
 



 

  

Baskı ve saldırılar sürüyor. 
Bir yandan DGM savcılarının ça-
baları, diğer yandan polis ve 
kontrgerillanın saldırı ve komplo-
loları. Kimi zaman ilki, kimi za-
man da diğeri öne çıkarak, ara-
lıksız sürüyor. 

Bu saldırılardan birini geçen 
pazartesi yaşadık. Merkezimiz 
büromuzu abluka altına alan po-
lis, gazetemizin bulunduğu bina-
dan çıkan herkesi gözaltına aldı. 
Saatler süren abluka sonucunda 
yedi kişi gözaltına alındı. İçlerin-
de muhabirlerimiz Mesut Demi-
rel, Cafer Çakmak, Hasan Polat 
ve Türkan Balaban'ın da bulun-
duğu yedi kişi iki gün gerekçesiz 
alıkonuldu. Beş kişi serbest bıra-
kılırken, Cafer Çakmak tutuklan-
dı, Hasan Polat bir süre daha gö-
zetim altında tutuldu. 

 

Konya'da ise bir başka oyun 
oynanmaktadır. Konya temsilci-
miz Rabbena Hanedar ve muha-
birimiz Bülent Bağcı kontrgerilla 
komplolarıyla tekrardan tutuk-
landılar. Bu, Konya'da temsilcili-
ğimize karşı sekiz ayda 
kontrge-rilla tarafından kurulan 
ikinci komplo. 

Oyun o kadar açık ki, onları 
tutuklamak için bahane gereki-
yordu, o da polis tarafından bu-
lunup, tutuklama gerekçelerine 
geçirildi Gelişmeler bu kadarla 
da kalmadı, kendisine "Hizbi 
Milli Gençler" diye bir ad bulan 
kontrgerillacılar dağıttıkları bildi-
ride en aşağılık küfürler arasın-
da temsilcimiz ve devrimcileri he-
def yapmak ve komplolarını giz-
lemek istediler. 
İzmir'de ise, her zamanki sal- 

ŞEHİTLERİMİZLE GELECEĞE 
UZANIYORUZ!.. 
Bugün iyi olan, güzel olan neyimiz 
varsa, şehitlerimiz kazandırdı. 
Onları toprağa düşürenler 
tükendiler ama, onlar hala yanı 
başımızda savaşıyorlar. Ahmet 
Karlangaçlar, Birtan Altunbaşlar, 
Yusuf Erişti'ler İşkencehanelere 
bayrağımızı dikmenin adı oldular. 
Ölüm Orucu şehitlerimiz direnmeyi, 
ölümü rezil etmeyi ve zafer 
türkülerimizi daha gür söylemeyi 
öğrettiler. Malatya dağlarında 
Şerafettin'ler. Sabitlerle özgürlük 
türküleri söyledik. Faşist 
kuşatmalarda sloganlarımızı 
haykıran 12 Temmuz şehitlerimizde 
ise, düşman kuşatmalarını slogan 
ve silahlarımızla karşılamayı 
gösterdik. 17 Nisan şehitlerimizde 
bayrak olduk, slogan olduk, elde 
silah savaşan olduk. 
ONLARIN YARATTIKLARI BİZİMDİR 
Onlardan öğrendiğimiz kadar, onları 
yaşatmanın yollarını da 
zenginleştirmeliyiz. Mücadele 
olarak dokümanter bir çalışmayı 
başlatmak istiyoruz. Okurlarımızın 
duyarlılığına güvenerek, 
şehitlerimize ilişkin bildiğimiz, 
duyduğumuz her tür anı, bilgi, 
öykü, şiir, fotoğraf, belge, röportaj, 
film; kısaca her şeyi bir araya 
toplamak istiyoruz. Elinizde bu 
konuda ne varsa bize ulaştırmanız 
çağrısı yapıyoruz. 

Demirel'in birinci yılında 
kontrgerilla demokrasisi 3 
Oligarşi "iç harekat" batağına 
giriyor                                                 4 
Sosyalist basın bu saldırıları 
bertaraf edecektir 5 
Kontrgerilla Kürdistan'da sosyalist 
yayınların dağıtımını engelliyor 
Adana'da Kürtlere 
kontrgerilla saldırıyor 6 
Devlet, Adana'da da halkları 
birbirine düşürmeyi amaçlıyor 
Adana halkı "Biz kardeşiz" diyor 7 
Sezgin'in vitrininden 8 
Vitrinde rüşvet, işkence, zorbalık, 
katliam var... 
İstanbul ÖZGÜR-DER kapatıldı   9 
"Her yerde siz varsınız" 
Savaşı yaygınlaştırmaya 
hazır olalım ıo 
Düşman açık hedef durumundadır, 
silahımız da asla tutuk olmamalıdır. 

"Ekmekle oynayanın 
ekmeğiyle oynanır" 11 
Silahımızı emperyalizme ve "yerli" 
oligarşiye yöneltmeliyiz 12-15 
Devrimcilerin yapması gereken, halkı 
bu savaşa en iyi biçimde hazırlamaktır. 
CMUK: "Devrimci olma, 
ahlaksız ol" 16 
Kağıt üzerinde bile adaletsizliklerini 
gizle}'emiyorlar. 
Mücadele bizimdir 
yerimizi alalım 17 
Elinde grev, iş bırakma silahı olan 
işçiler, memurlar devrimcilere sahip 
çıkmalıdır 
Hafiyeler öğrenci avında 18 
Fındık üreticisi: 
"Asıl tefeci devlet" 19 
Devrimcilerin önderliğinde 
örgütlülüğe doğru... 
Çaresizliğin itirafları 20 
Pişmanlık Yasası 4. kez uzatılıyor 
"Mehmetçik gazetecilere" 
Genelkurmay ödülü 21 
Basın emekçilerinin ödülü, 
halklarımızın dostuğu ve sevgisidir 
Sınıf kinine sahip olmak, uzlaşmayı 
ve ihaneti yaşamamaktır 22 
Sınıf kinimizin temelinde sosyalist 
bilinç, devrime inanç, halka karşı 
sevgi yatar 
Kültür/Sanat 23 
Örgütlü halk denizinde yüzmek 
ve özgürleşmek 

 

  
 

dırı politikası devam ediyor. 
Temsilcimizin bizlerin de hesabı-
nı tutamadığımız gözaltına alma 
"maratonu" sürüyor. Bir gece ön-
ce evi polis tarafından aranan 
temsilcimiz Savaş Karatay, bu 
sefer, büromuza gelen polisler ta-
rafından gözaltına alındı ve 24 
saat tutuldu. 

Tüm bu saldırıların amaç ve 
hedeflerinin ne olduğunu çok iyi 
biliyoruz. Saldırganların, bizlerin 
kararlılığından, inatçılığından, 
gerçekleri söyleme ve mücadele 
azmimizden daha öğrenecek 
şeyleri var. Hep söyleyegeldik; 
gerçekleri savunanlar inatçıysa, 
gerçekler çok daha inatçıdır ve 
kimsenin gizlemeye gücü yet-
mez. 

Gelecek sayımızda buluşmak 
dileğiyle...



 

  

Halkın ocağına incir diken De-
mirel ve inönü, iktidarlarının birinci 
yıldönümünde kutlama pastasına 
mum dikmekten geri kalmadılar. 
Demirel ve İnönü, evlilikleri bitmiş 
bir çiftin hala mutlu bir çift edasın-
da dolaşmak zorunda olmaları gi-
bi, zoraki mutluluk gösterileri içeri-
sinde, kendilerinden beklenen rolü 
oynadılar. Herkes oyunun farkın-
daydı, ancak yine herkes bu oyu-
nun oyananması için elinden geleni 
yapmaktan geri kalmadı. Çünkü 
burjuvazinin bütün has adamları 
iktidar konusunda şimdilik alterna-
tifsiz oldukları için, bu zoraki nika-
hın gidebildiği kadar gitmesini ter-
cih ettiler. 

Demirel, birinci yılında bir şey-
ler söylemek zorundaydı. Bütün o 
gösteri bu zorunluluktan kaynakla-
nıyordu. 26 Kasım günü, partisinin 
grup toplantısında milletvekillerine 
yönelik olarak yaptığı konuşmada, 
M.Ali Birand'ın 32. Gün programın-
da PKK komutanlarından Osman 
Öcalan'ın konuşturulmasını eleşti-
rirken, "Devletin uğraş verip millet 
üzerinde hasıl ettiği tesirleri orta-
dan kaldırmaya kimsenin hakkı 
yoktur." diyordu. "Milletin üzerinde 
hasıl edilen tesirlerin" Türkçesi, 
psikolojik savaştı. Ve burada, "halkı 
aldatmak ve işlerin çok iyi gittiği 
yolunda kandırmak için bir sürü 
yalana başvuruyor, uğraşıyoruz, 
adamın biri çıkıp bütün bu çabaları 
boşa çıkarıyor" demek istiyordu. 

"İşler eskisinden iyi" 
"işler eskisinden iyi" diyor De-

mirel. Peki, hangi iş eskisinden iyi? 
Enflasyon eskisinden fazla mı, az 
mı? Terör yoluyla katledilen, kontr-
gerilla cinayetlerine kurban giden 
insan sayısı ANAP dönemine göre 
arttı mı, artmadı mı? işsizlik fazla-
laştı mı, fazlalaşmadı mı? Köylüye 
verilen taban fiyatlar ANAP döne-
mine göre enflasyonun daha fazla 
gerisinde kaldı mı, kalmadı mı? 
Öğrenim için öğrencilerin harç, ki-
tap, araç gereç, kurs, vb. paraları 
arttı mı, artmadı mı? Öğrenim da-
ha ileri boyutlarda paralı hale geti-
rildi mi, getirilmedi mi? Memur 
ANAP dönemine göre daha fazla 
yoksullaştırıcı mı, yoksullaştırıl-
madı mı? Kapatılan dernek sayısı, 
toplatılan gazete ve dergi sayısı 
önceki döneme göre daha yüksek 
mi, değil mi? 

Demirel bu soruların hiçbirine 
cevap vermemiştir. Bunun yerine 
bildiğini okumuş, demagojileri sıra-
lamıştır. "Bu hükümetin devraldığı 
tablonun hiçbir unsuru daha kötü-
ye gitmemiştir, aksine birçok unsu-
ru düzelme yoluna girmiştir. 1992 
Kasım ayında iyi olup da bugün 
kötü olan hiçbir şey yoktur." diyen 
Demirel, hala ANAP dönemine 
yüklenerek durumunu kurtarmaya 
çalışıyor, ancak cevap vermesi ge-
reken soruların hiçbirinin cevapları 
ortada yok. 

Enflasyonu indiremediklerini 
belirtiyor ve "Zaten 10-12 ayda in-
diririz demedik. Elbisesi dağılmış 

Türkiye'de pek az 
iktidara bu kadar hızlı 
bir şekilde yıpranmak 

nasip olmuştur. 
Demirel hükümeti, 
Türkiye Cumhuriyeti 
iktidarlarının şimdiye 
dek sahip olmadıkları 
kadar geniş bir taban 

ve kesimlerin 
desteğine sahip 

olmasına karşın, bu 
kadar hızlı bir şekilde 

yıpranmıştır. 
Yalnızlaşan Demirel, 
her geçen gün daha 
fazla kontrgerillaya 

sarılmaktadır. 
Türkiye'yi 10 ayda toplamak zor." 
Seçimler sırasında halkın oylarını 
almak için olur olmaz vaatlerde bu-
lunmak kolaydı, ancak iş, iktidarı 
aldıktan sonra bunları yerine getir-
meye gelince "zor" oluyor. O söz-
leri seçim kürsülerinden durmaksı-
zın tekrarlayan, sayfa sayfa ilanlar 
veren, caddeleri bu tür afişlerle, 
pankartlarla dolduran Demirel'di. 
Söylerken, yazıp çizerken kolaydı 
da, şimdi niye "zor" oluyor? Yalan-
cının mumu sönmek için yatsıyı 
beklememiştir. Onlar daha iktidar-
larının ilk üç ayında halka ne vere-
ceklerini ortaya koymuşlardır. 

Türkiye'de pek az iktidara bu 
kadar hızlı bir şekilde yıpranmak 
nasip olmuştur. Olayın çarpıcı bir 
başka yanı ise, Demirel hükümeti-
nin, Türkiye Cumhuriyeti iktidarları-
nın şimdiye dek sahip olmadıkları 
kadar geniş bir taban ve kesimle-
rin desteğine sahip olmasına kar-
şın, bu kadar hızlı bir şekilde yıp-
ranmış olmasıdır. Demirel hükü-
meti, her adımda, geçen her gün-
de bu desteklerini parça parça yi-
tirmekte oldukça başarılıydı. Yal-
nızlaşan Demirel, her geçen gün 
daha fazla kontrgerillaya sarılmak-
tadır. 

"Buyrun şeffaf karakola" 
Demirel basın toplantısında 

halkı şeffaf karakola davet etti. O 
seçimlerden önce "Karakol duvar-
ları camdan olacak" demişti. Şimdi 
halkı bu camdan karakollara davet 
ediyor, ancak Türkiye halkları bu 
camdan karakolların nasıl bir şey 
olduğunu çok iyi bildiklerinden, bu 
davete itibar etmedi. Karakolların 
duvarları şimdi eskisindan daha 
kalın, bu duvarların gerisi Demirel 
iktidarının öncesine göre daha ka-
ranlık. İstanbul Armutlu'da ilkokulu, 
Adana'da sağlık ocağını, Kürdis-
tan'da fabrikaları karakol haline 
getirenlerin, ilkokul çocuklarını 
panzer altında ezenlerin, yeni doğ-
makta olan bebeği ölüme mahkum 
edenlerin halkı "şeffaf karakollara" 
davet etmesi ikiyüzlülüktür. Kont-
rgerillanın katilleri, bu karakolları 

birer işkence ve cinayet merkezi 
olarak kullanmaktadırlar. Bu kara-
kolların duvarları arasında kaybo-
lan insan sayısı Demirel iktidarı 
döneminde TC tarihinin bütün hü-
kümetlerinden daha fazladır. Res-
mi cinayet şebekeleri katlediyorlar, 
ortadan kaldırıyorlar, işkence yapı-
yorlar, evleri, köyleri, kasabaları 
yakıp yıkıyorlar ve bu dizginsiz te-
rörün ardından düzenin kendi ya-
salarınca cezalandırılacakları yer-
de ödüllendiriliyorlar. Demirel'in 
şeffaf karakolları böyle karakollar. 

Bu karakolların yöneticisi içiş-
leri Bakanının danışmanlarının dahi 
dövüldüğü bu karakollara Demi-
rel'in kendisi girebiliyor mu? 

Başarılarının ölçüsü kan 
İktidarın yetkilileri, Demirel'in-

den Sezgin'ine, Ünal Erkan'ından 
Genelkurmay Başkanına kadar, 
hepsi ne kadar başarılı olduklarını 
kanıtlamak için hep ne kadar kan 
döktüklerini açıklayıp duruyorlar. 
Gazeteler, televizyon ekranları bu 
yetkililerin öldürülen ve yaralanan 
insanlara dair verdikleri rakamlar-
dan geçilmiyor. Ölü sayısıyla ba-
şarılarını ölçüyorlar. Bir gün önce 
açıkladıkları rakamlar tatmin etmi-
yor onları. Her geçen gün yeni ra-
kamlar ekleyerek açıklıyorlar ölüm-
leri. 

Cinayetleri bu derece artırmış 
ve cinayetleriyle bu derece övünen 
bir iktidar daha gelmedi Türkiye'ye. 
Kendini kontrgerilla merkezlerine 
tabi kılmış bir iktidarın başka bir 
başarı ölçüsü olamaz zaten. Ka-
pattıkları dernek sayısı, topladıkla-
rı dergi ve gazete sayısı, verdikleri 
hapis cezalarının miktarı, yasakla-
dıkları miting, gece, toplantı, afiş 
vb.nin sayısı, izin vermedikleri ce-
nazeler, kaçırıp kendilerinin göm-
dükleri ölüler, hep onlar için başa-
rılarının bir ölçüsü oluyor artık. 

Paris Şartı, AGİK artık bir ke-
narda unutulmuştur, onlardan söz 
edenlere neredeyse eski çağlar-
dan kalmış biri gibi bakacaklar. 
Demirel, bütün pişkinliğiyle, "Ku-
mandanlı ve kumandalı demokra-
siden gerçek demokrasiye geçiş 
yolunu açtık." diyor. Onun gerçek 
demokrasi dediği, kontrgerilla de-
mokrasisidir. Kumandanlı demok-
rasi dediği, cunta iktidarında Ev-
ren'i, Şahinkaya'sıyla iktidarı yöne-
tenler ortadaydı; kumandalı de-
mokrasi diye nitelediği ANAP dö-
neminde Özal'ından Akbulut'una, 
Yılmaz'ına kadar, hepsi orta yer-
deydi, ancak Demirel iktidarının 
kontrgerilla demokrasisinde devlet 
yöneticileri illegaldir. Kontrgerillacı-
lar açık olarak ortaya çıkıp ben bu-
yum diyemiyorlar, Demirel'in kontr-
gerilla demokrasisinde devlet ya-
sadışı olmuştur. Ahlaksız ve gayri-
meşrudurlar. İşbirlikçi ve halk düş-
manıdırlar. Halkı sindirmek ve dev-
rimcileri yok etmek için yapmaya-
cakları yoktur. 

Bunlara karşı mücadele etmek 
ve savaşmak kadar haklı, onurlu 
bir iş olamaz... * 

 
Halka düşmanlıkta 

başarılısınız 
|  Tuncer BAĞDATLIOĞLU   | 

Demirel ve İnönü, iktidarlarının birinci yıl pastasını ke-
serek kutladılar. Basanlarından övgüyle söz ettiler. 

Başarılarında halkın kanı, gözyaşı, acılan vardır. Ka-
yıplar, işkenceler, yasaklar, halka açılan "topyekün savaş" 
vardır. Enflasyon, zam, işten atmalar, sürgünler vardır. 

Düzenin tüm kurumlarının, düzen partilerinin geleneği-
dir. Halka karşı yalan ve demagojiler, boş söz ve vaatler 
üzerine politika yapanlar, her zaman "başarılıdır". Onların 
sözlüklerinde başarısızlık sözcüğüne yeryoktur. Hepsi için 
ortak tek şey söylenebilir; halka düşmanlıkta ve ülkemizi 
emperyalizme daha fazla bağlamada, işbirlikçilikte başarılı 
oldukları... 

Emperyalist-kapitalist ülkeler gibi halka ekonomik, 
sosyal ve politik hak ve özgürlük verecek, tanıyacak bir 
sömürü ve talandan yoksun olan, aksine her geçen gün bi-
raz daha ülke zenginliklerini emperyalistlere peşkeş çeken 
oligarşinin iktidarlarının emekçi halka ne reform, ne de-
mokrasi, ne de insan hakları konusunda verebileceği tek 
şey yoktur. 

Bir yılda Demirel ve İnönü'nün demokrasi, insan hakla-
rı, hak, adalet ve hukukun üstünlüğü sözleri tuz buz ol-
muştur. Gerçek yüzleri her şeyiyle açığa çıkmıştır. Halka 
düşmanlıkta 12 Eylül'cülere ve ANAP iktidarlanna göre 
ne değişti? 

Ekonomik programlannda en küçük bir değişiklik yok-
tur. IMF'nin zam ve enflasyonla birlikte "işçilere, memur-
lara, köylülere para vermeme" politikalan aynı hızıyla sü-
rüyor. Kürt halkı kentlerden, kasabalardan, köylerden 
bombalanıp sürülüyor. Halkın evleri başlanna yıkılıyor. 
Memurlara sendikal haklar verilmiyor. İşçiler yüzlerle, 
binlerle sokağa atılıyor. Kayıplarda, işkencede, infazlarda 
kontrgerilla başroldedir. Bu iktidar da terör üretmekten 
başka bir şey yapamıyor. Devrimci ve ulusal mücadele 
karşısında, halkın susmaması, hak ve özgürlüklerini iste-
mesi karşısında çözümsüzler. "Başarılıyız" diyerek bunu 
gizleyemezler. 

Yalan, demagoji, ikiyüzlülük ve sahtekarlığı halk ne-
den desteklesin? Halka ne söz verdiler, ne yaptılar? İşte 
Çekiç Güç, işte olağanüstü hal ve koruculuk; işte YÖK, iş-
te işçiye iş güvencesi, memura grevli-toplu sözleşmeli 
sendika... Halk Demirel ve İnönü'nün hangi icraatını des-
tekleyecek? 

İşkenceleri, yargısız infazları, gözaltında kaybetmeleri, 
kontrgerilla cinayetlerini mi? Kürt halkına yönelen katli-
amları, zorla göç ettirmeleri mi? Enflasyonu ve hızı kesil-
meyen zamları mı? 

Yalanları ve demagojileriyle, yeni vaat ve sözleriyle 
halkı ikna etmeleri mümkün değildir. İktidarlan kontrge-
rillanın vitrini olmuştur. 

MGK'sından hükümetine, tüm partilerine, basınına ka-
dar, devrimci ve ulusal mücadeleye ve halka karşı "ulusal 
mutabakat" sağladılar. Ve savaş açtılar. Bunu başardılar! 
İktidar sözcüleri, "ya öleceksiniz, ya teslim olacaksınız" 
diye güçlülük gösterisi yapıyorlar. Dün Evren cuntasına 
"kan üzerinde oturuyorsunuz" diyen Demirel, haksızlıkla-
nn ve adaletsizliklerin çığ gibi büyüttüğü bütün karşı ko-
yuşları, direnişleri kanla temizlemeye girişiyor. Başka çı-
kış yollan kalmamıştır. 

Faşizmin terörü gayrimeşrudur. Meşru olan biziz, bi-
zim, devrimcilerin mücadelesi ve savaşıdır. Bizi ezmeden, 
yok etmeden başaramazlar. Örgütlü ve direnen halk fa-
şizmden daha güçlüdür. Halkın şiddetinin önünde durabi-
lecek hiçbir güç yoktur. 

Halk düşmanlığını ve kan dökmeyi başardınız. Ama 
halkı susturmayı, devrimci ve ulusal hareketi yok etmeyi 
başaramadınız, başaramayacaksınız. Direncimiz, inancı-
mız, kararlılığımız ve savaşımız karşısında kabusunuz, ik-
tidarlannızın her yıldönümünde daha da büyüyecektir.* 

 
Demirel'in birinci yılında 
kontrgerilla demokrasisi 



 

  

 
Çekiç Güç 

topraklarımızdan 
çekilmelidir 

 Mesut DEMİREL 
Çekiç Güç'ün görev süresinin uzatılması 

tartışması sürerken, bu tartışmalar giderek 
Kürdistan sorunu yörüngesine oturmaya 
başlıyor. Ne var ki, Çekiç Güç'ü sadece 
Kürdistan odağında tartışmamak gerekir. 
Çekiç Güç Kürdistan'la sınırlı bir güç de-
ğildir. Tüm Ortadoğu halklarına yönelik 
bir tehdittir. 

Çekiç Güç'ün burjuva basında Kürdis-
tan merkezli tartışmalara konu olmasının 
oligarşi açısından haklı nedenleri vardır. 
Her şeyden önce oligarşi bugün "Kürt soru-
nunu" şiddetle çözmede emperyalizmin ye-
şil ışığını almıştır. Kuzey Irak'ta yurtsever-
lere karşı giriştiği manevrayı Çekiç Güç'ün 
varlığına borçlu olduğunu bilmektedir. 
ABD açıkça "Silahlı mücadeleyi ezin, hatta 
sınır ötesine de geçebilirsiniz ama üsler ve 
Çekiç Güç yerinde kalsın" demektedir. Em-
peryalizm için önemli olan Çekiç Güç'ün 
varlığının devamı ve bölgenin emperyalizm 
tarafından daha iyi denetlenmesidir. 

Demirel hükümetinin MGK ve burjuva 
basının Çekiç Güç'ün varlığını "ulusal çı-
karlar" adı altında savunma çabaları ger-
çekleri gizleme ve göz boyamadan başka bir 
şey değildir. Dışişleri Bakanlığı'nın bugün-
lerde Çekiç Güç'ün varlığını Türkiye'nin 
son harekatını daha kolay yapılabilir kıldı-
ğına ve Çekiç Güç gibi bir kozun olmaması 
durumunda Kuzey Irak operasyonu için 
uluslararası destek ve istihbaratın çok zor 
olduğuna ilişkin değerlendirmeleri tam da 
bağımlı bir iktidara özgü çaresizlik örnek-
leridir. Kimin kimi kullandığını Pentagon 
yetkilileri işbirlikçilerinden daha iyi bilecek 
kadar tecrübelidirler. Zaten Çekiç Güç için 
"Git desek ne olacak? Gene gitmiş olmaya-
cak. Üstelik elimizde bir şey kalmayacak." 
diye yakınan Demirel'in kendisidir. 

Çekiç Güç'e alınacak tavır emperyaliz-
me karşı alınacak tavırla çakışıyor. Bu nok-
tada Kürt ulusal hareketlerinin Çekiç  
Güç'e ilişkin tutumları emperyalizm konu-
sundaki yaklaşımlarının bir göstergesidir. 
Yurtseverlerin "Çekiç Güç'e karşıyız" sö-
zünden başka somut bir tavırlarının olma-
dığı, ABD'nin Irak'a saldırısı sırasındaki 
sessiz kalışlarından da biliniyor. HEP mil-
letvekillerine ABD'yi ziyaret etmelerini, 
diplomatik girişimlerde bulunmalarını 
önermekte sakınca görmüyorlar. Diğer mil-
liyetçi kimi hareketlerin tavrı ise, milliyetçi-
liğin, her şemsiyenin altına girmeye hazır 
tutarsızlığına ve emperyalizmle uzlaşmacılı-
ğına tipik bir örnektir. Bugün bunlar bir 
yandan 'sol' ve 'yurtsever' kimlikle siyaset 
yapmayı sürdürürken, diğer yandan açık 
açık Çekiç Güç'ün varlığını savunmakta-
dırlar. Kürt Federe Devleti'ni savunmak 
adına, milliyetçiliğin dar faydacılığı onları 
bugün emperyalizmin destekçisi durumuna 
düşürmüştür. 

Emperyalizm büyük bir bilinç çarpıtma-
sıdır. Bosna-hersek'te kan dökülmesine kılı 
kıpırdamayan emperyalizmin Ortadoğu'daki 
askeri varlığını meşrulaştırmak için Kürt 
halkını kullanmasındaki ikiyüzlülüğün şa-
şırtıcı bir yanı yoktur. Bu ikiyüzlülüğe izin 
vermemek gerekir. Emperyalizm, Çekiç 
Güç'ü Kürt halkının hamisi gibi gösterme 
cesaretini, bir yanıyla da kendi politikala-
rını meşrulaştıracak destekçiler ve işbirlik-
çiler bulmasına borçludur .* 

Türkiye ve Kürdistan'da sürdürülen 
devlet terörü, Bosna-Hersek'ten Azer-
baycan'a, Latin Amerika'dan Uzak As-
ya'ya kadar örneklerine kolay rastlanıl-
mayacak bir boyutta sürüyor. Yalnızca 
bu terörün boyutlarının tartışılması bile 
onun hangi noktalara dek geldiğinin 
göstergesi. Bugün artık Türkiye'de Ku-
yucu Murat Paşa ile Dersim katliamı ör-
nekleri tartışılmaktadır. 

Demirel'in, hükümetin birinci yıldönü-
mü nedeniyle yaptığı basın toplantısın-
da konu doğrudan gündeme geldi. "İç 
harekat" dolayısıyla sorulan "Dersim ve 
Kuyucu Murat olayına karşı olduğunuzu 
söylediniz. Bu temizlik harekatının bun-
lara benzemeyeceğini söyleyebilir misi-
niz?" şeklindeki soruya karşılık olarak, 
Demirel "Hukukun dışında bir şey olma-
yacak. Bölgedeki halkla sorunumuz yok. 
Onlar.. bizim kardeşlerimizdir. Devletin 
teminatına da sahiptirler... Kuyucu Mu-
rat Paşa ve Dersim olayına Türkiye hiçbir 
zaman gitmeyecektir." deme ihtiyacı- 

nı duydu. Boşaltılan köyler, kasabalar, 
şehirler, katledilen köylüler, esnaf ve öğ-
renciler, yakılan yıkılan evler, dükkanlar, 
arabalar hep bu "hukuk"un sınırları içeri-
sinde yer alıyor. Hukukun içinde kalmak, 
hukukun üstünlüğü sözleri sadece diz-
ginsiz terörlerine geçirdikleri kılıftan baş-
ka bir şey değildir. Kürt halkının tepesin-
de Dersimler sallandırılıyor. Bugün yap-
tıkları aslında parça parça küçük çaplı 
Dersimleri yaratmaktan başka bir şey 
değil. Şımaktan Kulp'a Kürt halkına reva 
gördükleri zulüm, çoktan Dersimleri ha-
tırlatmıştır. Devlet zorunlu iskana tabi 
tutmuyor ama terörünü Kürdistan'ın her 
karış toprağına taşıyıp, buralarda yaşa-
yanlara derin izler bırakacak şekilde his-
settirdikçe Kürdistan'da yoğun bir göç 
dalgası yaşanıyor. Köyler kasabalara, 
kasabalar şehirlere ve şehirler Batı'ya 
ve Çukurova'ya doğru sürekli bir hare-
ketlilik ve göç dalgası yaşıyor. Özal so-
runu çok daha açık koyuyor. "Doğu ve 
Güneydoğu'dan 500 bin kişi göç ettirilirse 
bu iş biter". Devlet gerillanın kaynağını 
kurutmanın yolu olarak özellikle kırsal 
alanı, dağları, yaylaları, meraları, köyle-
ri, hatta "tehlikeli" kasabaları durmadan 
boşaltıyor. 

Faşist terör boyutlanıyor. Savaş de-
rinleştirilirken, ilk hedef halkın sindirilme-
si ve gerilladan koparıImasıdır. Bugün 
"iç harekat" etrafında koparılan fırtınalar 
bu amaca hizmet edecek şekilde kulla-
nılıyor. Uzun süre kamuoyu gündemini 
meşgul ederek, büyük olaylar olacak, 
büyük katliamlar yaşanacak havası ile 

halk yığınları hareketsiz kılınıp, savun-
ma psikolojisi içerisinde kendilerine ha-
reket olanakları yaratma, saldırı esna-
sında gelişebilecek olaylara karşı da ka-
muoyunu hazırlayarak desteğini sağla-
ma, ardından da koşullara göre saldırı-
nın dozunu ayarlayarak halk güçlerini 
dağıtma taktiklerine bugün de başvur-
mak istemektedirler. 

Burjuva basını TC ordusunun Kürdis-
tan'a yönelik saldırısında ikinci bir ordu 
gibi bütün gücüyle rol aldı. Bu sayede 
yarattıkları "sahte zafer" sarhoşluğu içe-
risinde elde etmiş gibi gösterdikleri mo-
ral üstünlüğü de kullanarak gerillanın işini 
bitireceklerini düşünüyorlar. 

Aceleleleri var. Yakaladıkları fırsatı 
en iyi şekilde değerlendirip, kendilerini 
gerçekten rahatlatacak sonuçlar almak 
istiyorlar. Gerillayı bitiremezlerse, kendi-
lerinin biteceğini ve yasa, kural, örf, adet 
tanımadan saldırmaktan başka çareleri-
nin kalmadığını biliyorlar. Bunun için or-
du, en seçme güçleriyle Kürdistan'da ve 

uzman polisleriyle İstanbul'da mevzileni-
yor. 

"İç harekat dedikleri" operasyon üç 
ana hedefe yöneliyor. Ellerindeki teknik 
üstünlükten de yararlanarak kış şartla-
rında gerillanın barınma güçlüklerini de 
hesap ederek dağlardaki gerillayı vura-
bilmeyi hedefliyorlar. Bu nedenle önce-
likli saldırı için dağları seçiyorlar. Ope-
rasyon gerçekleştirecekleri dağları Cudi, 
Süphan, Tendürek dağları olarak açıklı-
yorlar. 

ikinci hedef, gerillanın doğrudan iliş-
kide olduğu kırsal kesim yerleşim bölge-
leridir. Son dönemde özellikle Mardin, 
Hakkari, Siirt, Şımak illeri ve çevrelerin-
de köy boşaltmalar, insansızlaştırmanın 
giderek yoğunlaşması bu politikaya hız 
vereceklerini gösteriyor. İlan edilen he-
deflerden biri de şehirlerdir. Şehirlerin 
denetimi ve gerillanın şehirlerdeki deste-
ğinin ortadan kaldırılması üzerinde 
önemle durmaktadırlar. Bu nedenle Kür-
distan'ın şehirlerinde arama ve tarama 
operasyonları hızlandırılırken, yollarda 
ve şehirlerin giriş ve çıkışlarında kontrol-
ler sıklaştırılmış, kimi yerlerde bu kont-
roller 24 saate çıkarılmıştır. Şehirlerde 
kontrgerilla, faili meçhul cinayetlerle her 
zamankinden daha fazla boy gösterme-
ye başlamıştır. Ama devletin hesabını 
Kürdistan'a uydurması kolay değildir. 
Masa başında plan hazırlamakla iş çö-
zülmüş olmuyor. Şimdiye kadar Kürdis-
tan dağları kontrgerillaya geçit vermedi. 

Kış şartlarının ordu için de son dere-
ce zor olduğu ortadadır. Öyle ki son kar 

Devlet gerillanın 
kaynağını kurutmanın yolu 

olarak özellikle kırsal 
alanı, dağları, yaylaları, 
meraları, köyleri, hatta 
"tehlikeli" kasabaları 
durmadan boşaltıyor. 

Faşist terör boyutlanıyor. 
Savaş derinleştirilirken, ilk 
hedef halkın sindirilmesi 

ve gerilladan 
koparılmasıdır. Bugün "iç 

harekat" etrafında 
koparılan fırtınalar bu 
amaca hizmet edecek 
şekilde kullanılıyor. 

yağışıyla operasyonu birkaç günlük de 
olsa ertelemek zorunda kaldılar. Bu 
operasyon açısından düşünüldüğünde 
dağları bombalamaktan öteye fazla bir 
sonuç elde edemeyeceklerdir. Yaptıkları 
halkı ve gerillayı psikolojik baskı altına 
almaktan, moral yana etki etmekten 
başka bir şey değildir. 

Süregelen ve giderek artan saldırılarla 
birlikte Kürt halkı katliam psikolojisi 
içerisine sokulmaktadır. Devletin her 
saldırısının ardından özellikle kırsal ke-
sim yerleşim bölgelerine göç etme eğili-
mi, hızlanan göç, devrimci ve ulusal mü-
cadele açısından önemli bir tehlike oldu-
ğu açıktır. Şu ana kadar göçe karşı ciddi 
bir direniş söz konusu olmadığı bir yana 
kimi yerlerde göç hareketinin bir protesto 
biçimi olarak olumlanması daha ciddi 
tehlikeler doğurabilecektir. 

Diğer yandan halkla gerilla arasında 
çelişki yaratmak taktiğinin de giderek 
tehlikeli bir hal aldığı unutulmamalıdır. 
Mani'deki son durum bu açıdan üzerinde 
durulması gereken bir olgudur. Hani'de 
insanların bir kısmı, gerilla eyleminden 
sonra devletin saldırmasına rağmen bir 
katliama girişmemesine sevinmekte, an-
cak gerillanın yeni bir eyleminde katliam 
olacak korkusunu yaşamaktadır. Bunlar 
gerillaya karşı bir tavır içinde değiller ve 
destekliyorlar. Ancak gerillanın da Ha-
ni'de eylem yapmasını istemiyorlar. 
Önümüzdeki süreçte devletin terörü da-
ha da yoğunlaştıkça halkın bu tarz geri 
eğilimlerinin daha da artabileceği hesa-
ba katılarak hareket edilmelidir. Hızla 
halka savaşma bilinci taşınmalı ve hal-
kın savaşmasına yol gösterilmelidir. Sa-
vaşan Hani'ler, Kulp'lar, Cizre'ler karşı-
sında faşizmin yapacağı fazla bir şey 
yoktur. Bugün zaten savaşılmasa da 
devlet, provokasyon yaparak istediği so-
nuçları elde etmede adımlar atabiliyor. 

Devlet bugün Kürdistan şehirlerini 
önemli oranda hareketsiz hale getirmiş-
tir. Kitle eylemlerini kontrol altına almış-
tır. Bunu terörle sağlamış olmasına rağ-
men bugüne kadar alternatifinin geliştiri-
lemeyişi, mevcut durumun önünü açıcı 
politikaların üretilemeyişinin bunda rolü 
büyüktür. Yaşanan süreçte devletin poli-
tikalarını işlemez kılmanın çaresi, gerilla 
savaşını yaygınlaştırmaktır. Savaşı Kür-
distan'ın şehirlerine kadar taşımak gere-
kiyor. Devlet şehirleri kendi elinde sayı-
yor. Şehirler de gerilla ve kitle eylemle-
riyle sarsılmalıdır. Ve ne olursa olsun 
halka düzene, devletin karşısına çıkma 
ve gerektiğinde savaşma kararlılığı veril-
melidir. Kazanmak için savaşmaktan ve 
halkı savaştırmaktan başka yol yok-
tur.* 

 

Oligarşi "iç harekat" 
batağına giriyor 



 

  

Oligarşi sosyalist basını susturmak 
için elinden gelen her şeyi yapıyor. Çünkü 
çaresizlik içinde kıvrandığı bir dönemde 
hiçbir "aykırı" sese tahammül edecek 
dermanı yok. Bu yüzden burjuva basının 
sayfalarını kontrgerillanın propaganda 
meydanı gibi kullanarak halkın beynini 
yıkamaya çalışıyor. Bununla da inanılan 
tek gerçeğin, sürdürdüğü kirli savaşın 
gerçek yüzünü gizlemeye çalışan yalan 
ve demagoji olmasını hedefliyor. 

Sosyalist Basın Karanlığın 
Perdesini Yırtıyor 
Yazılanın, okunanın, dinlenenin, sey-

redilenin yalnızca bundan ibaret olmasını 
istiyor, işbirlikçiliği tescilli "gazetecilere", 
"televizyonculara" diziler hazırlatması, 
programlar yaptırması boşuna değil. 
Onun "muradı" onca katliamın kamufle 
edilmesi, hatta halka "şirin gösterilme-
si"nden başka bir şey değildir, işte bütün 
hırçınılığıyla kin ve öfke içinde sosyalist 
basına saldırması da bu yüzden. Sosya-
list basını "muradına erememenin" önün-
de engel olarak görüyor. İlerici, yurtse-
ver, devrimci basın bütün engellemelere 
rağmen halkın üstüne indirilmek istenen 
karanlık perdeyi yırtıyor. Bir yandan oli-
garşinin katliam, baskı ve zorbalığa da-
yanan politikasını, diğer yandan da dev-
rimci ve ulusal mücadelenin gelişmesini 
halka taşıyor. Egemenlerin suçları, yalan 
ve iftiraları onların yanına kâr kalmıyor. 
İşte buna tahammül edemiyorlar. Sosya-
list basını susturmak için bu nedenle el-
lerinden geleni artlarına koymuyorlar. O 
yüzden katlettikten sonra 'bunlar gazeteci 
değil militan" diyorlar. 

Zulüm ve zorbalık düzenine kafa tut-
mak, boyun eğmemek militan gazeteci-
likse, evet, biz militan gazeteciyiz. Çünkü 

ülkemizde halkın iktidarını, halkın yöneti-
mini savunmak için savaşmak gerekiyor. 
Bunu sizin zorba düzeniniz dayatıyor. Biz 
de kalemlerimizi bu savaşın dışında tut-
muyoruz. Bu militan gazetecilikse, elbet-
te biz militan gazeteciyiz. Bunu yapma-
yıp sömürü ve zulüm düzeninize alkış tu-
tup halkların mücadelesine sırt mı çevir-
seydik? Suçlarınıza sessiz mi kalacak-
tık? Bize bunu yaptıramayacaksınız. 

"Yasal" ve Yasadışı Her Türlü 
Zorbalığı Deniyorlar 
Yasalar, kararnameler çıkardılar. Der-

gileri, gazeteleri yasakladılar, kapattılar; 
olmadı. Toplatma kararları, ceza davala-
rı, para ve hapis cezaları, yasaklamalar, 
büro baskınları, gazete ve dergi çalışan-
larına gözaltı, işkence ve hapis, büro 
bombalamaları, tehditler ve bunlara ben-
zer onlarca, yüzlerce yol ve yöntemi kul-
landılar. Gazeteciler katledildi. Türkiye 
tarihinin en yoğun gazeteci katliamı bu 
dönemde yaşandı. 

En son Namık Tarancı'nın, Hatip Kap-
çak'ın kontrgerilla tarafından öldürülmesi 
kendi cinayetlerini saklamanın bir "yolu" 
olarak gerçekleştirilmiş cinayetlerdir. İle-
rici, yurtsever, devrimci basını sustura-
mayan kontrgerillanın, bu kez gazete ve 
dergilerin halka ulaşmasını engellemeye 
çalışılması bu saldırıların devamıdır. 

İlerici, yurtsever, sosyalist basını 
yasalarıyla ortadan kaldıramıyorlardı. 
Yasalara göre basın "hürdü", isteyen bu 
yasalar çerçevesinde her türlü yayını 
gerçekleştirebilirdi ki, yasada yeri olma-
masına rağmen "korsan" radyo ve TV'le-
re dahi bir şey denmiyordu! 

Demokrasicilik oyununda bu madalyo-
nun görünen yüzüydü; madalyonun di-
ğer yüzünde ise "Sosyalist basının karşı- 

sına her türlü engeli çıkart. Gerekiyorsa 
vur, kır, yık” yazıyordu. "Faili meçhul" 
kontrgerılla cinayetleri işte madalyonun 
bu yüzünü gizleme işlevi görüyordu. 
KontrgeriUa eylemleri, "kimliği belirsiz şa-
hısların" eylemleri olarak devlet kayıtları-
na geçiyor ve devletin faillerini aradığı 
olaylar olarak kamuoyuna ve dünyaya 
sunuluyordu. Oysa Kürdistan'da açıkça 
dergi bürolarına gelip tehditler savuranlar 
ellerini kollarını sallaya sallaya Emniyet 
Müdürlüklerine girip çıkıyorlar. 

Yasalarda her türlü "hak" var, fakat 
ilerici, yurtsever, devrimci basını bas-
mak, hazırlamak, yayınlamak, dağıtmak, 
okumak, hangi aşamasında olursa olsun 
ama bir ucunda olmak insanlar için bas-
kı, tutuklanma, gözdağı, işkence, hapis 
ve ölüm sebebi olarak duruyor. Bunları 
gerçeğin aydınlatılmasının aracı değil, iş-
kence ve ölüm bahanesi haline getirdiler. 
Herkes bu yayınlanlardan kaçınmalıydı, 
çünkü onlar kontrgerillanın cinayetlerini 
burjuva basın gibi sessizce geçiştirmiyor-
lardı. 

Kontrgerilla İşbaşı Yapıyor 
KontrgeriUa 91 Haziran'ında Diyarba-

kır'da dergi bürolarının bulunduğu bir pa-
sajı bombalayarak sosyalist basına yö-
nelik saldırı kampanyasına ilk "kıvılcımını 
çaktı." Bu kampanya Bülent Ülkü, Cengiz 
Altun, Halit Güngen, Yahya Orhan, Hafız 
Akdemir, Çetin Abay vb. ile sürdü gitti. 

Gazete bayilerine yönelik baskı, tehdit 
ve saldırı ilk önce Batman'da başladı. 
Bayi ve- dağıtıcılar tehdit ediliyorlardı. 
Kontrgerilla organizeli bu saldırı ve teh-
ditler kimi zaman sivil faşistler, sivil polis-
ler kimi zaman da resmi polisler, amirler, 
komutanlar tarafından gerçekleştiriliyor-
du. Bu konuda öyle pervasız hale geldi-
ler ki, gazete ve dergi bürolarına toplat-
ma kararını iletmek üzere gelen polisler 
dahi bu tehdit etme olaylarının içerisinde 
yer alıyorlardı. Tehditler kimi zaman ga-
zete bayiine doğrudan gelerek yapılıyor, 
kimi zaman telefonla, kimi zaman dağı-
tım kamyonunun önü kesilerek, kimi za-
man da mektup vasıtasıyla gerçekleştiri-
liyordu. 

Kontrgerillanın Kürdistan'da yasaklı 
yayınlar listesinde Gündem, Yeni Ülke, 
Mücadele, Azadi gibi gazetelerle Gerçek, 
Özgür Halk, Velat gibi dergiler vardı. Bat-
man'da ölüm tehditleri nedeniyle gazete 
bayileri tüm dergi ve gazete satışlarını 
durdurdular. Valinin bayilere koruma sö-
zü vermesi de bir işe yaramadı. 

10 Kasım günü, Erzurum'dan Diyar 
bakır hattına giden Birleşik Basın Dağı- 
tım'a ait bir kamyon silahlı kişiler tarafın 
dan durdurularak, sosyalist basına ait ya 
yınları taşımaması, aksi olursa öldürüle 
ceği şeklinde tehdit edildi. 

11 Kasım günü yine BBD'ye ait dağı 
tım kamyonu Diyarbakır'da yakıldı.     

14 Kasım günü Diyarbakır'da sol ya-
yınları dağıttığı için daha önce tehdit edi- 

len bayinin dükkanı kontrgerilla tarafın- 
dan yakıldı. 

17 Kasım'da Bingöl'de, BBD başbayi-
ne ait dağıtım aracı yakıldı. 

18 Kasım'da, Diyarbakır'da Dilan ga-
zete bayi aynı nedenlerle yakılmak isten-
di, ancak halkın müdahalesiyle kontrge-
rillanın bu girişimi başarısız kaldı. 

Aynı gün çeşitli dergi ve gazetelerde 
muhabirlik görevi yapmış Hatip Kapçak 
uğradığı silahlı saldırıda öldürüldü. 

20 Kasım günü, Diyarbakır'da Gerçek 
dergisinin Diyarbakır Temsilcisi Namık 
Tarancı kontrgerilla tarafından öldürüldü. 

Aynı gün, Diyarbakır Şehitlikte Şehit-
lik Kırtasiye adlı gazete bayi yakıldı. 

22 Kasım günü, Bingöl'de sol yayınla 
rı satan bir kahvehane ile fotoğraf stüd 
yosu kontrgerilla tarafından yakıldı. 

23 Kasım'da Gündem gazetesinin da 
ğıtımını yapan araç, kontgerilla tarafın 
dan tarandı. Bir kişi yaralandı.* 

Gazete dağıtımına 
kontrgerilla engeli 

Diyarbakır (Mücadele)- 20 Kasım 
günü, sabahın ilk saatlerinde, Şehit-
lik'te, Şehitlik Kırtasiye adındaki gazete 
bayii yakıldı. 

Kepenkleri kırılarak, içeriye yanıcı 
madde atılmak sureti ile yakılan işyeri, 
büyük bir tahribat olmadan itfaiye ekip-
leri tarafından söndürülmüş. Gazete 
bayii ile görüşmek için gittiğimizde, 
dükkanını onarmış ve özellikle sol ya-
yınları teşhir ederek tekrar satmaya 
başlamıştı. Olaydan bir-iki gün önce te-
lefonla sol yayınları satmaması için 
tehdit edildiğini söyleyen bayi Süley-
man Sunal, "Bütün bu saldırılar gözdağı 
ve korkutmaya yöneliktir. Ama biı şey 
elde edemeyecekler. Kısa bir süre 
sonra bu da işlevsizleşecektir." şeklin-
de konuştu. 

Diyarbakır'da yakılan bu üçüncü ba-
yiden sonra diğer bayilere yönelik uya-
rılı tehditler devam ediyor. 

Ayrıca BBD şirketinin aracı yakıldık-
tan sonra dağıtım yapmayan şirketten 
dolayı, şehir içinde Gündem çalışanları 
ve Diyarbakır büromuz kendi gazetele-
rinin dağıtımını bizzat kendileri yap-
maktadıriar. 

Ancak kontrgerillacılar buna da ta-
hammül gösteremiyorlar. Gazetelerin 
kendi dağıtımlarını da engellemek için 
her türlü yolu deniyoriar. Bunun için 23 
Kasım günü dağıtım yapan Gündem 
gazetesi aracına silahlı saldırı düzen-
lendi. Bu saldırıda Hasan Özgün hafil 
şekilde yaralanırken, Mehmet Şenol 
yara almadan kurtuldu; araçta önemli 
hasar meydana geldi. 

Polisin saldırganları yakalaması ge-
rekirken, tahrip olan oto çevresinde bit 
silah bulunduğu gerekçesiyle Mehmet 
Şenol ve Hasan Özgün'ü gözaltına al-
dı.* 

 

 

Sosyalist basın bu 
saldırıları bertaraf 
edecektir 

Gazeteci katliamının yeni halkaları 
Namık Tarancı-Hatip Kapçak cinayetleri 

ti, Kahveönü durağında silahlı bir kontrgerillanın saldırısına uğradı. Namık Tarancı 
olay yerinde hayatını kaybederken katil yürüyerek kaçtı. 

Tarancı'nın cenazesi polis zoruyla ölümünün hemen ardından Diyarbakır'da toprağa 
verildi. Tarancı'nın eşi, "Cenazenin verilmemesi üzerine kendimi polis arabasının 
önüne atarak engel olmaya çalıştım. Bu sırada bana cenazeyi eve götüreceklerini söyle-
diler. Ancak bizi kandırarak cenazeyi polis eşliğinde Mardinkapı Mezarlığı'na götür-
düler." diyerek, cenazenin nasıl bir zorbahkla kaçırıldığını anlatıyordu. 

Gerçek dergisi Yayın Yönetmeni İsmail Kayhan, katilin, eşkalinin daha önce büro-
larına gelip, Tarancı'yı tehdit ettikten sonra doğruca Diyarbakır Emniyetine giden 
şahsın eşkali ile uyum içinde olduğunu, olay öncesinde büronun önünde sürekli olarak 
duran 21 SV 867 plakalı otomobilin olayla ilişkisi olması ihtimalinin yüksek olduğunu, 
Tarancı'nın öldürülmeden önce, "Öldürülürsem karşıdaki URBA pazarlamanın bu işte 
parmağı vardır" dediğini belirterek, polisin bütün bunlarla ilgilenmediğini söyledi. 

Aynı gün, SAĞLIK-SEN'liler, TÖDEF Kürdistan Koordinasyonu, Tavır Dergisi ve 
gazetemiz bürosu ortak bir basın açıklaması yaparak başta sosyalist basın çevreleri ol-
mak üzere tüm kamuoyunu duyarlı olmaya çağırdılar. Dayanışma amacıyla son gün-
lerde çeşitli saldırılara uğrayan Gerçek ve Özgür Gündem büroları ziyaret edildi.* 

Diyarbakır (Mücadele)- Hürriyet, Söz 
ve son olarak da Gerçek dergisinde muha-
birlik yapan Hatip Kapçak 18 Kasım gü-
nü Hizbullah kisveli kontrgerilla tarafın-
dan katledildi. Kıpçak'ın öldürülmesinin 
ardından her zaman olduğu gibi saldır-
ganlar "kayıplara karıştı" ve herhangi bir 
"ipucu elde edilemedi". 

Gerçek dergisi Temsilcisi Namık Ta-
rancı 20 Kasım sabahı evinden işyerine 
gitmek üzere çıktıktan sonra, Bağlar sem- 



  

Adana'da Kürtlere kontrgerilla saldırıyor 
 
 

Adana (Mücadele)- Çukurova tarım, 
sanayi ve ticaret alanında gelişmiş bir 
bölge. Bu yanıyla Kürdistan'dan göçlerin 
çekim bölgelerinin başında yer alıyor. 
Kürtlerin Adana'ya göçü 12 Eylül sonrası 
daha da yoğunluk kazandı. Kürt, Arap ve 
Türklerin yaşamasına rağmen, bazı ilçe-
lerin dışında bunların hiçbiri Adana'nın 
yerlisi değildir. Yerliler ağırlıkla ilçelere 
yerleşmiştir. Bu nedenle Adana merkezi 
farklı kültürlerin iç içe olduğu, halkların 
bir arada yaşadığı bir şehir olma özelliği 
taşıyor. 

Adana'da Kürtlerin önemli bir yoğun-
luğunun bulunması, iktidarın son dönem-
de geliştirilen Kürt düşmanlığını, halkla-
rarası düşmanlığı buraya yansıtmayı ko-
laylaştırdı. Ama bu politikayı diğer yerler-
de olduğu gibi sivil faşistler aracılığıyla 
hayata geçiremediler. Adana'da Kürtlere 
saldırı ve halkların birbirine karşı kışkırtıl-
ması resmi güçlerce istendi. Ancak sağ- 

 
 

Çeşitli kitle örgütlerinin yöneti-
cileriyle görüştük. Devletin 
halklararası düşmanlığı körük-
lemek istediğini ancak başarılı 
olmadığını VB halen bunun için 
Kürt halkı üzerinde terörünü 
eksik etmediğini anlattılar. 
Adana'da bir gettolaşmaya 
zorlanışın göze çarptığını, poli-

sin Kürtlere karşı saldırgan bir 
tutum içinde olduğunu belirtti-
ler. Buna izin verilmeyerek ve 
bunun için halkların dostluk 
bağlarını güçlendiren etkinlik-
lerin gerektiğinin altını çizdiler. 

"Devlet Kürt halkını diğer halklardan 
yalıtmaya, halklararası düşmanlığı kö-
rüklemeye ve şovenizmi yaymaya çalışı-
yor. Ancak bu politikasında pek başarılı 
olabilmiş değil. Devrimcilerin bu politika-
nın boşa çıkarılmasında önemli bir payı 

Polis mahallelerde Kürt halkına yöne-
lik sistemli baskı uyguluyor, insanları sü-
rekli gözaltına alıyor, ekmeğini kazan-
mak için tablacılık, esnaflık yapan insan-
lara saldırıyor, hatta bu insanları merkezi 
yerlerde kovmaktan, olmadı mı, dövüp 
tablalarını kırmaktan dahi geri kalmıyor. 
İnsanlar gözaltına alınıp, işkence görmesi 
için kimliğinde bir doğum ilinin yazılması 
yeterli sayılıyor. 

Biz ÖZGÜR-DER'liler olarak, bir hal-
ka baskı uygulanmasına, değerlerine, 
kimliklerine saldırılmasına ve sindirilmeye 
çalışılmasına sessiz kalmadık. Devletin 
ve polisin baskılarına karşı çıktık. Bizzat 
mahalleleri gezip Kürt insanların so-
runlarını paylaştık. Polisin baskılarını 
teşhir etmek ve kamuoyu oluşturmak 
için basın açıklamaları yaptık, yardım 
kampanyaları başlattık. 

lam ve örgütlü olmasa da yaygın bir dev-
rimci potansiyelin var olması devleti iste-
diği sonuca götürmedi. '91-92 Nevvroz'u 
ve daha sonraki günlerde yaymaya çalış-
tığı halkararası düşmanlık politikası tut-
mayınca, bu kez de Kürdistan'da uygula- 

 
 

      Halkar arasında düşmanlık yaratılma-
ya çalışıldığı bir dönemde, bizler halkla-

rın kardeşliği, dayanışması, birlikte mü-
cadelesini savunduk, ne pahasına olur-
sa olsun savunmaya, üzerimize düşen 
sorumlulukları yerine getirmeye devam 
edeceğiz." 

"Türk halkının Kürt halkına bir kini ol-
duğuna inanmıyorum. Kürt halkının haklı 
talebi varsa bunu siyasi çözüm yoluyla 
halletmek gerekiyor, işçilerimiz arasında 
ayrışma diye bir şey yoktur, Kürt-Türk 
milliyetçiliği yaymaya çalışanlar kısır ve 
dar düşünceye sahip insanlardır. Son 
yıllar Kürtlere karşı antipati ve bu insan-
ları kendi kimliklerinden vazgeçirme ça-
bası vardır. Bu uygulamalar iyi sonuçlar 
vermeyecektir." 

 
"Devlet, Türk halkıyla Kürt halkının 

kaynaşmasını engellemeye çalışıyor. 
Son günlerde televizyon ve basının etki-
siyle Türk memurlarda yurtsever memur-
lara karşı kısmi de olsa belli bir tepki 
oluştu. Bu tepkiler revizyonist ve refor-
mist anlayışlar tarafından körüklenmeye 
çalışılmaktadır. Devletin yapmak istedi-
ği, Kürt halkının haklı mücadelesini geri-
letmek ve engellemektir. Tabii sadece 
bu değildir. Kürt sorunu ile birlikte geli- 

 

dığı tecrit ve yok etme politikalarını burada 
geliştirmeye başladı. Sürülen, göçe 
zorlanan Kürtler üzerindeki baskı, onları 
buralarda gettolaştırmaya yöneltiyor. Be-
lirli mahallelerde toplanan Kürt emekçileri, 
diğer milliyetlerden tecrit edilerek sis- 

şen Türkiye devrimini ve mücadeleyi en-
gellemektir. Devlet bütün Kürt halkını 
PKK'lı gibi göstererek çatışmayı körükle-
mektedir. Devletin bu politikaları göz 
önüne alınarak, Kürt halkının da milliyetçi 
politikalarla değil Türk halkıyla birlikte 

mücadele etmesi gerekiyor. Devlet, tüm 
emekçi yığınlar ve ayrı milliyetlerden in-
sanlar arasında kısmi de olsa çatışma 
yaratmaya çalışmaktadır. Buna izin veril-
memelidir. Biz halkların kardeşliğini sa-
vunuyoruz. " 

"Egemen sınıflar metropollerde bir 
şovenizm dalgası geliştirmeye çalışıyor. 
Ve Adana'yı bu konuda pilot bölge ilan 
etmiş durumdalar. Devletin bütün çalış-
maları buna yönelik olarak gelişiyor. 
91'de Adana'da Arap-Kürt çatışması ya-
ratılmaya çalışıldı, ama bu politika tut-
madı. Devlet bazı yerlerde bu şoven dal-
gayı örgütlemiş durumda. Niğde, Amas-
ya, Çorum ve Karadeniz'in bazı yerlerin-
de bu şovenist oyunlar tutuyor. Çünkü 
oralarda köylü kitlesi hakim. Oysa bura-
lar işçi sınıfının çoğunlukta yaşadığı yer-
lerdir. Bu nedenle Adana'da açık bir sal-
dırgan ortam yaratamadı. Halkın çok az 
kısmında böyle bir saldırganlık varsa da 
kitlelerin genel eğilimi böyle sorunları or-
tak çözmeye yönelik. 

Burada bazı mahalleleri Kürt mahal-
lesi şeklinde tanımlamalarının altında 
gettolaştırma amacı yatıyor. Bunda ıs-
rarci olmasının nedeni, sorunu salt Kürt 
sorunu olarak algılatmak ve Adana'da 
yaşayan Kürtleri tecrite yöneltmek. Dev-
let Adana'daki Kürtleri gözden çıkarmış 
durumda ve kazanmak diye bir sorunu 
da yok. Kürtler potansiyel suçlu olarak 
görülüyorlar ve diğer halk kesimlerinden 
soyutlanmaları, yalnız bırakılmaları 
amaçlanıyor." * 

temli bir baskı vasıtasıyla yıldırılmak, 
mücadele ruhları köreltilmek isteniyor. 
"Kürt Mahalleleri" tanımlaması da bura-
dan geliyor. Bu, devletin halkı bölmede 
kullandığı bir tanımlamadır. Çünkü bu 
mahallelerde sadece Kürtler değil Arap-
lar ve Türkler de yaşıyor. Bu tanım resmi 
güçler tarafından Kürt halkını diğer halk-
lardan tecrit etme düşüncesinin bir par-
çası olarak ortaya atılmıştır. 

Kürtler Dağlıoğlu, Gülbahçesi, Barba-
ros, Yenibey, Denizli, Anadolu mahallele-
rinde yoğun olarak yaşıyorlar. Gülbahçe-
si, Anadolu ve Barbaros mahallelerinde 
Kürtlerin yanında Araplar da bulunuyor. 
Buradaki Arapların çoğunluğu Mar-
din'den geliyor ve Kürtlerle orada da iç 
içe yaşadıkları için düşmanlığa kapıları 
kapalı. 

Kürt düşmanlığı öncelikle Adana'nın 
yerlisi olan Araplar içinde bilinçli bir politi-
kayla yaratılmaya çalışılıyor, provokas-
yonlar daha çok bunların durumu gözö-
nüne alınarak tertipleniyor. 1992 New-
roz'unda Barbaros Mahallesinde Arapla-
rın evleri taşlandı. Ve çevrede Kürt gös-
tericiler yaptı diye yansıtıldı. Hava bir an-
da gerginleşti. Çatışma son anda önlen-
di. Mahalleli Kürtler ve Araplar konuşarak 
bunun bir provokasyon olduğu, eskiden 
Alevi-Sünni ayrımı yapanların bugün 
Kürtlerle Arapları karşı karşıya getirmeye 
çalıştıkları noktasında Ortak bir düşünce-
ye vardılar. Zaten Kürtlerin kendilerinden 
bir alıp vereceğinin olmadığını söylediler. 

Kontrgerilla Adana'da Kürt halkına 
saldırmanın yanında Kürtlere karşı Arap 
milliyetçiliğini de yaymak için elinden ge-
leni yapıyor. Özellikle Nevvroz'dan sonra 
Arap mahallelerinde "Buraların asıl yerli-
si biziz ama eskiden bizim oturduğumuz 
mahallelerde bugün Kürtler ve Sünni 
Araplar oturuyor. Şimdi onlardan uzağız 
ama yavaş yavaş bize yaklaşıyorlar ve 
mahallemizde yerleşmeye çalışıyorlar. 
Buna engel olmalıyız." söylentileri kontr-
gerilla tarafından yayıldı. Kontrgerilla 
Kürdistan'da dini kullanarak Kürt halkın-
da kendisine destek ararken, Adana gibi 
halklar mozayiği olan yerlerde ise halkla-
rarası düşmanlığı körükleyerek söylenti-
ler yayıyor. Kontrgerillanın amacı değiş-
miyor, başvurduğu taktikler değişmiyor 
değişen bölge halkının özelliklerine göre 
söylenmesi gereken yalan ve demagoji-
ler. 

Akkapı ve Mıdık mahallelerinde ko-
nuştuğumuz insanlar arasında Kürtlere 
kesinlikle ev vermediklerini, hatta Kürt 
tablacıların satış yapmasına izin verme-
mek gerektiğini söyleyenler olması kont-
rgerillanın yalanlarının belli kesimlerde 
etki yarattığını gösteriyor. 

Kürt halkı üzerindeki devlet terörü, 
özellikle 1992 Newroz'undan sonra tır-
mandırıldı. Son 8 ayda 1000'den fazla kişi 
gözaltına alındı. Bunlardan yaklaşık 
200'ü tutuklandı. Uzun zamandır devrim-
cilerin ve yurtseverlerin gerçekleştirdikleri 
eylemler sonrası yapılan operasyonlar-
da, çoğu zaman insanların "Doğulu" ol-
ması, dayak, hakaret ve hatta gözaltı ge-
rekçesi olabiliyor. 

5 Eylül'de valiliğin talimatıyla polis ta-
rafından Adana'da tablacı operasyonu 
yapıldı. Bütün tablacılar şehir merkezinin 
dışına çıkarıldı. 5000'den fazla tablacının 
bulunduğu Adana'da bunların % 90'ını 
Kürtler oluşturuyor. Öyle ki, Kürt tablacı-
ların kendi mahallelerinde çalışmaları bile 
polis tarafından engelleniyor.* 

 

"Düşmanlık değil halkların kardeşliği" 

 



 

  

Adana halkı 
"Biz kardeşiz" diyor 

Manada birçok mahalleyi dolaş-
tık. İşçi-memur, ev kadını, öğrenci, 
esnaf pek çok insanla konuştuk. 
Hemen hemen hepsinde ortak kanı, 
polisin Kürtlere baskı uyguladığı ve 
diğer halkları onlara karşı kışkırttığı 
şeklinde. Ayrı ayrı mahallelerden, 
biri Kürdistan'da çatışmada oğlu 
ölmüş asker anası olmak üzere 
dört kişinin görüşlerini aşağıda ya-
yınlıyoruz. 

Bawer Aksak (Kürt, Dağlıoğlu 
Mahallesi) 
"Genel anlamda böyle bir 
düşmanlık yok" 
"Polis mahallelere sistemli baskı uygulu-

yor. Her gün silah sesleri duyuluyor. Son 
günlerde baskıları oldukça yoğunlaşırdılar. 
Düğünlerimize de baskı yapıyorlar. Düğün 
bitmeden on dakika önce polis panzerle gelip 
saldırıyor. Hatta bir arkadaşımız yaralanmış-
tı. Arapların veya Türklerin bize karşı sert 
tepkileri olmuyor. Hatta Araplar yürüyüşleri-
mize bile geliyorlar, kepenk kapatmalara katı-
lıyorlar. Kişi olarak Kürtlere düşmanlık duyanlar 
elbette var. Ama genel anlamda değerlen-
dirildiğinde böyle bir düşmanlık yok." 

Sultan Özber (Türk, Dumlupınar 
Mahallesi) 
"Polis halkları birbirine düşman 
etmek için her yolu deniyor" 
"Kürtlerle Türkler arasında herhangi bir 

düşmanlık yok. Varsa bile bunlar kişisel so-
runlardan kaynaklanıyor. Fakat polis, halkları 
birbirine düşman etmek için her yolu deniyor. 
İnsanlara Kürtlerin cani olduğunu, kan dök-
mek için bahane aradıklarını, yarın da bizleri 
öldürebileceklerini söyleyerek, arada soğuk-
luk, düşmanlık yaratmaya çalışıyor. Hatta bir 
gün beni yolda çevirerek aynı şeyleri tekrarla-
dılar. Eğer Kürtlerin eylemlerine veya düğün-
lerine gidersem, benim açımdan çok kötü 
şeylerin olacağını söyleyerek beni tehdit etti-
ler." 

Şemdinli karakol baskını sırasında ölen 
Mustafa Göğebakan adlı askerin annesi 
(Türk, Anadolu Mahallesi) "Benim nasıl 
ciğerim yanıyorsa, onların da yanar" 
"Ben oğlumu askere gönderdim, ama bana 

oğlumun ölüsünü gönderdiler. 'Şehit gös-
terilmez, günahtır' diye oğlumun cenazesini 
bana göstermediler. Oğlumu gönderirken gi-
dip gelmeyeceğini hissetmiştim. Bir oğlum 
daha var, ama onu elimden gelse askere 
göndermeyeceğim. Ben oğlumun halka ateş 
açmasını istemiyorum. Bu savaşın olmasını 
da istemiyorum. Karşıdaki insan kim olursa 
olsun, ona ateş edilmesini istemiyorum. İster 
Kürt olsun ister Türk olsun benim için fark et-
mez. Benim nasıl ciğerim yanıyorsa, onların 
da yanar." 

Gazete Bayii 
"Ben Karşıyaka Mahallesi'nde oturuyorum 

ve Arap kökenliyim. Şu ana kadar Türk, Kürt, 
Arap insanlar arasında bir olay olmadı. Be-
nim en yakın arkadaşlarım Kürttür, kardeş gibi 
yaşıyoruz. Şimdiye kadar kendi insanları-
mızla anlaşamadığım konularda Kürt arka-
daşlarımla daha iyi anlaşmışımdır. Benim ar-
kadaşlarım arasında Kürt, Türk, Arap diye bir 
ayrım olmamıştır. 

Kürt-Türk milliyetçiliğini körükleyici yayınlar 
veya polis tarafından yapılan baskılar sürdüğü 
sürece ülkemiz, Rus cumhuriyetlerinin 
bugünkü durumuna dönecektir. Bu da halkı-
mız için hiç iyi olmayacaktır."* 

Küçükarmutlu'da ilkokul birinci sınıf 
öğrencisi Sevcan Yavuz'un polis pan-
zeriyle katledilmesinden sonra, polisin 
okulları karakol olarak kullanmasına 
karşı tepki ve eylemler hem istanbul 
hem de yurtdışında yoğunlaştı. 

İlk tepki Küçükarmutlu halkı ve öğ-
renci velilerinden geldi. Küçükarmutlu 
halkı Sevcan'ın katledilmesinin gerçek 
sorumlularını bir bildiri yayınlayarak 
protesto edip, Armutlu'da polisin varlı-
ğına karşı herkesi tavır almaya çağırdı. 

Sevcan'ın polis panzeri ile katledil-
mesinin üzerinden henüz 24 saat bile 
geçmeden, katliamın ertesi günü okul-
da toplanan velilere okul müdürü, "olayı 
unutalım" derken, veliler o gün okulda 
ders yapılmasına karşı çıkarak okulu 
kapattılar. Halkın nezdinde tutunacak 
bir yanı kalmayan polis ise o gün 

buradan ayrılarak karakolunu başka bir 
sokağa kurdu. 

EĞİT-SEN'liler Milli Eğitim 
Müdürlüğü'nün Kapısında 
20 Kasım'da EĞİT-SEN 3 No'lu şu-

beye üye öğretmenler Sarıyer Milli Eği-
tim Müdürlüğü'nün kapısına üzerinde 
"Sevcan Yavuz" yazılı siyah bir çelenk 
bıraktılar. Olaya ilişkin İlçe Milli Eğjtim 
Müdürü ile de görüşmek isteyen EGİT-
SEN şube yöneticilerine, "Müdür top-
lantıda, 10 dakika sonra gelecek" den-
mesine rağmen, beklenen uzun süre 
içinde müdür gelmeyince durumu pro-
testo ederek oradan ayrıldılar. 

ÖZGÜR-DER'liler ve İHD'liler 
Sarıyer Kaymakamlığı'nda 
İlçe kaymakamı   ÖZGÜR-DER ve 

İHD'lilerin olaya ilişkin görüşlerini duy-
mazdan gelerek polisin okullarda olma-
dığını iddia etti. Oysa, semtteki ikinci il-
kokul olan Dumlupınar İlkokulu'nda da 
polis vardı. Sevcan'ın katledildiği Hacı 
Mehmet Şalgama ilkokulu'nu terk e-
den polis ise bir sokak ötesine yerleşti. 
Okullarda polisin varlığını inkar eden 
Kaymakam, belli ki olayın sorumluluğu-
nu üzerinden atmaktan başka bir şey 
yapmıyordu. ÖZGÜR-DER ve İHD'liler 
olayın sorumlularının cezalandırılması-
nı istediler. 

Özgür Halklar Komitesi Katliama 
Sessiz Kalmadı 
Sevcan'ın katledilmesinden bir gün 

sonra 19 Kasım'da Özgür Halklar Ko-
mitesi İstanbul Valisi'ne, Emniyet Mü-
dürü'ne, Başbakan'a, Adalet, Milli Eği-
tim ve Dışişleri Bakanlarına mektup 
göndererek Küçükarmutlu'dan polisin 
çekilmesi için emir verilmesini istediler. 
İstanbul Milli Eğitim Müdürü'ne de ayrı-
ca bir mektup gönderen komite, mektu-
bunda Milli Eğitim Müdürü Orhan 
Aras'a, "Bir polisin panzeriyle işlediği 
bu cinayetten siz de sorumlusunuz. 
Çünkü polisin okulda durmasına tarafı-
nızdan izin verildi. Bu suça daha fazla 
ortak olmak istemiyorsanız kamuoyunu 
bilgilendirmenizi talep ediyoruz. Polisin 
bu cinayeti işlemedeki rahatlığı ve vah-
şice tavrı polisin sizlerden destek ala-
rak ne kadar pervasızlaştığını gösteri-
yor." diyerek polisin okullardan çıkarı-
larak işgale son verilmesini istedi.* 
ÜKSD kapatıldı 
"Kapatsanız da 
buradayız" 

Bir dernek daha aynı gerekçeyle 
kapatıldı: "Amaç dışı faaliyet yürüt-
mek". 

20 Kasım günü polis tarafından 
basılan Üsküdar Kültür Sanat Derneği, 
amaç dışı faaliyetin kanıtı sayılan, 
içinde gazetemizin de bulunduğu der-
gileri bulundurmak, günlük gazeteler-
den kesilmiş kupürlerle arşiv oluştur-
mak, şehitlerimizden Olcay Uzun ve 
Seher Şahin'in resimlerini duvara as-
maktan dolayı kapatıldı. 

ÜKSD'liler derneklerinin basılmasını 
demokratik mevzilerini savunan, 
haklılıklarını haykıran sloganlarıyla 
protesto ettiler. İşkence merkezine 
götürülmeye karşı direndiler. Şubede 
işkence gördüler. Askıya alındılar. 

23 Kasım'da çıkarıldıkları Üsküdar 
Cumhuriyet Savcılığınca serbest bıra-
kıldılar. Dernek Başkanı ve eşi adli ta-
biplikten yedi günlük rapor aldılar. 

İktidar artık demokrasicilik oyunu-
nu bile oynayamıyor. ÜKSD'lilerin 
dernek duvarlarıyla sınırlı olmayan 
mücadelesi yine emekçi halkın bağ-
rında sürüyor.* 

 

 

Sevcan'ın katliamına sessiz kalınmadı 

Bir kontrgerilla bildirisi 
Konya kendisine devrimciyim, demokratım, yurtseverim diyen bolca insanın 

olduğu ama henüz kafalardaki statükoların aşılamadığı bir şehir. 
Statükolar şehri haline getirilmeye çalışılan bu yerde, statükolara karşı geldiği, 

iktidarın belirlediği kıyılarda kulaç atmayı reddettiği, devrimci bilinç ve sorumlu-
luklarıyla alanlarında mücadeleyi omuzladıkları için temsilcimiz, büro çalışanları-
mız ve okurlarımız gözaltına almıyor, tutuklanıyor. 

Son olarak tutuklanan temsilcimiz Rabbena Hanedar ve muhabirimiz Bülent 
Bağcı gönderdikleri mektupta "Yine Konya E Tipi'nde tutukluyuz. Çıkalı 6 hafta 
bile obuadan erken dönüş oldu." diyorlar. 

Temsilcimizin ve okurlarımızın, büromuzdan çevik kuvvet copları altında çı-
kartılırken haykırdıkları sloganlar, polisin devrimcileri hareketsiz bırakmak için 
örmeye çalıştığı duvarın henüz başlangıç aşamasında parçalandı. 

Kafa, göz patlatılarak büromuzdan şubeye taşınan temsilci ve okurlarımızın 
tutuklanmasının ardından yerel gerici basın, Türkiye ve Zaman gazeteleri fotoğ-
raflı verdiği yalan haberlerle büromuza, çalışanlarımıza ve tüm devrimci demokrat 
kesime yönelik aleyhte bir kampanya başlattılar. 

"Hizb-i Milli Gençler" imzasıyla çıkarılan ve başta temsilcimiz olmak üzere 
tüm devrimcilere yöneltilmiş karalamalarla dolu olan bir kontrgerilla bildirisinin 
hemen hemen tüm sendikalara, derneklere, baroya, partilere, avukatlara ve diğer 
kurumlara dağıtılması bu kampanyanın bir parçasıydı. 

Bu kampanyasında Konya polisi ummadığı bir karşılık ahyor. Büromuzun bu 
gelişmelerle ilgili gönderdiği haberin son satırları bunu anlatıyor. 

"Dergimize yönelik baskılar ve oynanan oyunların tutmadığını, kapının hemen çv 
kışında bekleyen hem sivil hem resmi polisler şaşkınlıkla seyrediyorlar. 

Beklediklerinin tersine okuyucularımız kapının önündeki resmi-sivil polis otoları-
nın arasından büromuza girip çıkıyorlar. Hem daha coşkulu, daha fazla kin do-
lu."* 

ÜKSD Başkanı 
Sevgi Ergüvenç: 

"Herkesin duyarlı 
olduğu bir nokta 

muhakkak var. 
Bu noktayı 

yakalayarak 
gittiğimizde herkes 

kapısını açıyor." 



 

 

"Bize Böyle Yapılırsa Vah 
Vatandaşın Haline" 
Bu "ah-vah"lar kimden yükseliyor der-

siniz? Ankara Küçükesat Karakolu'nda 
dayak yiyen Sezgin'in danışmanı Haldun 
Haşmet Aysan'dan. 

Belki de ömründe bir kez bile devrim-
cilerin cenazelerine katılmamıştı. Pan-
kartlarla, dövizlerle mitinglerde de yer al-
mamıştı. Grev halaylarına da kollarını 
açmamıştı. 

Gel gör ki, bu memleketin ender yetiş-
tirdiği güzide evlatlarından Haşmet Bey'e 
bir komiser muavini "Kim olursan ol(!) 
ben burada yüz bin polisi temsil ediyo-
rum" diyor ve adamlarıyla birlikte üzerine 
çullanıp yerlerde sürüklüyor. Tam bir ve-
fasızlık örneği. Sen onlar için geceni 
gündüzüne kat, ağababalarına akıl hoca-
lığı yap. Sonra da kalkıp seni bir güzel 
dövsünler. 

Sezgin bütün feryatlara kulaklarını tı-
kayıp, gözlerini kapayarak "işkence yok-
tur, gören varsa bana gelsin, yapanı ba-
na getirin" diyor ama, evlatları tutup üste-
lik danışmanı olduğunu söylemesine rağ-
men "kim olursan ol" diye bağırıyor ve bir 
güzel dayak çekiyorlar. Ne demekti kos-
koca bakanın danışmanına "kim olursan 
ol" diye bağırmak. Bay Sezgin'in duru-
muna acımamak gerçekten de elde değil- 

Her şey iki sarhoşla bir polisin bir ara-
ya gelmesiyle başladı. Arabalarıyla kaza 
yapan iki taraf da karakola geldiklerinde 
kimliklerini gizlemenin anlamsız olduğu-
nu düşünmüş ve ortamın şeffaflığından 
etkilenerek şeffaf davranmışlar ve kartvi-
zitlerini çekmişlerdi. Her iki taraf da ken-
dilerini ülkenin en hızlı kartvizit çeken bü-
rokratları   sanarak   Dağırıp   çağırmaya 
başlıyor: 
"Şen bakan yeğeniyim!" "Ben bakan 
danışmanıyım!" Bir o tarafa bir bu 
tarafa bakakalan komiser muavini ne 
yapacağını şaşırıyor. Şaşkınlığını atar 
atmaz kararını veriyor. Ve Fikri Sağlar'ın 
yeğeninde karar kılıyor. 

Ve Haşmet Bey'in üzerine yürüyerek 
bağırıyor: 

"Kim olursan ol! Ben de bakan kahra-
manıyım." 

Ne var ki, Sezgin'in kahramanı, danış-
manı pataklamasına bir güzel pataklıyor-
du ama bir gün sonra yanlış tercih yaptığı 
ortaya çıkıyordu. Çünkü aldatıldığını 
öğreniyordu. Bakan beyin yeğeni olduğunu 
söyleyen sarhoş yalan söylemişti. Ve bu 
yanlışlık komiser muavini için hapı 
yuttuğunun resmiydi. Nitekim, Sezgin 
"sürün bunları" talimatını vermişti bile. 

Sezgine Bir Darbe de 
"Kahraman Adaylarından" 
Danışmanının Küçükesat Karako-

lu'nda dayak yemesinin üzerinden üç 
gün geçmişti ki, bu kez "evlatlarından" 
sonra "torunları"nın marifetleri, Sezgin'i 
hasta yatağında bir kez daha sarstı. Ger-
çekten de neştere teslim olmayan Sez-
gin'i illa da üzüntüden öldürmeye yemin-
liydiler sanki. 

"Kahraman adayı" polis akademisi öğ-
rencileri, ellerinde demir çubuk ve taşlarla 
McDonald's'ı basarak karakollardaki 
"şeffaflığı" sokağa taşımışlardı. Doğrusu 
da buydu. Zira duvarlar ardındaki şeffaflı-
ğın bir anlamı yoktu. O halde bunu soka-
ğa taşıyan ve ispatlayan polis adayları 

gerçek birer "kahraman"dılar. Hatta bizce 
ödülü bile hak etmişlerdi. Zaten polis abi-
leri de böyle düşünmüş olacaklar ki, kar-
deşleri marifetlerini sergilerken yalnızca 
izlemekte yetiniyorlardı. Hem hambur-
gerci kim oluyordu da Sezgin'in "torunla-
rı"na 'sigara içemezsiniz' diyordu. Elin 
gavuru gelip Ankara'da yolunu bulacak, 
sonra da kalkıp "kahraman junyörlere" 
kafa tutacaktı. Ama ağababaları böyle 
düşünmüyorlardı. 

Ağababalarınız kimlerin sayesinde 
lüks içerisinde yaşıyorlardı? Efendilerini-
zin yalvara yakara davet ettiği yabancı 
sermayeye kafa tutmak sizlere mi kal-
mıştı? Bu sömürü düzeninin ömrünü bi-
raz daha uzatabilmek için dilediğiniz ka-
dar işkence yapabilirsiniz, devrimcilerin 
cenazelerine katılan halka dahi kudur-
muş gibi saldırabilirsiniz, insanları gözal-
tında katledip sonra da kaybedebilirsiniz, 
evlerde, sokak ortalarında yargısız infazlar 
gerçekleştirebilir ve amigolarınızla 
kutlama törenleri düzenleyebilirsiniz, gi-
dip bir lahmacuncuyu dağıtabilirsiniz, ya 
da bir dershanenin kantinini... Ama em-
peryalist tekellerin ve işbirlikçilerinin ra-
hatını kaçıracak en ufak bir şeye yelten-
mek suçların en büyüğüdür. Kısaca "po-
lis tosuncukları", en ufak bir yaramazlık-
larının ağababalarının başlarına ne ço-
raplar örebileceğini kestirememişlerdi. 
Oysa ağababalarının ağababalarına kafa 
tutmakla cami duvarına işediklerinin far-
kında değillerdi. 

Emektar Küheylan Ekip 
Otolarına Karşı 
Adana caddelerinde bir at arabası ka-

labalığı yararak hızla ilerlemektedir. Her- 

kes ilk anda atların ürküp kaçtığını ve za-
vallı at sahibinin arabanın ardına düşüp 
yakalamaya çalıştığını sanır. Ta ki atları 
çılgınca kamçılayan arabacının da ara-
bada olduğu görülene kadar. Ama bu 
kez de zavallı adamın atları dizginleye-
mediğini ve arabanın birazdan parçala-
nacağını sanırlar. Ve birkaç kişinin için-
den arabanın önüne geçip atlar) durdur-
mak bile geçer, Ancak yine yanıldıklarını 
fark ederler. 

Çünkü at arabasının ardından ekip 
otoları da dört nala arabacıyı takip et-
mektedir. Yarı beline kadar camdan sar-
kan bir polis ise bir yandan ateş ediyor, 
bir yandan da arabacıyı sağ ele geçirme-
ye ikna etmek için "Dur kaçma! Teslim 
ol!" çağrıları yapıyor. Arabacı, polisin tes-
lim ol çağrılarına kamçıyla yanıt verince 
atlar önde ekip arabası arkada polislerle 
arasında amansız bir takip sürüyor. Ara-
bacı, polislerin ateşine sürekli kamçıyla 
cevap veriyor. 

Olayın başından bu yana bütün tah-
minlerinde yanılan Adanalılar, polisin aç-
tığı ateş sırasında bir kişinin vurulup öl-
mesiyle birlikte bir şeyden iyice emin olu-
yorlar ki, bu konuda yanılma şansları kal-
mıyor. O da Sezgin'in kahramanlarının 
acizliği... 

"Görmedim, Yakalamadım,  
Halk Yakaladı" 
16 Kasım '92... Pazartesi... DGM 2 

No'lu mahkeme salonunda herkes yerini 
aldı. Yargıçlar, sanıklar, izleyiciler ve ta-
nık polisleriyle DGM salonu yine dünya-
da eşine ender rastlanır duruşmaların-
dan birine daha hazırlanıyor. Cenazeye 
katıldığı için tutuklu olarak yargılanan 10 

Polisler o kadar masum ve 
ilgisizlerdi ki "halk 
destekleri" de olmasa ne 
yapacaklardı doğrusu 
merak ediyoruz. Duruşma 
salonunda, durmadan 
tekrarladıkları "görmedik", 
"yakalamadık", "halk 
yakaladı" senaryolarını bile 
doğru dürüst 
ezberleyemeyen polisler, 
hakimi bile sinirlendirmeyi 
başarmışlardı. Bir 
tanesiyle hakim alay 
ediyordu: "Halk yakaladı 
da tutanağı niye onlara 
tutturmadınız!..." 
sanığın ikinci duruşmasına. Hatta cena-
zeye bile katılamamışlar, daha mezarlığa 
bile giremeden polisin saldırısına uğra-
mışlardı. Kısacası cenazeye katılmaya 
"teşebbüsten" tutuklanmışlardı. Ama ne 
de olsa niyetleri katılmaktı. 

Duruşmaya tanık olarak çağrılan ko-
miser muavini İsmet Buksur ve adamları, 
çaresizlik içinde kıvranırlarken sürekli 
olarak izleyenleri kendilerine güldürüyor-
lardı. Sezgin'in kahramanlarının içine 
düştükleri durum içler acısıydı. Tanınma-
mak için sanıklarla yüz yüze gelmemeye 
çabalıyorlardı. Öyle ki, kahramanlardan 
biri deşifre olmamak için daha çağrılma-
dan kendiliğinden katibin kulağına eğilip 
fısıltıylakimliğini yazdırmaya kalkışıyor. 
Ve hakim kendisini bir güzel azarlıyor: 

"Ne fısıldıyorsun orada duyamıyoruz. 
Sesli konuş!" 

"Efendim, mümkünse yaka numara-
mızla çağrılmak istiyoruz" 

"İyi, şimdi hem yaka numaranı hem 
de adını yüksek sesle yazdır." 

Sezgin'in kahramanları neye uğradığı-
nı şaşırıyor. Onca devrimcinin karşısında 
kimliklerini hem de yüksek sesle açıkla-
mak zorundaydılar. Birden afallayan po-
lisler hakime "komiserim" diye hitap et-
meye başlıyorlardı. 

Olay günü polislerden hiçbiri molotof 
veya taş atanı, pankart taşıyanı görme-
mişler, kimseyi de yakalamamışlardı. Sa-
nıkları vatandaşlar yakalayıp kendilerine 
teslim etmişlerdi. Komiser muavini elinde 
megafonla "polisin işine karışmamaları 
için" vatandaşı uyarmayı da unutmuyor-
du. Kimseyi görmemişler, kimseyi de ya-
kalamamışlardı. Her şeyi vatandaş yap-
mıştı. O gün müthiş bir halk desteğine 
sahip oldukları hemen anlaşılıyordu. 

Polis memuru İzzet Yiğitalp ise molo-
tof kokteyli atıldığını "anonslardan duy-
dum" bile diyebiliyor ama nedense zabıt-
larda adı tanık polis olarak geçiyor. Ta-
nıklar arasında şahısları "ilk defa kara-
kolda gördüm" diyenleri bile vardı. Bakın 
"tanık" polis Lokman Akça ne diyor: 

"Olay hakkında görgüye dayanan bil-
gim yoktur. Şahısları çevik kuvvet yaka-
layıp karakola getirdi. Tutanaklar kara-
kolda düzenlendiği için ben de zaptı im-
zaladım." 

Tutanağın altındaki imza ona aitti ama 
olay hakkında bilgisi yoktu. Polisler o ka-
dar masum ve ilgisizlerdi ki "halk destek-
leri" de olmasa ne yapacaklardı doğrusu 
merak ediyoruz. Duruşma salonunda, 
papağan gibi durmadan tekrarladıkları 
"görmedik", "yakalamadık", "halk yakala-
dı" senaryolarını bile doğru dürüst ezber-
leyemeyen polisler, hakimi bile sinirlen-
dirmeyi başarmışlardı. Bir tanesiyle ha-
kim alay ediyordu: 

"Halk yakaladı da tutanağı niye onlara 
tutturmadınız!..."* 

 

"Sezginin vitrininden" 

Sezgin'in 
vitrininde 
rüşvetten, 
işkenceden, 
zorbalık, katliam 
ve işkence 
aletlerinden 
başka bir şey 
yok...



 

  

 
"Her yerde siz varsınız" 

20 Ekim akşamı ÖZGÜR-DER'e 
gelen polisler ÖZGÜR-DER' 
lilere böyle söylüyorlardı. 
İstanbul ÖZGÜR-DER aynı 
akşam kapatıldı. 
Onlar için fazla söze gerek yok 
Resimler hemen her şeyi 
anlatıyor. Onların özverisini, 
kararlılığını, inancını... 
Cuntanın ilk yıllarında başladı 
mücadele. Kesintisiz bugüne 
taşıdılar. Bir geleneğin adı 
oldular. Kayseri'den 
Malatya'ya, Bursa'dan 
Trabzon'a, Eskişehir'den 
İzmir'e, Ankara'dan 
Çukurova'ya ÖZGÜR-DER'liler, 
hak ve özgürlükler 
mücadelesinin yükünü 
omuzladılar. Ama altında 
ezilmediler. Ezilmedikleri, daha 
fazlalarını başardıkları için 
faşizmin şimşeklerini 
üzerlerine çektiler. Hiçbir 
derneğe ÖZGÜR-DER kadar 
sorun çıkarılmadı ve hiçbir 
dernek bu kadar kısa sürede, 
hızla, hiçbir elle tutulur gerekçe 
gösterilmeden kapatılmadı. 
Her ev bir ÖZGÜR-DER şubesi 
İstanbul ÖZGÜR-DER'liler 
derneğin kapatıldığı günün 
ertesinde hak ve özgürlükler 
için mücadeleyi sürdürecek, 
iktidarın kirli savaşının 
karşısına dikebilecek yeni bir 
derneğin kuruluş çalışmalarını 
başlattılar. Ama onlar bununla 
yetinmiyorlar. Her şehit 
ailesinin, her tutsak ailesinin 
evi ÖZGÜR-DERin şubesi 
haline getirildiğinde kapatma 
kararlarının hiçbir hükmü 
kalmayacak Onlarca ÖZGÜR-
DER'i kapatmaya faşizmin gücü 
yetmeyecektir. Faşizm halkın 
evlatlarını gözaltında 
kaybettikçe, işkencede sakat 
bırakıp katlettikçe, infaz ettikçe 
faşizmin yakasına yapışacak, 
kapısına dayanacak ÖZGÜR-
DER'liler olacaktır.* 

Almanya'da Özgür Halklar Komitesi basıldı 
Burjuvazinin yasası keyfilik 

"...Merkez büromuza gelen polisler içerde 
bulunan şahısları kelepçeleyerek götürmüşler-
dir. Kapıyı içerden kilitleyip saat 12'ye kadar 
keyfi bir biçimde etrafı dağıtmışlar ve eşyaları 
tahrip etmişlerdir. Yasal dergi ve gazete arşiv-
lerimize el koymuşlar ve götürmüşlerdir..." 

Burası Almanya. Özgür Halklar Komite-
si'ne 2 Kasım'da düzenlenen baskın anlatılıyor. 

Özgür Halklar Komitesi tarafından yapılan 
açıklamada, "Alman hükümeti ve polisin ırkçı, 
faşist saldırılara sessiz kalırken komitemiz gibi 
anti-faşist,   halklararası   kardeşliği   savunan, 

Kayıplar sorunu hem ülke hem dün-
ya kamuoyunun gündemine girdi. Ka-
yıplar denilince artık akla sadece Şili, 
Arjantin gibi Latin Amerika ülkeleri 
gelmiyor. Türkiye de kayıplar ülkesi 
olarak bunlarla birlikte anılıyor. 

Avrupa kamuoyu emperyalist bası-
nın "Türkiye demokratikleşme konu-
sunda iyi yolda" yorumlarıyla besleni-
yor. Ama halkın muhalefeti bu sansür 
duvarında gedikler açıyor. 

Oligarşi ülkemizde yaşanan baskı ve 
terörün Avrupa kamuoyuna yansıma-
sından her zaman rahatsız oldu, bunu 
engellemek için gelen heyetleri gözaltı-
na alarak yıldırmaya çalıştı. Ancak Av-
rupa'nın demokratları, insan hakları 
savunucuları bu engellemelere karşın 
enternasyonalist dayanışmanın gerekle-
rini yerine getirmeye çalışarak ülkele-
rinde Türkiye gerçeğinin öğrenilmesi 
için ellerinden geleni yaptılar. Bizzat 
ülkemize gelerek olayları yerinde izle-
diler. Armutlu halikının direnişine, ka-
yıp analarının öfkelerine tanık oldular. 
Türkiye gerçeğini yaşadıkları gibi Av-
rupa'ya ve dünyaya taşımaktan haklı 
olarak gurur duydular. 
   PDS Heyeti: "Onlara Büyük   
   Saygı Duyuyoruz"  
   8-14 Kasım tarihleri arasında İstan-
bul ve Ankara'da kalan PDS heyeti Al- 

Devlet terörüne karşı Türkiye çapında 
yaygın bir imza kampanyası başlatıldı. 

Anadolu'nun birçok ilinde, demokratik 
kitle örgütlerinde, sokaklarda, gecekondu 
mahallelerinde, üniversitelerde, liselerde, 
insanların ellerinde imza metinleri dolaşı-
yor. 

İstanbul'da ÖZGÜR-DER'li aileler il-
gili herkesi dolaşıyor, duyarlı olan herkes-
ten imza topluyor, konuşuyor, iktidarın 
infaz-imha politikalarını teşhir ediyorlar. 

"Baskı ve Katliamlara Karşı Mücadele 
Birliği" adıyla metni sunan ÖZGÜR-
DER, YDKD, İşsizler Demeği, Ulusal 
Demokratik Kürt Kadın Derneği, Tüm 
Sağhk-Sen ve Tek-İş Der de bu kampan-
yayı destekledi. İmza atan binlerce insan 

ÖZGÜR-DER kurucularından gaze-
temizin sahibi GUlten Şeşen ve Avukat 
Ümran Gün'ün Avrupa'da yürüttükleri 
insan hakları ihlallerine ilişkin çalışma-
larının ilk adımı Avrupa Parlamentosu 
bünyesinde gerçekleştirildi. 

17 Kasım'da Avrupa parlamento-
sunda yer alan tüm ülkelerin Yeşiller 
Partisi milletvekillerinin grup toplantı-
sına katılan Gülten Şeşen ve Ümran 
Gün konuşmalarıyla Türkiye'nin gün-
cel tablosunu çizdiler. Çizdikleri işken-
celer, yargısız infazlar, faili meçhul ci-
nayetler, gözaltında kayıplarla ilgili bir 
tabloydu. Parlamenterlere bu tabloyu 
değiştirmenin mücadelesini anlattılar. 

manya'ya dönüşlerinden sonra 17 Ka-
sım'da bir basın toplantısı düzenledi. 
Berlin Parlamentosu Bağımsız Millet-
vekili Michael Cuzollek ve PDS Gençlik 
Kuruluşu Temsilcisi Olaf Gosewitz'in 
katıldığı basın toplantısında kayıplarla 
ilgili olarak hazırlanıp çoğaltılan bir 
dosya ve heyetin getirdiği çeşitli fotoğ-
raflar sergilendi. 

Cuzollek ve Gosewitz, Türkiye'de 
her geçen gün şiddetlenerek süren in-
san haklarına yönelik saldırıları kına-
dıklarını ve "böyle bir heyet çalışma-
sıyla bu saldırıları Almanya'da kamuo-
yuna duyurmayı amaçladıklarım" vur-
gulayarak İstanbul'da bulundukları 
ikinci gün ÖZGÜR-DER'den gelen ta-
lep üzerine programlarını değiştirip 
Ankara'daki kayıp ailelerini ziyaret et-
tiklerini, "tüm terör ve baskı"lara rağ-
men böylesi bir kararlılıkla davalarına 
sahip çıkan ve yılmadan mücadele ede-
bilen ailelere, destekçilerine ve genelde 
Türkiyeli devrimcilere hayran kaldık-
larını ve onlara büyük saygı duydukla-
rını belirttiler. 

Heyet üyeleri basındaki duyarsızlı-
ğın, Türkiye ile Kürdistan'da yaşanan-
lardan Alman yönetiminin de sorumlu 
olmasının bir sonucu olduğunu belirte-
rek "Türkiye'deki mücadelenin sesine 
Avrupa ve Alman basınında sansür ko-
nulduğu"na da dikkat çektiler.* 

uluslararası kurum ve kuruluşlara şöyle 
sesleniyor: "Türkiye ve Kürdistan'da devlet 
terörü, işkence, yargısız infazlar, faili 
meçhul cinayetler, katliamlar ve giderek 
yoğunlaşan gözaltı kayıplarıyla devam 
ediyor. Tüm bu insanlık dışı uygulamalar 
'terörü önleyeceğiz' diyerek sıradanlaştırı-
lıp topluma egemen kılınmaya, topyekün 
savaş adı altında toplumsal muhalefet sus-
turulmaya çalışılıyor. 

Latin Amerika'nın cunta uygulamaları 
ülkemizde sivil iktidarlarca sürdürülüyor. 
Biz işkenceyi, yargısız infazları, faili 
meçhul cinayetleri, katliamları ve kayıpları 
protesto ediyoruz. Tüm bu insanlık dışı 
uygulamaların takipçisi olacağız, izin ver-
meyeceğiz."* 

18 Kasım'da düzenledikleri basın 
toplantısına İnsan Hakları Komisyonu, 
Gökkuşağı Grubu, Sosyalist Grup, Av-
rupa Birleşik Solu adına katılan konuş-
macıların ÖZGÜR-DER'e sundukları 
destek, oluşturulan duyarlılığın göster-
gesi oldu. Gülten Şeşen burada yaptığı 
konuşmada Alman Dışişleri Bakanlığı 
tarafından hazırlanan Madam Dury 
raporunun anlattığının tersine Türki-
ye'deki hükümetin "demokratikleş-
me"sinin asker ve polis güçlerince en-
gellendiğinden değil ancak işbirliğinden 
söz edilebileceğini belirterek tüm Avru-
pa kamuoyunu Türkiye'de giderek ar-
tan baskılara yeter demeye çağırdı.* 

 
Kayıplar sorunu  

Avrupa kamuoyunun gündeminde 

Devlet terörüne karşı imza kampanyası 

Avrupa kamuoyu ülkemizi burjuva basından değil bizden dinliyor 
Avrupa kamuoyuna Türkiye 

gerçeğini taşıyoruz 

Türkiye ve dünyanın her yanındaki insan hak-
ları ihlallerine karşı tavır koyup, teşhiri yönünde 
çalışan bir kuruluşa saldırısı korkunç bir 
olaydır" denilerek "Alman polisi bu tavrıyla 
Neo-Nazilere cesaret vermektedir. Yarın da 
polis eşliğinde Neo-Nazi faşistlerin saldırma-
yacağını kim garanti verebilir ki" sorusu gün-
deme getirildi. 

Evet, bu yerinde bir sorudur. "Garanti" 
halkların, tüm emekçi kesimlerin birlikte mü-
cadelesi, hak ve özgürlükler konusundaki du-
yarlılıklarıdır.* 



 

 

Faşizm yakıyor, yıkıyor, on-on bir yoldaşımızı 
birden katlediyor. Öyleyse biz de gözümüzü 
kırpmadan, hiçbir bilinç yanılgısına ve hiçbir 
tereddüte yer vermeden faşizmin anlayacağı 
dilden cevap vermeli, görevlerimizi başarma 
hırsı ve kararlılığıyla yanıp tutuşmalıyız. 
Düşman açık hedef durumundadır, silahımız 
da asla tutuk olmamalıdır. 

olan ve bunu düzen sınırları içerisinde 
çözemeyen işçi, memur, yoksul köylülük, 
küçük üretici, gecekondu halkı, öğrenci 
gençlik ve aydınlardan tüm halkımıza 
DEVRİMCİ SOL'un içinde yer alabilecek-
leri çok yönlü bir savaş örgütü olduğunu 
bizzat pratikte göstermek ve bir kez sa-
vaşa katıldıklarında yalnız kalmayacakları 
güvenini vermek; mümkün olduğunda 
tüm tereddütleri gidermek, gerekli olan 
her düzeyde örgütlenme beceri ve es-
nekliğini göstermek durumundayız. Dev-
rimci savaşımızın gelişimi buna bağlıdır. 

şılır bir dille anlatmak... en önemlisi de 
gerçekleştirdiğimiz eylemlerle bütün bun-
lara karşı halkın duyduğu öfkeyi açığa çı-
kartmayı amaçlamalıyız. Kitlelerle daha 
fazla kaynaşmak; onbinlerce el, göz, 
kulak ve silah olmak, onlarla bütün-
leşmemize daha nitelikli ve yaygın ör-
gütlenmelerle köklü, kalıcı siyasal bi-
çimler vermek durumundayız. 

Her önemli siyasi gelişmeyi kitlele- 
re götürmeli, örgütlü tepkileri açığa çı-
kararak, bugünkü aşamada milis ve 
halk komitelerine gereken katılım ve 

Savaşı yaygınlaştırmaya hazır olalım 
Aşağıdaki yazı DEVRİMCİ SOL 
dergisinin 6. sayısından alın-
mıştır. 

Silahı silah yapan, ne amaçla, kime 
karşı kullanıldığıdır. Bizim silahımız iş-
kenceci katillere, ölüm timlerine, MİT ve 
kontrgerilla şeflerine, tekelci asalaklara, 
büyük toprak sahiplerine, tefecilere, sivil 
faşist sürülere, ülkemizdeki emperyalist 
kişi ve kuruluşlara karşıdır. Ve bu düş-
manlara karşı, her aracı bir silaha dönüş-
türme perspektifiyle hareket ediyoruz. 

inancın en büyük silah olduğu; gücün 
ve silahın sesinin diğer sesleri bastırdığı; 
sürekli ve dişe diş bir irade savaşımıyla 
biçimlenmiş uzun bir savaş sürecine gir-
miş bulunuyoruz ve bu savaşta haklı ola-
nı; emeği, paylaşmayı, adaleti, sevgi, 
dostluk, ahlak, namus, vefa gibi insani 
erdemleri biz temsil ediyoruz. Biz halkız, 
halkın içindeyiz. 

Faşizmin devrimci mücadeleyi ve hal-
kın iradesini bastırmak için her aracı, her 
tekniği, eline geçen her fırsatı kullandığı 
bugünkü koşullarda biz DEVRİMCİ 
SOL'cuların ve örgütlü halkın, silah bul-
ma diye bir zorluk ve sıkıntısı olamaz, ol-
mamalıdır. Yerine göre taş, sopa, ip, 
toprak, cam, demir çubuk, kaynar su... 
her şey silahtır. Önemli olan yüreğimi-
zin tetiği çekmeye hazır olmasıdır. 

Bu konuda her şeyimiz, yetkin silahla-
rımız da var; yeterli sayılabilecek olanak-
lara sahibiz. Ve en önemlisi inancımız, 
insan gücümüz var. Devrimi daha fazla 
düşünmek, savaşın sorunlarına kafa yor-
mak, ileriyi görüp yeni hedefler sapta-
mak, düşmana karşı güçlü olmak gereki-
yor. Korkuyu ve tereddütü her koşulda 
yenmek ve daha cüretli davranmak yeni 
atılımlar için zorunludur. 

Şehit düşen yoldaşlarımızın, önderle-
rimizin gösterdikleri gibi yiğitlik, korku-
suzluk, kahramanlık bundan böyle de bi-
zimle olmalıdır. 

Savaşın ciddiyeti ve düşmanın duru-
mu ortadadır. Ekonomik ve siyasal istik-
rarsızlığın batağında, önüne koyduğu 
hiçbir programı yerine getiremeyen, en 
basit talepler karşısında bile tıkanan, en 
sıradan muhalefette "terör ve kışkırtma" 
edebiyatına sarılacak kadar paniğe dü-
şen oligarşi, çaresizliği yaşamaktadır. Bu 
gerçek, yaklaşık bir yıllık sürede Demirel 
hükümetini de tüketmiştir. Bu durumda 
yeni taktikler geliştirmek ve süreci derin-
leştirmek tamamen bize bağlıdır. Ekono-
mik, siyasi, askeri, teknik vb. açılardan 
pek çok zayıf yanı bulunan düşmanın 
özellikle bu yanlarına vurmak gelişmemi-
zin önünü açacaktır. 

Bugün koalisyon hükümetinin zavallı-
lığı, çaresizliği diz boyudur. Rejim hiçbir 
yerden dikiş tutmamış, halka verilen hiçbir 
söz yerine getirilmemiştir. Önder yol- 

daşlarımızı, savaşçılarımızı, taraftarları-
mızı, halktan insanları katletmeleri, Kürt 
halkına karşı soykırıma başvurmaları ba-
şarısızlıklarını örtememiş, korku ve panik 
içerisinde "güvenlik için ileriye dönük şu 
kadar yatırım, bu kadar önlem" türünden 
tartışmalar MGK, Emniyet Müdürlüğü ve 
burjuva basının değişmeyen gündemi 
haline gelmiştir.. 

Halkın adaletinden kaçmak için "yeni 
yüz, yeni kimlik" gibi önlemlerden sonra, 
artık üst düzey bürokratlara, yüksek rüt-
beli subaylara ve her meslekten halk 
düşmanına "evlerine çelik yelekle girip 
çıkmaları, sık sık telefon numaraları de-
ğiştirmeleri, haftanın belli günlerinde ev-
lerinde değil başka bir aile efradında kal-
maları" gibi muhatabını küçük düşüren 
tavsiyelerde bulunulmaktadır. 

Devrimci mücadele bugünden on-
lara dünyayı zindan etmiştir. Ve bu, 
çok değil, düşmana yerinde birkaç vu-
ruşun sonucudur. Daha şimdiden özel 
korumalı yerleşim merkezlerine çekil-
menin hazırlıklarını yapanlar, bu get-
toları kuşattığımızda ne yapacaklar? 

Adımlarımızı, silahlı gelişimi sürekli 
kılmak, yeni ve daha ileri olanları gerçek-
leştirmek, düşmana fırsat vermeden dar-
be üzerine darbe vurmak için hızlandır-
malıyız. Tam da bu noktada siyasi oldu-
ğu kadar güncel programlar oluşturup 
uygulamasına, kısaca nefes almasına fır-
sat vermeyecek bir atılganlıkta saldırı 
üzerine saldırı düzenleyecek, yeni atılım-
lar gerçekleştirecek bir ruh haline sahip 
olmalıyız. 

Düşman bir yoldaşımızı mı katletti; 
her yitirdiğimiz savaşçıya karşılık üç, 
beş, on, daha fazla halk düşmanı ceza-
landırmalıyız. Düşman örgütlü bulundu-
ğumuz bir mevziye mi saldırdı; mahalle-
lerde, gecekondularda, fabrikalarda, köy-
lerde, okullarda her yerde gerilla ve milis-
lerimiz düşman güçlerine karşı onlarca, 
yüzlerce büyüklü-küçüklü saldırı düzen-
lemelidir. Devrimci savaşı ancak bu şe-
kilde geliştirebiliriz. 

Bunun için savaşmak, şehirlerde 
sokakların denetimini elinde bulundur-
mak, şehir merkezlerine doğru genişleyip 
düşmanı buralara sıkıştırmak, kırlarda 
ise gerilla savaşını yerleştirmek ve tüm 
alanlarda kitlelerle kaynaşmak zorunda-
yız. Bugün gerilla savaşını yaygınlaştır-
mak, kırlarda eylemliliğe dönüştürmek ve 
kalıcılaştırmak, şehir ve kırda gerilla or-
dusunu kurmak, buna paralel milis örgüt-
lenmelerini geliştirmek ve giderek halk 
kitlelerini daha yaygın bir biçimde silahlı 
savaşın içine sokmak göreviyle yükümlü-
yüz. 

Gerillaya, milis ve halk komiteleri gibi 
örgütlenmelerimize hareketlilik, üretken-
lik, yeni insan ve olanaklar kazandırma 
durumundayız. Faşizmle köklü çelişkileri 

Artık şehir gerillamızı; savaşçılarımız, 
teknik olanaklarımız ve eylemlerimiz iti-
barıyla her yönden yetkinleştirip yaygın-
laştırmalı, önümüze daha büyük siyasal 
ve askeri hedefler koymalı, savaşa bütü-
nüyle adapte olmalı, savaşla bütünleş-
meliyiz. Savaşçılarımız bugün bütün ilgi-
lerini, enerjilerini yetkinleşmeye ve düş-
man hedeflerine yöneltmelidirler. İstihba-
rat, silah elde etmek, düşmana darbe 
vurmak, yeni insanlar yetiştirmek savaş-
çılarımızın asli görevidir. 

Tembelliğin ve korkaklığın savaşçılık-
la bir ilgisi olamaz. Savaşçılarımız her 
eylemlerinde başarılı adımların, halkı ka-
zanmanın heyecanını duymalıdırlar. Bu-
nun için savaşın ciddiyetini benimsemeli, 
hızla yeni koşullara uymalı; 24 saatimizi 
ve her şeyimizi savaşa göre düzenleme-
liyiz. Bu olmadan yaratıcılık, halkın gön-
lünü ve bilincini fethetme ve de düşman 
nezdinde istenilen düzeyde siyasi sonuç-
lar elde edilemez. 

Bugün düşman, yıldırmak, teslim 
almak için; biz DEVRİMCİ SOL'cular 
da kazanmak, mücadeleye seferber 
etmek için kitlelere yönelik politikalar 
geliştiriyoruz. Faşizm yalan, dolan, kat-
liam her yola başvuruyor; Türk ve Kürt 
halklarını birbirine düşman etmeye çalışı-
yor, açıktan sivil faşistlerin sırtını okşu-
yor. Ama sadece çıplak zorla ayakta ka-
lamayacağını biliyor. Ülkemizde çelişkiler 
o denli yoğun, insanlarımızın memnuni-
yetsizlikleri, adalet, özgürlük, sosyal re-
fah özlemleri o kadar belirgin ki, faşizm 
bunları dikkate almadan yapamadığın-
dan demagojilerle halkın umudu olmaya 
çalışıyor, ama beceremiyor. 

Bu koşullarda bizlere düşen görev, 
kitlelere düşmanı gerçek yüzüyle tanıt-
maktır. 

işkence yaparak evlatlarını katleden-
leri cezalandırmadan halkın vicdanının 
rahatlamayacağını, işkencecileri, rüşvet-
çileri, vurguncuları koruyan, önüne gelen 
halk evladına tutuklama kararı veren 
savcıların asla adalet duygusuna sahip 
olamayacaklarını anlatmalıyız. İşçi-me-
mur direnişlerinde işverenin çıkarları için 
cop sallayan, silah çeken, üniversitelere 
karakol kurup çocuklarımıza eziyet eden 
polislerin emekçilere, halka ne denli ya-
bancılaşmış düşmanlar olduklarını; bir 
göz gecekonduyu yıkmak için geceyarısı 
mahalleleri basanların, aile ve yuva sı-
caklığını anlayamayacak kadar sadist ve 
insanlıktan ne kadar uzak olduklarını 
kavratabilmeliyiz. Ordunun, özel timin 
Kürdistan'da vatan-millet için değil, bir 
avuç işbirlikçi ve yabancı gücün çıkarları 
için bulunduğunu, genç-yaşlı, çoluk-ço-
cuk demeden her gün üç-beş-on insanı-
mızı katlettiğini, koruculuğun onursuzluk, 
namussuzluk ve kendi halkına ihanet et-
mek olduğunu en geniş şekilde, en anla- 

canlılığı mutlaka kazandırmalıyız. 
Milislerimizin hızla silahlandırılmala-

rından yeni katılımların sağlanmasına; 
eğitim, her türlü teknik araç ve olanağın 
yaratılmasından kendi istihbarat ağını 
kurmalarına kadar gelişmesi ve yaygın-
laşması gerekiyor. Tüm savaşçılarımız 
ve taraftarlarımız zaman kaybetmeden, 
rehavete kapılmadan bu bilinçle işlere 
sarılmalıdır. Her alanda milis örgütlen-
memizi yaratmak ve ayaklarının üzerine 
oturtmak, kalıcılaştırmak en acil görevler-
dir. 

Halkımızın düzene duyduğu tepki çok 
açıktır, işbirlikçilik, uşak ruhluluk, dostu-
na kazık atma vb. bunların acısını yaşa-
yan halklar taıafından sevilmez, Ve he-
nüz küçük kaygıları olmakla birlikte, ken-
disine verileni alan bir halka sahibiz. Bu 
nedenle vereceğimiz hiçbir emek boşa 
gitmeyecek, emekçi kitlelerin, yeni insan-
ların elinde düşmana karşı bir silah ola-
caktır. Cesaret silahını halka mutlaka 
kazandırmalıyız. 

Elbette onlarca-yüzlerce milisimiz ol-
malıdır. Ancak milislerimizin gerçek işlevi 
bunun da ötesinde, halkın korkusunu 
yenmesini sağlayarak, onun faşizme karşı 
tepkisini eylemlere dökmek, halka ce-
saret silahını kazandırmaktır. Halk sevgisi 
halkın olumlu özelliklerini görüp, onu 
düşmana karşı atılgan bir güç haline ge-
tirmekle, onurlandırmakla somutlanabilir. 

Görevlerimizi ne denli hızlı başarır-
sak; savaşı ve devrimci şiddeti o denli 
yayacak, kitlelere özgürlük ve adalet sila-
hını kullanmanın onur ve heyecanını 
doğrudan yaşatacağız. Ve düşmanımızın 
kabusu gerçeğe dönüşecek. Bugün "Ko-
nuşan Türkiye", "insan hakları" gibi de-
magojileri yarıda kesmek zorunda kalan-
ları "vatan-millet, terör" edebiyatı, MC 
politikaları ve Türkeş'ler de kurtaramaya-
cak. Devrimci öfkemiz her yerde halk 
düşmanlarını bulacaktır. Hiçbir önlem on-
ları halkın adaletinden kurtaramaz. 

Faşizm yakıyor, yıkıyor, on-on bir yol-
daşımızı birden katlediyor. Öyleyse biz 
de gözümüzü kırpmadan, hiçbir bilinç ya-
nılgısına ve hiçbir tereddüte yer vermeden 
faşizmin anlayacağı dilden cevap  
vermeli, görevlerimizi başarma hırsı ve 
kararlılığıyla yanıp tutuşmalıyız. Düşman 
açık hedef durumundadır, silahımız da 
asla tutuk olmamalıdır. 

Devrimi; yerine getirdiğimiz görevler-
de, ahlak ve yaşam tarzımızda, örgütlen-
medeki ciddiyetimizde, her devrimci ey-
lemde ve devrim gerçekleşmeden sön-
meyecek özlemlerimizde yaşatmalıyız. 
Mücadele her şeyiyle kendini savaşa ve-
recek insanlar istiyor.* 

GELECEK; ÖZGÜRLÜK, ADALET VE 
SOSYALİZM İÇİN 
SAVAŞANLARINDIR! 

 



 

  

"Çift ile koyun, kalanı oyun" 
İktidara gelmeden önce, her tarafı 

toz dumana katmışlardı. Onlar "sosyal 
demokrattılar"... işçiye, memura, 
emekçiye, en çok ve en iyi hakkı onlar 
verirdi. Az ve öz değil, çok ve boş ko-
nuştular. Memurlara örgütlenme hakkı 
verilmesinden, çalışma yaşamını 
emekçiler lehine düzelteceklerinden, 
sosyal ve siyasal hakları sağlayacak-
larına kadar pek çok şey söylediler. 
Hatta işsizlere işsizlik sigortası yapa-
caklarını bile söylediler. İşsizliğin kol 
gezdiği, emekçi halkın yarınının olma-
dığı bir ülkede, bu vaatler hiç de yaba-
na  atılacak cinsten  değildi.   İktidara 
geldiklerinde de, 
Çalışma ve Sosyal 
Güvenlik Bakanlı-
ğı'nı da alınca, "oy 
sahipleri" umutlan-
dılar. Ne de olsa 
"Çalışma şartlarını 
ILO standartlarına 
uygun hale getire-
ceğiz" diyen "sos-
yal demokrat" 
Mehmet Moğultay 
bu bakanlığın kol-
tuğuna kurulmuş-
tu. 

Çalışma yaşa-
mına ilişkin yaptığı 
düzenlemeler 
Meclis'te takılınca, 
Moğultay "hop 
oturup hop kalktı". 
Hükümetin koalis-
yon protokolünde 
yer alan bu hü-
kümlerin Mec-
lis'ten geçmemesi 
tehlikesi başgöste-
rince "çok sinirlen-
di".    Adeta    ateş 
püskürdü. Halta 
daha da ileri giderek, bu tasarının 
Meclis'ten geçmemesi halinde "istifa 
edeceğini" bile söyledi. Sanki daha 
önce memurlara "Siz sendikayı kurun 
tabelayı ben çakacağım." deyip, sonra 
da işine gelmeyince "Türkiye'de 1.5 
milyon memur var, memur sendikaları 
ise 100.000 kişi" diyen kendisi 
değilmişçesine gövde gösterisi 
yapmaya kalktı. 

ILO standartları ne getiriyor? 
ILO sözleşmeleri genel olarak me-

murlara sendikalaşma hakkı ile iş gü-
vencesi konularını kapsıyor. Bu söz-
leşmeler içinde en önemlilerini kamu 
görevlilerine örgütlenme hakkı tanıyan 
87 ve 151 sayılı sözleşmeler ile, işçile-
rin haksız işten çıkarılması konusunu 
yasal güvencelere bağlayan 158 sayılı 
sözleşme oluşturuyor. Diğer 135, 59, 
142 ve 144 sayılı ILO sözleşmeleri de 
işçi temsilcilerinin korunması, sanayi-
de çalışan çocuklar ve mesleki eğitim 
konularını ilgilendiriyor. Diğer madde-
ler ise benzer ve bunlara bağlı bir şe-
kilde, çalışma yaşamına ilişkin değişik 
düzenlemeleri öngörüyor. 

Aslında her şey bir oyundan farklı 
değil. Bakan, demokrasicilik oyunun- 

daki papazı, tekelci burjuvazi ve diğer-
leri ise cellatı oynuyor. Yeri geldiğinde 
"liberal" ve işçi hamisi görünmeye çalı-
şan, "demokratikleşme" için program-
lar çıkartıp araştırmalar yaptırtan, ra-
porlar hazırlayan, en sevimli ve sem-
patik haliyle kamuoyu karşısına çıkan 
tekelci burjuvazi, çıkarlarına zarar ge-
lebileceğini gördüğünde en muhafaza-
kar ve en acımasız tavrı takınıyor. Da-
ha geçen hafta kamuoyuna sunduğu 
"21. Yüzyıla Doğru Türkiye: Geleceğe 
Doğru Bir Atılım Stratejisi" isimli bir ra-
porda "Avrupa ülkeleri düzeyine gel-
mekten", "işçi haklarından" söz ede-
TÜSİAD, sıra emekçi halkın emeği 

karşılığını 
masına geline 
yan çiziyor. 
"Biz kırk 
kişiyiz, 
birbirimizi 
biliriz" 
Bu düzenleme-
ler Meclis'e ye-
niden geldi. Yi-
ne herkes oy 

kaygısıyla 
ucundan kıyı-
sından emek-
çilerin yanında 
gözükür gibi 
yapıp barı dü-

zenlemelere 
pek gönlü el-
vermese de is-
temeye iste-
meye yasaya 
parmağını kal-
dırdı. İsteksiz-
lik işi biraz sü-
rüncemede bı-
rakınca da Mo-
ğultay     "İstifa 
ederim" rolüne 

başvurdu. İşte kamuoyundaki "kızılca 
kıyametin de nedeni buydu. Ancak, 
ILO standartlarının onaylanması da 
çok şey değiştirmeyecek. Nitekim söz 
konusu düzenlemeler Mecliste biraz 
oyalandıktan sonra onaylandı. Şimdi 
değişen ne olacak?.. Herkes emeğinin 
karşılığını mı almaya başlayacak, 
yoksa emekçiler ülkede söz ve karar 
sahibi mi olacak?.. Elbette hiçbiri 
olmayacak. Bu ülkede daha önce de 
Paris Anlaşmaları imzalanmış, 
"şeffaflıktan", "yasakların yasak-
lanmasından", "demokratikleşmeden" 
söz edilmiştir. Hangi biri gerçekleşti?.. 
işkence sözleşmelerine imza atanlar 
bunu kendilerine daha fazla işkence 
gerekçesi yaptılar. AGİK'e, Paris Şar-
tı'na onay verenler, bunları çiğnedikleri 
insan hak ve özgürlüklerine kalkan ya-
pıyorlar. Şimdi ILO standartlarının ka-
bu edilen sözleşmeleri de sonuçta bu-
nu uygulatacak bir güç karşılarına ko-
nulmazsa, kağıt üzerinde kalacak ve 
keyfi uygulamaların kalkanı olacaktır. 

Bir ülkenin zenginliklerinin devletin 
elinde olduğu her durumdaki gibi, bu-
rada da devletin kimin elinde olduğunu 
düşünmek, neyin olup neyin olmaya-
cağını bilmek için yeterli oluyor...* 

 

kartmayı da ihmal etmi-
yorlar. Biri, enflasyonun 
nedeninin "psikolojik" 
olduğunu keşfediyor, di-
ğeri hiç oralı olmadığını 
göstermek istercesine, 
"Enflasyon vatandaş 
için önemli değil" diyor. 
İşleri yoluna koymak 
için süre biçmekten vaz-
geçtiler. Durumu "ma-
kul" açıklamalarla kur-
tarmaya çalışırlarken, 
ekonomiden sorumlu 
devlet bakanlığına bir 
"psikolog" atarlarsa şa-
şırmamak gerek.* 

"Ekmekle 

oynayanın 

ekmeğiyle 

oynanır" 
Zamlı ekmek tüketicinin boğazına di-
ziliyor-Bir ekmek iki bin lira oldu. Ek-
mek zammını açıklayan Çillerin ise özü-
rü kabahatinden büyük: "En çok zammı 
ekmeğe yaptık." İki bin lira olarak belir-
lenen ekmek fiyatına rağmen, fırın tekel-
leri büyük devlet ihalelerinde bu fiyatı 
800 liranın altına kadar düşürebiliyorlar. 
Ekmek zammı tüccarların ve fırın te- 

 

 

 

Çalışma yaşamına ilişkin düzenlemeleri Meclis 
geri çevirmeye kalkınca Moğultay rol yaptı: 

"İstifa ederim" 

kelerinin ekmeğine yağ sürdü- 1989'da ANAP'ın getirdiği bir düzenlemeyle İl 
Koordinasyon Kurulu'nda Belediye, fırıncılar, işçi sendikası ve valilik temcilcileri 
tarafından belirlenen ekmek fiyatları, yeni sistemde esnaf ve sanatkar odalarınca 
belirleniyor. Belediye ise belirlenen fiyatlara ancak itiraz edebiliyor. Bu itirazlar da, 
esnaf odaları birliği başkanı, İTO adına fırın sahipleri sendikası başkanı ve valilik 
temsilcisinden oluşan bir komisyon tarafından karara bağlanıyor. Emekçilerin ise bu 
yeni düzenlemede itiraz hakkı yok. "Kadı ola davacı, muhsir (savcı) dahi şahit, ol 
mahkemenin hükmüne derler mi adalet..." 

Buğday üreticisi nereden nereye-Peş peşe gelen ekmek zamları, her geçen gün 
biraz daha küçülen lokmaları daha da pahalılaştırırken, buğday üreticisinin ekmeğini 
de elinden alıyor. Buğday üreticisi 1979'da bir traktör alabilmek için 24 ton buğday 
satarken, 1985'te bu rakam 65 tona çıktı. Bugün ise üretici bir traktör alabilmek için 
100 ton buğday satmak zorunda. İşte ekmeğin görünmeyen yüzü bu. "Milletin efen-
disinin durumu içler acısı. "Telefonsuz köy kalmaması" ise, kır yoksullarının kade-
rini değiştirmiyor. *

"Enflasyonun nedeni psikolojik"
Ekonomi ruhsal bunalımda 

□   Demirel'in "makul" düzeye inecek dediği enflasyon oranı, geçtiğimiz ay 
DiE'ye göre % 7.6, İTO'ya göre ise % 12.6 olarak açıklandı. Artık geride bıra-
kılan her ay, bir öncekini mumla aratıyor. Dün "Enflasyonu en kısa sürede dü-
şürülecek. Hiç kimsenin kuşkusu olmasın, enflasyon inecek" diyen Demirel, 
bugün "Enflasyon bir canavar yavrusudur. Günde altı kilo et yer. Büyüdüğün-
de de evvela et vereni yer." diyor. Enflasyonun bir gün kendi başını yiyeceğini 
bilmenin çaresizliğiyle böyle mırıldanıyor, iktidarın yaklaşık bir yıllık icraatı-
nın ardından yapılan resmi açıklamalarda, % 66.8 olduğu belirtilen enflasyon 
oranının, bugün % 100'lere yaklaştığını artık kimse saklamıyor. 

□   500 gün dolmadan iktidarın defterini düren enflasyon karşısında yapmadıkları çık-



 

  

bir savaş yaşanmıyor. Savaş bütün sı-
caklığıyla ülkenin kırlarında ve şehirlerinde 
kendisini hissettiriyor. Savaşın içindeyiz. 
Kendisini adalet ve özgürlük aramaya 
vakfetmiş herkes savaşın bir tarafında 
yer alıyor. Özgürlüklere set oluşturanlar 
ve adaletsizlikler üzerinde oturanlar 
savaşın diğer tarafını oluşturuyor. Dev-
rimci ve ulusal hareket bir taraftan gide-
rek halkı da yanlarına alarak silahlı savaşı 
geliştirirken, oligarşi partileriyle, parla-
mentosuyla, MGK'sı ve kontrgerillasıyla 
kirli savaşı büyütüyor. Giderek büyüyen 
ve halka yayılan bir savaş yaşanıyor. Sa-
vaş, ne kadar dışında kalmaya çalışırsa 
çalışsın sonuçta herkesi hızla saflaştırı-
yor. Savaş gerçeğini hisseden herkesin 
de kendisini bu savaşa göre hazırlamak 
zorunda olduğu tartışmasızdır. Bunun 
için açık ve net olarak "Nasıl bir savaşın 
içindeyiz", "Savaş nedir?", "Savaşımızın 
genel özelikleri nelerdir"... Bu ve benzeri 
sorulara açık, net cevaplar vermek ge-
rektiği kadar, "nasıl bir düşmanla savaşı-
yoruz", "düşman nasıl bir savaş yürütü-
yor" sorularının cevabını da vermek ge-
rekiyor. 

Türkiye gibi bir ülkede devrim yapmak 
amacıyla yola çıkan bir siyasi örgütün 
içinde yer alıp, bu uğurda yaşamımız da 
dahil her şeyimizi ortaya koyuyor, amacı-
mıza, hedeflerimize mutlaka ulaşmak is-
tiyorsak düşmanı iyi tanımalıyız. Düşma-
nını politikalarıyla taktikleriyle, dayandığı 
güçlerle, her şeyiyle tanımayan bir hare-
ket savaşı kazanamaz. Kazanmanın ilk 
koşulu düşmanı tanımaktır. 

Karşımızdaki güç emperyalizm ve iş-
birlikçi oligarşidir. Emperyalizmin desteği 
olmadan "yerli" oligarşi ayakta duramaz. 
Emperyalizmsiz yaşayamaz. Her zaman 
ona muhtaç ve eline bakan bir oligarşiye 
sahibiz. Emperyalizm böyle bir olgu ola-
rak ülkemizin üzerinde egemenliğe sahip 
olduktan sonra düşmanı sadece içeride 
aramak yanlıştır. Yeni-sömürge ülkelerde 
"içsel" bir olgu haline gelen emperyalizm, 
düşmanımızın en büyük dayanağıdır. Bu 
emperyalizmin tüm militarist güçleri ken-
disine benzetmesi ve istediğini yaptıraca-
ğı noktaya getirmesi anlamına geliyor. 
Emperyalizmin egemenliğinin gücü, mili-
tarist güçleri her yönden kendisine bağla-
masından ve çıkarlarına dokunana en 
sert tavrı takınmasından geliyor. 

Faşizmin halka karşı yürüttüğü bu sa-
vaşta ona güç ve destek veren 1 milyon-
luk ordu ve polis gücü, istihbaratı, özel ti-
mi, yılların alışkanlıkları ve bunlarla bü- 

tünleşmiş dış destekleri vardır. ClA'nın 
fideliklerinde yetişen ve onun kendi do-
larlarıyla beslenen kontrgerillaları vardır. 
Bugün düşmanımız içte siyasal açmazları 
itibarıyla alabildiğine güçsüz olmasına 
karşın, Türkiye halklarına emperyalizm-
den güç alarak saldırmaktadır. Ve iktida-
rını kan dökerek ayakta tutmaktadır. Biz 
sadece oligarşinin bu güçleriyle değil, bu 
güçlere her türlü desteği sunan emperya-
lizmle de savaşıyoruz. Emperyalizmle 
birlikte "yerli" oligarşi baş düşmanımızdır. 
Savaşımız bunlara karşıdır. Emperya-
lizmle girilen ekonomik, askeri, siyasi iliş-
kiler düşmanın "güçlü" ve güçsüz yanla-
rına bir arada kaynaklık etmektedir. Her 
şeyiyle emperyalizmle bağımlı olan oli-
garşi, bağımsız politikalar uygulamadı-
ğından neyi yapacağına çoğu zaman 
kendisi karar verememektedir. Ve sürekli 
bocalamaktadır. Politikalarını emperya-
lizme göre çizmek ve ona göre adım at-
mak zorundadır. Tarihsel ve siyasal hak-
sızlık ve çürümeyle birlikte emperyalizme 
göre hareket etmek, kendi başına hare-
ket edememek zayıf yanını oluşturuyor. 

Ülkemizde egemen olan yeni-sömür-
gecilik ilişkileri, emperyalizmin çarpıklığını 
her yönüyle yansıtmakta, ekonomik, 
siyasal, sosyal, kültürel tüm alanlarda 
kriz ve istikrarsızlıklara yol açmakta, dev-
letin faşist karakterini, baskı ve katliamla-
rın sürekliliğini, oligarşi içi didişmeleri, 
hükümet bunalımlarını, meşruiyet sıkıntı-
larını hep bu gerçeklik belirlemektedir. 
Ve seçim dönemlerinde büyük iddialara, 
gökteki yıldız dışında her şeyi vaat etme-
lerine rağmen hiçbir hükümet düzenin bu 
gerçeğinin dışına çıkamamakta, onun 
kurallarının uygulayıcısı; emperyalist çı-
karların koruyucusu olmakta, çok kısa 
zamanda yıpranıp halk nezdinde meşru-
luğunu yitirmektedir. Bugün söyledikleriyle 
yaptıkları arasındaki çelişki öyle bir hal 
almıştır ki, halk hiçbir partiye güven duy-
mamakta, yeni arayışlar içine girmekte, 
düzenden hızla uzaklaşmaktadır. Türkiye 
oligarşisinin yaşadığı kriz, büyüyen sa-
vaşla birlikte iyice derinleşmekte, halkın 
memnuniyetsizliği öfkeye dönüşmektedir. 

Bütün böbürlenmelerine rağmen dış 
borçları on yıl içinde beşe katlanmışt'r. 
13,5 milyar dolar olan borç yükü 60 mil- 

yar dolara tırmanmıştır. Demirel bu borç 
yükünün ağırlığı altında ülkenin nasıl 
ezildiğini açıkça itiraf etmektedir. Emper-
yalizmin bir dediğini iki etmezlerken, kendi 
yığdıkları borç yükünü halka tehdit 
aracı olarak kullanıyorlar. "Adam ya 60 
milyon dolar borcunu öde derse ne yapa-
rız" diyen iktidarların emperyalizme bo-
yun eğmişliği tartışma götürmüyor. Bu ül-
kenin insanları emperyalizme bağımlılı-
ğın "suç"u olarak borçlu doğuyor, borçlu 
yaşıyor, borçlu ölüyor. Kişi başına düşen 
milli gelir sürekli gerilemiş, 900 doların 
altına inmiştir. Bu haliyle Avrupa'nın en 
yoksul ülkesi olması bir yana, neredeyse 
açlık sınırının altındaki Asya ve Afrika ül-
kelerine hızla yaklaşmaktadır. 

Büyük teşviklere rağmen devletin ve 
özel kuruluşların sermaye yatırımı artma-
maktadır. Çalışan nüfusun dörtte biri iş-
sizken, işten atılmalar tüm hızıyla sür- 

Ülkemizde egemen olan 
yeni-sömürgecilik 
ilişkileri, emperyalizmin 
çarpıklığını her yönüyle 
yansıtmakta, ekonomik, 
siyasal, sosyal, kültürel 
tüm alanlarda kriz ve 
istikrarsızlıklara yol 
açmakta, devletin faşist 
karakterini, baskı ve 
katliamların sürekliliğini, 
oligarşi içi didişmeleri, 
hükümet bunalımlarını, 
meşruiyet sıkıntılarını 
hep bu gerçeklik 
belirlemektedir. 

mektedir. "İş güvencesi sağlayacağız", 
"işçilerin atılmalarına son vereceğiz" di-
yerek iktidar olan koalisyon hükümetinin 
birinci yılında işten atılan işçi sayısı 100 
bini bulmuştur. 

Kimilerinin düğünlerde milyarlar har-
cayıp, dolarlar üzerinde dans ettiği, kimi-
lerinin de yoksulluktan organlarını sattığı 
bir ülkedir Türkiye... 

Marksist-Leninistler açısından sorun, 
mevcut istikrarsızlığın, krizin devrim ya-
rarına daha fazla nasıl derinleştirilebile-
ceğinin yöntemlerinin bulunmasıdır. Sürgit 
devam eden istikrarsızlık düzeni ne 
kadar sarsacak düzeye ulaşırsa ulaşsın 
şayet iradi, örgütlü bir mücadele söz ko-
nusu değilse, düşmanı tehdit etmeyecektir. 
Düşman cephesi sarsıntı geçirse de bu 
geçici olacak, her defasında bir süre 
sonra kendisine çekidüzen verebilecektir. 
Ve mevcut kriz sürecine, yerinde ve za-
manında, uygun araçlarla müdahale edil-
mediğinde kazançlı çıkacak taraf düş-
man olacaktır. Krizin derinleşmesi kendi-
liğinden düzeni çöküşe götürmeyeceği 
gibi, krizi derinleştirme yönünde devrimci 
müdahale olmazsa iktidarı almak müm-
kün değildir. Krizi derinleştirecek ve kri-
zin yükü altında ezilen halkı buyruğu al- 

tında toparlayan örgütlü devrimci güç ol-
madan hiçbir ülkede, kriz ne kadar derin 
olursa olsun, halkı sarsarsa sarssın ka-
zanılmamıştır. 

Sürecin en belirgin özelliği, oligarşinin 
krizinin giderek derinleşmekte olduğudur. 
Bir bütün olarak ekonomik, siyasal ve 
sosyal tüm alanlarda tam bir çöküntüyü 
yaşayan oligarşinin girdiği bu çıkmazdan 
kurtuluşu mümkün görülmemektedir. Çe-
şitli vitrin değişikliklerinden sonra erken 
genel seçime kadar yazılan pek çok re-
çete de oligarşinin krizine çare bulama-
mıştır. Ardından bugünkü DYP-SHP koa-
lisyon hükümeti de kısa zamanda halkta 
az da olsa var olan kredisini yitirmiştir. 
Bunu artık burjuva basını bile yazmakta-
dır. Demirel'in kendi partisinin yöneticile-
ri, halk bizden hesap soruyor diye feryat 
etmektedir. SHP bugünden seçimler ya-
pılsa 4. parti bile olamayacak duruma 

gelmiştir. Demirel'in yalan ve demagojileri 
kamuoyunun alay konusudur. 1 Kasım 
seçimlerine halkın katılma oranının % 
50'yi ancak geçmesi bile, hem iktidarın 
inandırıcılığını yitirdiği, hem de halkın se-
çimlerden fazla bir şey beklemediğini 
gösteriyor. MGK toplantısına askeri gar-
nizonda katılıp "bizim için asker sivil ayrı-
mı yoktur" diyerek iplerin MGK'nın elinde 
olduğunu itiraf etmek zorunda kalan Ge-
nelkurmay başkanının devlet protokolün-
deki yerinin değiştirilmesine şiddetle mu-
halefet eden Demirel'in kendisidir. Ve 
Genelkurmayla ters düşmemek için özel 
gayret sarfetmektedir. Bu ülkeyi partiler, 
parlamento, hükümetler değil MGK yöne-
tiyor. Bu kurumlar MGK kararlarına ha-
yatiyet kazandırıyor. 

Demirel'e "demokratlık" rolünü unuttu-
ran bu gelişme, oligarşinin krizine çözüm 
bulamamanın sıkıntılarıdır. Terörün, kat-
liamların, sokak infazlarının artması, her 
şeyin neredeyse çığrından çıkması bu 
yüzdendir. Bu katliamların diğer ortağı 
SHP'dir. Çünkü iktidarda kalabilmeleri 
için oligarşi onlara başka bir yol bırakma- 

 

 

 

Silahlarımızı emp 
"yerli" oligarşiye 

avaş gerçeği kimsenin göz ardı 
edemeyeceği noktaya geldi. 
Bugün iç savaşın açıkça ya-
şandığının kabul edildiği Bos-
na-Hersek'te bile bu yoğunlukta 



  

 

mıştır. Demlrel, Özal'la olan çelişkilerini 
onca laf söyleyerek çıktığı Çankaya'da 
ilk günden unutturmaya çalışmış, Özal'sa 
bugünlerde Demirel ile hiçbir sıkıntısının 
olmadığını söylemeye başlamıştır. Kısa-
ca, asker-sivil bütün devlet kademelerine 
hakim olan "Teröre Karşı Milli Mutaba-
kat" politikasıdır. Birbirlerine karşı her şeyi 
söyleseler de, iş devrimci ve ulusal 
mücadeleye gelince aralarından su sız-
mıyor. Hepsinin ortak çıkarı düzenin ve 
devletin bekasıdır ve bunun için her şeyi 
bırakıp birbirlerine yapışırlar. Hepsinin 
sayesinde hepsine yön veren ve politika 
dayatan sonuçta MGK'dır. 

Diğer taraftan Demirel-Özal gibi dev-
leti temsil eden en yüksek iki kurumun 
başındaki çatışma esasında sadece bir 
kariyer çatışması değil, oligarşi içi çelişki-
lerin dışa vurumudur. DYP-SHP koalis-
yon hükümetinin her tıkandığı noktada 

DYP'yi destekleyen tekelci patronların bile 
ANAP dönemine özlem duyması, tekelci 
burjuvazinin daha işbirlikçi kararlar 
alınmasını istemesindendir. Özal'ın re-
form ve benzeri konulardaki cüretli çıkış-
ları ise kendine güvenli ve dönemin 
Amerikan politikasının daha akıllı bir sa-
vunucusu olmasındandır. Bu noktada 
emperyalizm ve işbirlikçilerinin en has 
temsilcisi olmak için birbiriyle yarışan De-
mirel ve Özal'ın çatışmasını "kişisel" me-
sele olarak algılamak yanlışa düşmek 
olur. Ancak gelişen devrimci iç savaş 
krizle birlikte oligarşi içi çelişkileri daha 
da derinleştirecek, düşmanın tüm siyasal 
manevralarını boşa çıkaracak ve iyice 
çözümsüzlük girdabına itecektir. Bugün 
oligarşinin topyekün savaş stratejisiyle iç 
savaşa açıktan müdahalesi ve devrimci 
ve ulusal hareketle hesaplaşmaktan baş-
ka yol bulamaması da bunun işaretlerini 
veriyor. Çözümsüzlüğün oligarşinin bul-
duğu çözüm daha fazla terörden başka 
bir şey değildir. 

Özetle, başta işçi sınıfı olmak üzere 
tüm   emekçi   sınıfların   depolitizasyon, 

çemberini kıran, gittikçe politize olan ve 
iktidara yönelen eylemlilikleri ve Kürt hal-
kının ulusal mücadelesi karşısında halka 
verebileceği hiçbir şey kalmadığı için çö-
züm de üretemeyen oligarşi, artık gele-
ceğinden daha fazla endişe duyar hale 
gelmiştir. Şovenizme ve milliyetçiliğe dört 
elle sarılması ve halkı bölmekten ve bir-
birine düşürerek hedef şaşırtmaya çalış-
maktan başka çare bulamaması bunu 
gösteriyor. "Türk olan bayrağı kapıp gel-
sin" demek ve polis cenazelerine halkı 
bölerek destek sağlamaya çalışmak baş-
ka türlü açıklanamaz. Halkımızın hızla 
düzenden kopması, Kürt halkının bu sü-
reci daha hızlı yaşaması ve devrimci iç 
savaş süreci oligarşiyi büyük bir çaresizlik 
içinde bırakmıştır. Çaresizlikle Kürt 
düşmanlığını körüklüyor, halkları bölüyor 
Ekonomik alanda ise dış ve iç borç-
lanmanın eriştiği seviye, yatırımların dur- 

Oligarşi savaşı dayatıyor. 
Devrimci ve ulusal 
hareketi yok etmek için 
kuralsız bir kirli savaşa 
başvuruyor. Devrimciler 
de bu savaşa karşı her 
şeylerini ortaya koymak 
zorundadırlar. Bu savaşa 
karşı, savaşı 
örgütlemeyen hiçbir 
gücün yaşama şansı 
kalmamıştır. Oligarşi 
devrimci ve ulusal güçleri 
savaşa davet ettiği 
noktada, bu savaşı 
kabullenip gereğini 
yapmak gerekir. 

ma  noktasına  gelmesi, işsizlik, bütçe 
açıkları burjuvazinin uykusunu kaçıracak 
boyutlardadır. Artık kötü ekonomik gidi-
şatı gizlemek için istatistik rakamlarıyla 
oynamak da onları kurtaramıyor. Enflas-
yonun altında ezilen halkın, biraz daha 
dişinizi sıkın enflasyonu düşüreceğiz, de-
magojilerine karnı toktur. 

TÜSİAD'ın erken genel seçim öncesi 
yaptırdığı bir araştırmada, halkın % 66'sı 
"Bu düzen değişmeli", % 48'i de "yoksul-
luğun nedeni düzenin bozukluğudur" di-
yordu. Oligarşinin "kan tazelemek" için 
başvurduğu erken genel seçimlere katılı-
mın, ceza uygulamalarına rağmen gide-
rek düştüğü ve devletin yasama, yargı, 
yürütme organlarına güvenmeyenlerin % 
50'leri bulduğu ülkemiz koşullarında "ne-
reye kadar?" sorusu gündeme geliyor, 
istanbul'da genel seçimlerden sonra ya-
pılan iki belediye seçimlerine katılım an-
cak % 50'yi geçmiştir ve halk istanbul'da 
seçimlere ilgi göstermemekte, fazla bir 
şey beklememektedir. Seçimleri vaat 
karnavalına dönüştüren burjuva partileri-
ne karşı halkın soğukluğu hızla artıyor. 
İstanbul genelde halkın politik nabzının 
barometresidir. Ve düzen partilerinin İs-
tanbul'da başaşağı yuvarlanışı sistem 
için çanları çalıyor. 

Ancak bu, "oligarşi artık bitti" demek 
değildir. Tersine bu, düşmanı küçümse-
mek olur. Kendi gerçeklerinin farkında 
olan egemenler, bu zamana kadar oldu-
ğu gibi bundan böyle de "çare" arayışına 
devam edecek; geçmişte başlatılan giri-
şimlerini tamamlamak, sonuç almak iste-
yecektir. DYP-SHP koalisyonunu MGK 
topyekün savaşa sürüyor. Şu an bunun 
yerine koyacağı başka bir "sivil" alternatif 
yaratamadığı için, ne kadar yıpranmış 
olursa olsun işini bununla görmek istiyor. 

İşte, devrim ve karşı-devrim güçlerinin 
kıyasıya savaştığı ülkemiz koşulları özetle 
böyledir. Oligarşi çözümsüzdür. Savaşa 
terörle müdahale etmekten başka yol 
bulamamaktadır. Buna karşı, devrimci 
hareket devrimci iç savaşı derinleştirecek 
politikalar üretecek güçtedir. Burada sö-
mürüye, baskıya, teröre dayalı bu düze-
nin yerine halkımızın özgür, bağımsız, 
demokratik bir ülkenin kurulması yönün-
deki özleminin ifadesi olan devrimci ha-
reket karşısında, oligarşinin savaş gücü 
ve olanakları hiç kuşkusuz ki önem kaza-
nıyor. 

Düşmanın Savaş Gücü ve 
Olanakları Küçümsenemez 
Giderek daha geniş alanlarda ve daha 

da şiddetlenerek süren savaşta, karşı- 
mızdaki güç, bin yıllara varan devlet ol- 
ma geleneğine sahiptir. Kendi gerçeğinin 
farkında olan düşman, bir yandan top-
lumsal muhalefeti kontrol altında tutabil-
mek için her yola başvururken, diğer 
yandan militarist kurumlarında değişikli-
ğe giderek savaşın gereklerini yerine ge-
tirmek için eskiyen, yozlaşan kimi kurum 
ve kuruluşlarında hızla değişikliğe git-
mekte, gerekirse yerine yenilerini kur-
maktadır. Ne olursa olsun karşısındaki 
devrimci ve ulusal güçleri ciddiye almakta 
ve hazırlıklarını ona göre yapmaktadır. 

Ancak her seferinde, oligarşi, bir şey-
leri tamir edip tam "güçlendim" derken, 
bunun tam tersi oluyor, yeni sorunlar çı-
kıyor, gedikler açılıyor. Bunlar büyüyor 
ve kendini daha da güçsüz düşürüyor. 
Bu çelişkili durum çürümüşlük ve tüken-
mişlik savaş güç ve olanaklarına da yan-
sıyor. Aldığı her tedbiri, yığdığı her gücü 
devrimci ve ulusal mücadele çok geçme-
den etkisiz hale getiriyor. 

Devrimci savaşı; düşmanı stratejik 
olarak küçümsemek, ama taktik planda 
ciddiye almak ilkesiyle ele alıyoruz. Düş-
manlarımız egemenliklerinin devamı için 
olağanüstü dirençli ve inatçıdırlar. Le-
nin'in ifade ettiği gibi, iktidarı kaybettikle-
rinde bile kolay pes etmeyeceklerdir. On 
kat, yüz kat daha güçle kaybettiklerini 
geri almak için saldıracaklardır. Nikara-
gua, Kamboçya, Angola, Mozambik gibi 
ülkeler bu konuda çarpıcı örneklerdir. Sı-
nıf mücadelesinin uzunluğu ve karmaşık-
lığı, 75 yıllık SSCB'de geriye dönüş olgu-
sunda bir kez daha görülmüştür. Burju-
vazi yeniden iktidar olma umudunu taşı-
yacak kadar iktidar bilincine sahiptir ve 
sosyalizmin zayıflıklarını, yanlışlarını sü-
rekli kollamış, bunları kullanarak iktidar 
olma koşulları aramıştır. 

Başta ABD olmak üzere diğer emper-
yalist ülkelerle girişilen ilişkiler, NATO 
üyeliği, bölgede kurulan ve yeni işlevlerle 
yükümlendirilmek istenen Çekiç Güç için-
de yer alıyor olması, düşmanın hem 
"güçlülüğü"nün, hem de güçsüzlüğünün 
nedenleri arasında sayılabilir. Bu ilişkiler 
ülkemizde, savaşın ilerleyen dönemlerin-
de emperyalist güçlerin savaşa aktif mü-
dahalesinin de gündeme gelebileceğini 
gösteriyor. 

Savaşın bugünkü aşamasında, oligar-
şinin istemleri bir türlü bitmediğinden, ko-
pardığı fırtınaya bakıp emperyalist "yar-
dım"ların az olduğunu düşünmek yanıltı-
cıdır. Militarist güçlerin iç içe geçmişliği 
ve emperyalizmle bu yönde geliştirilen 
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ilişkiler sonucu, emperyalistler gerektiğinde 
en modern silahlarını oligarşinin emrine 
vermektedir ve asker-polis-kontrgeril-la 
eğitimi ve istihbarat alışverişi azımsan-
mayacak boyuttadır. Bugün Kürdistan'da 
kullanılan panzerler, tanklar ve helikop-
terler emperyalistlerin en son askeri tek-
niklerinin ürünüdür. 

Emperyalist yardımların önemli bir bo-
yutu askeri araç ve gereçlerin yenilenmesi, 
Türkiye'ye yüklenen misyona uygun 
donanımın hibe, satış, kiralama vb. çeşitli 
yol ve yöntemlerle sağlanması, askeri 
açıdan güçlendirilmesidir. Ortadoğu'da 
İsrail ve Mısır'dan sonra en yüklü askeri 
yardım gören ülke Türkiye'dir. 

Düşman Gerilla Savaşını 
Ciddiye Alıyor 
1970'lerden bu yana, özellikle toplum-

sal muhalefetin oligarşinin krizini derin-
leştirdiği ve devrimci örgütlerin artarak 
süren eylemlerinin önlenemez boyutlara 
yükseldiği her dönemde, militarist kurum-
ların yetersiz kaldığı feryatları yükselmiş-
tir. Kontrgerilla, CIA tarafından daha 
"teknik" hale getirilirken, kontrgerilla da 
devletin tüm militarist güçlerini modern-
leştirmek ve gerilla savaşına göre organize 
etmek için elinden geleni yapmıştır. 

Hantallığından şikayet edilen 800 bin-
lik orduda yapılan değişikliğin temelinde 
bu yatmaktadır. Ordu, hızla Türkiye'ye 
bölgede yüklenen göreve ve gelişen iç 
savaşa uygun hale getiriliyor. Tümen dü-
zeninden tugay ve alay düzenine geçile-
rek eski "hantallığından kurtarılacağı 
söylenen ordunun hareket kabiliyetinin 
yükseltilmesi, savunma durumundan sal-
dırı durumuna geçebilmesi amaçlanıyor. 
Düşman bir-iki yıldır küçük birimlerde ör-
gütlenen profesyonel ordunun ateş gücü-
nün yükseltilip "uzman-profesyonel as-
kerlerden oluşturulması amacıyla "ko-
mandolaştırma" projesini uygulamaya 
koymuştur. 

Ordunun "çevik-küçük birliklerinde 
yer alacak unsurların, geçmişin "meh-
metçik"leri yerine, gerilla savaşına karşı 
kısa süreli eğitimden geçen "profesyo-
nel-paralı" askerlerden oluşması yönünde 
de ileri adımlar atıldı. İşsizliğin kol gezdiği 
ülkede "bize katılın, uzman erbaş •olun" 
slogan! ile gazetelere ilan veren oligarşi, 
ordunun komandolaştırılmasında çeşitli 
düzenlemelerle bugünden 60 bini aştı. 

Koruculuk sistemi, özel tim, özel ta-, 
burların yanı sıra, oluşturulması düşünü-
len, "mobil-profesyonel ordu"nun gerilla 
savaşına karşı geçmişe oranla daha etkili 
olacağı üzerine hesaplar yapılmaktadır. 
Modern araç-gereçlerle donatılacak, "öl-
düren adamlar"dan oluşan ve "lider-ko-
mutan"ların emrindeki katiller ordusunun 
"Amerikan modeli" olduğu bizzat Cum-
hurbaşkanı Özal tarafından belirtiliyor. 
"Akıllı birliklerin kurulup "akıllı adamlarla 
donatılacağını söyleyen Özal, düşmanın 
savaşa nasıl hazırlandığını da ifade etmiş 
oluyor. 

Oligarşi yıllardan beri ordusu, polisi ve 
diğer tüm kurumlarını iç savaşa göre eği-
tirken, gerilja savaşı ve buna karşı ön-
lemleri esas olarak yine savaş içinde öğ-
renmektedir. Özellikle cunta sonrasında 
'85-87'lerden sonra gerillaya karşı hare-
ketli ordu, özel tim ve kontrgerilla faali-
yetlerine daha bir hız vermiştir. Kısaca 
düşman, önüne "yeni" hedefler koymuş-
tur. Ancak bunların uygulanabilmesi için 
oligarşiye öncelikle moral güç. gerekiyor. 
Oysa oligarşi ekonomik, siyasal kriz, sa-
vaşın etkisi ve halkın düzenden kopuş 
sürecini yaşamasından dolayı aradığını 

Oligarşi çözümsüzdür. 
Savaşa terörle müdahale 
etmekten başka yol 
bulamamaktadır. Buna 
karşı, devrimci hareket 
devrimci iç savaşı 
derinleştirecek politikalar 
üretecek güçtedir. 
Burada sömürüye, 
baskıya, teröre dayalı bu 
düzenin yerine halkımızın 
özgür, bağımsız, 
demokratik bir ülkenin 
kurulması yönündeki 
özleminin ifadesi olan 
devrimci hareket 
karşısında, oligarşinin 
savaş gücü ve olanakları 
hiç kuşkusuz ki önem 
kazanıyor. 
bir türlü bulamamakta, gelişen mücadele 
karşısında moral olarak çöküşü yaşa-
makta ve bunu psikolojik savaş yöntem-
leriyle gizlemeye çalışmaktadır. 

Düşmana sadece moral güç değil, 
yüklü miktarda ekonomik kaynak da ge-
rekmektedir. Sadece orduyu yenileme 
planının maliyetinin yaklaşık 500 trilyon 
lira olduğu düşünülürse, oligarşinin bu 
kaynağı bulması bile yeni ekonomik sı-
kıntıların, çıkmazların nedeni olacaktır. 
Böyle bir kaynağı dış borç, halka yükle-
necek vergiler ve enflasyon dışında hiç-
bir şey yaratmayacağına göre, bu da top-
lumsal muhalefeti hızlandırıcı bir rol oy- 
nayacaktır. Halkın savaşa ve gelişen top-

lumsal bilinçlenmeye bağlı olarak bu fa-
turayı ödemek istemeyeceği açıktır. Halk 
daha bugünden Kürdistan'daki açık sa-
vaşın faturasının enflasyon ve vergi ola-
rak kendisine yansımasına karşı çıkmak-
tadır. 

Oligarşinin durumunu "aşağı tükürsen 
sakal, yukarı tükürsen bıyık" özdeyişi ile 
ifade etmek mümkündür. Halkı doğrudan 
karşısına almış ve açıktan çatışmaya gir-
miş hiçbir sistemin uzun süre ayakta ka-
lamayacağı, böyle bir rotaya girildiği nok-
tada hiçbir polisiye-askeri çözümün 
emekçi halkın yürüyüşünü durduramaya-
cağı açıktır. Tarihin bu gerçeğinden kaç-
ma çabası düşmanı yenilgiden kurtara-
mayacaktır. 

Oligarşi Şehir Gerillasına Karşı 
Çare Arıyor 
Oligarşi devrimci hareketin devrimci 

şiddet eylemleri ve kitlesel hareketlerdeki 
etkinliğinden oldukça rahatsızdır. Bu ra-
hatsızlık, "yok edeceğiz", "beyinlerini da-
ğıttık", "bellerini kırdık" açıklamalarının 
bıktırırcasına ve inandırıcılığını her gün 
biraz daha yitirerek yapılmasında da gö-
rülmektedir. Düşman bu tür açıklamalara 
kendisi de inanmak istemektedir. İşken-
cecileri, halka zulmeden devlet görevlile-
rini, kendilerini korumak için ellerindeki 
polis gücünün (asker gücü için de aynı 
şey söylenebilir) % 21'ini kullanan Emni-
yet Müdürü ve içişleri Bakanı, generalleri 
ve polis şeflerini bile koruyamamanın 
şaşkınlığı içerisindedirler.' 

Son polis cezalandırmalarının Men-
zir'in ve Kozakçıoğlu'nun istanbul'daki 
devrimci mücadeleyi altı ay içinde tükete-
ceğiz açıklamalarının ve rahatlamalarının 
üstüne gelmesi durumlarını sarstı. Ko-
zakçıoğlu'na cenazeye "Türk olan gelsin" 
çağrısı yaptıran bu sarsıntı, Menzir'e de 
polis şeflerini görevlerinden aldırdı. As-
lında kendisini koruyamayan polis imajı-
nın yerleşmeye başlaması, tüm koruma 
tedbirleriyle birlikte yalan ve demagojile-
rini de işlemez kılıyor. Aslında benzeri 
her eylem karşısında gazetelerde "sui-
kastlerden korunmak için öğütler" yayın-
latanların nasıl bir ruh hali içerisinde ol-
duklarını anlamak zor değildir. Evinize 
değişik yollardan gidin, haftanın belli 
günleri başka evlerde kalın, evinize gelir-
ken çelik yelek kullanın, kapınızı kimseye 
açmayın vb. türünden onlarca kural ko-
yanlar kendilerini halkın bulunduğu yer-
lerden tecrit etmekte, kahvehanelere, lo-
kantalara uğrayamamakta, duraklarda 
sırt verecek duvar aramaktadırlar. "Mem-
leketi terörden kurtarma" demagojileri 
kendilerini bile koruyamayanları komik 
duruma düşürmektedir. Halk ise evinde, 
köyünde, sokağında, işyerinde her gün 
terörüne sahip olduğu polis ve ordunun 

"koruyuculuğu"na inanmamakta, "Sen 
önce kendini koru" diye alay etmektedir. 
Her yerde haksızlıklarla, baskı, terör, 
aşağılanmayla karşı karşıya kalan halkı-
mız "Polis öldürülüyorsa boşuna değildir. 
Mutlaka hak etmiştir", "oh olsun cezalarını 
buldular" sözlerini sık sık söylüyor. 
Rüşvetin, avantanın, her türlü keyfiliğin 
kol gezdiği karakollar yanında, işkence 
ve en basitinden dayağını kurumlaştığı 
yerlerin başında yer alan polisin hak üze-
rinde hiçbir saygınlığı yoktur. Polis bugün 
üç şeyle anılıyor. İşkence, infaz ve kay-
betmesiyle birlikte rüşvet... 

Oligarşi militarist kurumların araç-ge-
reç ve ekipman olarak geliştirilmesinin 
yanı sıra, personel sayısının artırılmasıy- 

la sorunu çözeceğini sanıyor. İstanbul 
Valisi'nin 25 bin polis isteğine, henüz 
başbakan adayı iken Demirel 100 bin polis 
cevabını veriyordu. Anlaşılan o ki, mü-
cadelenin gelişimi oligarşiye İstanbul'u 
"polis şehri" yapmayı bile düşündürtebi-
lecektir. İstanbul'un ve diğer şehirlerin 
her sokağına kamera yerleştirerek "te-
rörü önleme rüyası görenler öyle bir ruh 
hali içerisindedirler ki, "önemli" kişileri 
"gettolarda toplama ve buraları kale gibi 
koruma planları yapmaktadırlar. Başarılı 
polislere tatil sözü de verildiğine göre, 
kumsallar güvenceli olmayacağından bu 
gettolara deniz ve kum da taşımak gere-
kecektir! Daha şimdiden kendilerini gü-
venceye almanın hesaplarını yapanların, 
"tehlike" biraz daha büyüdüğünde ülke 
dışına kaçacakları, bu nedenle yurtdışın-
da hesaplar açtırdıkları kesindir. 

istanbul'u 1900'lerin Chicago'suna 
benzeten Genelkurmay Başkanı Doğan 
Güreş, "Siz burayı (Kürdistan'ı kastedi-
yorsa da hiç de rahat olmadığı açık. -
b.n.) merak etmeyin. Biz nasıl olsa bura-
da duruma hakim oluruz. Ama asıl sorun 
İstanbul'da" derken devrimci mücadele 
karşısındaki tedirginliğini ve çözümsüzlü-
ğünü ifade ediyor. Birçok Anadolu şeh-
rinde ekonomik-demokratik istemler kar-
şısında takınılan tahammülsüz tutum, 
devrimci şiddet eylemlerinin yoğunlaştığı 
İstanbul'a bütün illerin "en yetkin" komi-
ser ve komiser muavinlerinin toplanması, 
yeni araç-gereç vd. ihtiyaçlarının gideril-
mesi yönünde sağlanan kolaylıklar, kentin 
idari olarak bölünmesi, düşmanın 
doğrudan devrimci harekete karşı aldığı 
önlemleri göstermektedir. 

Devrimci şiddet eylemlerinin hedefi 
durumundaki halk düşmanlarının, halka 
zarar vermiş kişilerin korunması yanında, 
"uyulması gereken kurallarla gerillanın 
hedefe ulaşmasını engellemeye çalışı-
yorlar. Devrimci hareketin halk düşmanı 
generallere, kontrgerilla şeflerine, işken-
ceci polislere yönelik eylemleri karşısında 
düşmanın' hassaslığı biliniyor. "Zorunlu 
koruma"ya alınan generallerin korun-
ması için "eskort, nokta, yakın koruma" 
gibi özel eğitimden geçirilen askerlerden 
"özel koruma taburları" oluşturulmaktadır. 
Keza, bu hedeflere ulaşılmasını zor-
laştırmak için tüm ordu mensuplarının 
uyarılıp dikkat edilmesi ve uyulması iste-
nilen kuralların ayrıntılandırılması da için-
deki bulundukları ruh hali için önemli bir 
gösterge olmalıdır. Yine işkenceci polis 
ekiplerine yönelik eylemler sonrasında, 
emniyet müdürlüğünün devrimci harekete 
karşı aldığı önlemler de düşmanın kar-şı-
önlemler geliştirmedeki duyarlılığını 
gözler önüne seriyor. 

Türkiye'nin bölgede oynayacağı mis-
yona da uygun terörize edilmiş bir istan-
bul (vd. kentler) arzulayan egemenler, 
"kurtarma planları" çerçevesinde yapıla-
cak militarist yığınağın dışında İstanbul'u 
Anadolu ve Rumeli olarak ikiye bölmeyi 
ve yine istanbul için ayrı bir bakanlık kur-
mayı gündemlerine almış bulunuyorlar. 
Koalisyon hükümetinin Kürdistan gezisi-
nin hemen peşinden İçişleri Bakanı, Em-
niyet Genel Müdürü, Jandarma Genel 
Komutanı, İstanbul Emniyet Müdürü ve 
Valisi, İl Jandarma Alay Komutanı'nın vd. 
yetkililerin katıldığı bir "huzur zirvesi" dü-
zenlendi. Bu toplantıyı belediye başkan-
ları ve diğer yerel idarecilerle, yine tüm 
kaymakamlarla ayrı ayrı toplantılar izledi. 
Her şey İstanbul'un "huzur"u, yani emekçi 
halka daha fazla faşist terör, baskı ve 
katliam dayatılması içindir. İçişleri Bakanı 
İsmet Sezgin İstanbul'un (gözbebekleri) 
polis sayısının ilk etapta 25 bine çıkanla- 

 



 

 

cağını, araç-gereç olarak tüm ihtiyaçları-
nın giderilmeceğini belirtiyordu. 

Şehir gerilla mücadelesinin karşısına 
daha yetkin örgütlenmelerle çıkmak iste-
yen düşman, bu alanda faaliyet yürüten 
militarist kurumları yetkinleştirme, koordi-
ne etme çabası içindedir. Yine, savaşçı-
ların psikolojik, moral ve fiziki imhasını 
da içinde barındıran "terör önlem paket-
lerinden "ölüm timleri" gibi vurucu güçlerin 
örgütlenmesinin de çıkması, şehir ge-
rillasının engellenmesine yöneliktir. Bun-
ların planlanmasından her türlü araç-ge-
recin temini, polislerin eğitimine kadar 
pek çok şeyle emperyalizmle işbirliği için-
de olduğu da unutulmamalıdır. Yine "it-
hal polis" ile mevcut personelin geleceğe 
dönük hazırlanması, "daha güçlü, daha 
yetenekli, daha hızlı" hale getirilmesi yö-
nünde çalışmaların yapıldığı da biliniyor. 
Bu amaçla polis sayısı artırılırken, ma-
halle karakollarındaki polislerin atıl kaldığı 
açıklanarak, bu karakolların kapatılıp 
bunların yerine motorize ekiplerin görev-
lendirileceği, bu amaçla İstanbul'un sıkı-
şık trafiğinde "görev" yapabilecek motor-
sikletlerin ithaline de başlandığı açıklan-
dı. Çelik yelek ihaleleri ise birbirini izle-
mektedir. Oligarşi şehirlere, İstanbul'a 
egemen olmak, sokağı denetimine almak 
istediğini açıkça ifade etmektedir. Burju-
va siyasal partiler "teröre karşı birlik" 
oluşturmakta, TÜSİAD "İstanbul'u kurtar-
ma planı" hazırlamaktadır. 

"ithal polis"le birlikte emperyalizmle 
girişilen ilişkiler, eğitim, istihbarat ve 
araç-gereç alışverişi dışına taşmakta 
olup pek çok düzenleme ve planlar yapıl-
maktadır. Bu ilişkilerin savaşımın boyutuna 
bağlı olarak gelişeceği de bilinmelidir. 

Oligarşi 12 Eylül öncesi sıkıyönetim 
yıllarında ve devamla cunta döneminde 
kullandığı yöntemi bir kez daha gündemi-
ne aldı. Devrimci hareketin yönetici ve 
militanlarının resimleri gruplar halinde 
afişe edilerek, hem "suçlular belirlendi" 
ilanıyla başarısızlığını örtbas etmek, hem 
de ihbarcılığı meşrulaştırmak istemekte-
dir. Bu amaçla ödüller konulması, ihbar-
da bulunanların isimlerinin gizli tutulaca-
ğının, ödül paralarının gizli hesap numa-
ralarına yatırılacağının açıklanmasının 
ardında; vatandaşlık görevi yanılsaması 
ile muhbir bir toplum yaratma ve Devrimci 
Sol ve savaşçılarını "suçlu", "terörist" 
olarak tanıtma amacı yatmaktadır. 
* Şehir gerilla mücadelesi karşısındaki 
başarısızlıklarının nedenleri arasında 
önemli bir yer tuttuğu ifade edilen ajan ve 
muhbir faaliyetlerindeki yetersizlik, düş-
manın en fazla üzerinde durduğu konula-
rın başında gelmektedir. Bunun gideril-
mesi için her türden yol ve yöntemin kul-
lanıldığı da herkes tarafından bilinmekte-
dir. Polis şeflerinin ve valilerin İstanbul 
için hazırladığı raporun başında örgütle-
rin içine, eleman sızdırmada başarı ka-
zanılamadığı yazıyor. 

Oligarşi bugün küçük başarıların pe-
şinden koşmaktadır. Gerçek olmayan 
"halk desteği" yalanlarına inandırıcılık 
kazandırmak için figüranlığını sivil poli-
sin, gerici ve faşistlerin yaptığı senaryo-
lar yazdırmaktadır. "055 polis imdaf'ı 
yaygınlaştırmak için "radyo tiyatrosu" 
programlarının içine bile "055" sıkıştırıl-
makta, halkımız muhbirliğe özendirilmek-
tedir. Ne kadar halk destekleri olduğu 
görüldü. 10 milyonluk istanbul'da 5 bin 
kişiyi zorla ve "Katılmayan Türk değildir" 
çağrılarıyla ancak toplayan, 125 bin poli-
si ve ailelerini bile getiremeyenler nasıl 
oluyor da halk desteğinden söz ediyorlar. 

Halkın içinde kök salmış bir hareketin 
polisiye önlemlerle durdurulabildiği örne- 

ği hiçbir yerde görülmemiştir. Bu anlam-
da, polisiye önlemler günü kurtarmaya 
çalışmanın ötesinde pek fazla anlam ifa-
de etmezler. Ancak bu bizi, düşmanın 
çabalarını boşa çıkarmak için politikalar 
üretmekten alıkoymamalıdır. 

Üzerimize doğrultulan silahları etkisiz-
leştirip geri teptirmek, düşmanın silahları-
nı elinden almak, düşmanı taktik planda 
ciddiye almaya, ilkeli davranmaya, alaca-
ğımız karşı tedbirlere, bu konudaki yara-
tıcılığımıza, faşizmin bu tür saldırıların-
dan etkilenmememize, yılmamamıza, sa-
vaş içinde kendimizin, yoldaşlarımızın ve 
taraftarlarımızın moralini yüksek tutarak 
en nihayet haklılığımız ve kazanacağımı-
za olan inancımıza bağlıdır. 

Düşman Gerilla Savaşından 
Çıkardığı Derslerle Kırda 
Eksikliklerini Gidermeye Çalışıyor 
Gerilla savaşının halkta yarattığı sem-

patinin giderek desteğe dönüşmesi karşı-
sında mevcut terörünü artıran düşman, 
bunu yaparken kitle desteğinin daha da 
gelişmesinin önüne geçebilmek için geç-
miş deneyimlerden yararlandığı gibi yeni 
çözümlemeler de yapmaktadır. 

Kır-gerilla mücadelesiyle savaşta 
"özel tim", koruculuk, profesyonel ordu 
vb. yanı sıra, tekniğin ileri boyutlarda kul-
lanılmak istenmesi de düşmanın gele-
cekte daha çetin savaşlara hazırlandığı-
nın ifadesidir, "iç harekat" ve "topyekün 
savaş" daha çetin bir savaşın formülas-
yonlarıdır. 

Gece dürbünlerinin, termal kamerala-
rın sayılarının artırılarak her jandarma 
karakoluna verilmesi, ABD'den daha fazla 
Kobra helikopter ithali istemi, Alman-
ya'dan 450 bin Kalaşnikof alınması, yeni 
zırhlı araçların getirilmesi, son olarak Şır-
nak'ın peşinden Çukurca ve Kulp'un köy-
lerinin kasabalarının yakılıp-yıkılması, 
zorunlu göç, stratejik bölgeler oluşturul-
ması savaşın ve önlemlerin boyutunu 
göstermektedir. Yine kırsal alandaki ka-
rakolların baskınlara karşı tekrar tekrar 
donatılması, mevcut personel sayısının 
artırılması yönünde çalışmaların yapılı-
yor oluşu, bu karakollarda jandarma yeri-
ne kara kuvvetlerine bağlı komandoların 
görevlendirilmesi ve bu komandolarla 
vur-kaç taktiği uygulatmayı düşünmeleri 
vb. sayılabilir 

1964'de ABD'den gelen uzmanların 
verdiği kurslarla başlatılan Foça Jandar-
ma Komando Okulu'nda yetiştirilen su-
bay ve askerlerin Kürdistan'daki gerilla 
savaşına uygun olarak "A" ve "B" tipi tim-
ler şeklinde eğitilmesi, bunların eğitiminde 
gerilla ve kontrgerilla operasyonlarının 
irdelenmesi, gerçek mermi, bomba 
kullanılması, köylerin ele geçirilmesi gibi 
bir tatbikat sisteminin uygulanması düş-
manın savaşı ne denli ciddiye aldığını, 
eğitime ne denli önem verdiğini gösteri-
yor. 

Oligarşi Faşist Terörünü Artırırken 
"Demokrasi Ve İnsan Hakları" 
Söylemine Daha Fazla Sarılıyor 
Sadece terörle, halkın yıldırılması ve 

sindirilmesi bir yere kadar başarılabilir. 
Emperyalizmin yeni-sömürge ülke cunta 
tecrübelerinden öğrendiği bir gerçektir 
demokrasicilik. 

Bunun (demokrasiciliğin) ikili bir işlevi 
vardır: Birincisi, demokrasi ve insan hak-
ları maskesinin takılması, terör ve katli-
amları meşrulaştırma ve oluşacak tepki-
leri nötralize etme düşüncesinin ürünü-
dür. İkincisi, bu demagoji ve yalanlar 
halkta beklenti yaratmak, umutları taze 
tutmak ve devrimci harekete karşı refor- 

mist eğilimlerin gelişmesine ortam yarat-
mak içindir. 

Bugün oligarşi "demokrasi", "insan 
hakları" vb. söylemlerine geçmişe oranla 
çok daha fazla ağırlık vermektedir. Bu, 
emperyalizmin dünya genelindeki politi-
kalarıyla çakışmaktadır. ANAP hükümet-
leri ve özellikle de DYP-SHP koalisyon 
hükümeti, burjuva basının da etkisiyle 
emekçilerde ilk anda hak ve özgürlükle-
rin verileceği yanılsamasını yaratabilmiş-
tir. 

Kurulduğu söylenen ama "adı var 
kendi yok" İnsan Hakları Bakanlığı ve 
sosyal demokrat söylemlerin, baskı-terör 
ve yasakların gizlenmesinde ve halkın 
beklentiye sokulmasında işlev gördüğü 
bilinmektedir. Ancak bu politika çabuk if-
las etmiştir. Büyük iddialarla kurulan İn-
san Hakları Bakanlığı'nın henüz doğru 
dürüst statüsü bile yoktur, ama Bakan 
Ankara'da 5 yoldaşımızın katledildiği 
operasyonu izlemeyi "insan haklan"na 
layık görmesiyle kimliğini ortaya koymuş-
tur. Dün şeffaf karakollardan bahseden 
Demirel "polis bu devlete lazımdır, polisi 
kötülemeyelim" diyorsa, mücadele de-
mokrasicilik söylemlerine şans tanımıyor 
demektir. Bununla birlikte demokrasicilik 
oligarşisinin kolay vazgeçebileceği bir 
politika değildir. 

Faşizm özellikle bizim ülkemizin iç ve 
dış koşullarında gerçekleştirdiği, ama sa-
vunmaya cesaret edemediği katliamları 
ve döktüğü kanı gizlemek amacıyla yapı-
lanları savunacak bir meşruluğa sahip ol-
madığı için demokracilik manevraların-
dan uzun bir süre daha beklenti içinde 
olacaktır. 

Burjuva demokrasisini uygulayabilme 
koşullarında sahip olmayan ülke ege-
menleri, sömürülerini daha rahat sürdü-
rebilmek için bir yandan toplumu sindir-
meye ve etkisizleştirmeye yönelir, ku-
rumlarını yetkinleştirir, kendisi için tehlike 
olabilecek her türden girişimi kanla bo-
ğarken bunu, "insan haklan", "özgürlük", 
"demokrasi" kavramlarının arkasına giz-
lenerek yapmak istemektedir. Ülkemizde 
hayasızca bir demokrasicilik oyunu oyna-
nıyor. Terörün alabildiğine tırmandırıldığı 
ve binlerce insanı topa tutup sürgün ettiği 
bir ülkede, insan haklarının sözü dahi 
edilemez. Kontrgerillanın her şeye el attığı 
ve halka karşı savaşın kurmaylığını 
yaptığı bir ülkede bolca tekrarlanan de-
mokrasi sözleri çirkinlikleri örtemiyor. İn-
san Hakları Bakanlığı, "şeffaf karakollar", 
"işkencenin yok edileceği" her şeyin ba-
şında "hukukun üstünlüğünün sağlana-
cağının belirtilmesi, "çalışanlara örgüt-
lenme haklarının verileceği" vb. demago-
jiler hep yaşanan gerçekleri gizleme, dü-
zenlerini daha uzun sürdürebilme amaç-
lıdır. DYP-SHP koalisyon hükümetinin 
başvurduğu bu demagojileri "görüntüyü" 
kurtarmak olarak değerlendirmek gerekir. 
Ama artık görüntüyü kurtaracak halleri 
kalmamıştır. Kayıplarıyla infazlarıyla, 
Kürdistan'daki katliamlarıyla bugünkü ik-
tidarın halkın karşısına çıkacak yüzü kal-
mamıştır. 

Oligarşi SHP-DYP koalisyon hüküme-
tine verilen "kredi"nin tükenişini, "halk 
desteği", "055'e ihbar yağması" gibi ya-
lanlarla gizlemek istemektedir. Bu yalan 
ve demagoji öylesine sırıtmaktadır ki, 
son aylarda her operasyon "055"e ihbar 
sonucu olmuş (!), her operasyondan son-
ra halk polisi alkışlamış(!), İstiklal Marşını 
söylemiştir(!). Operasyon saatlerinde sa-
atlerce evine hapsedilen ve perde arka-
sıdan dahi olsa katliamı izlemesine engel 
olunan insanların polise destek vermesi 
tümüyle yalandır. Tersine halkımız en 

Halkın içinde kök salmış 
bir hareketin polisiye 
önlemlerle 
durdurulabildiği örneği 
hiçbir yerde 
görülmemiştir. Bu 
anlamda, polisiye 
önlemler günü 
kurtarmaya çalışmanın 
ötesinde pek fazla anlam 
ifade etmezler. Ancak bu 
bizi, düşmanın çabalarını 
boşa çıkarmak için 
politikalar üretmekten 
alıkoymamalıdır. 
değerli evlatlarının katledilmesine yürek-
ten üzülmüş, tek bir insan dahi çıkıp "bu 
insanlar teröristti, katledilmeleri vacipti" 
dememiştir. Halkımız katledilen yoldaşla-
rımızın iyiliğini, güzelliğini, efendiliğini 
burjuva yayın organlarında açıktan sa-
vunmuş, cenazelerine katılmış, onlara 
sahip çıkmıştır. 

Oligarşi savaşı dayatıyor. Devrimci ve 
ulusal hareketi yok etmek için kuralsız bir 
kirli savaşa başvuruyor. Devrimciler de 
bu savaşa karşı her şeylerini ortaya koy-
mak zorundadırlar. Bu savaşa karşı, sa-
vaşı örgütlemeyen hiçbir gücün yaşama 
şansı kalmamıştır. Oligarşi devrimci ve 
ulusal güçleri savaşa davet ettiği nokta-
da, bu savaşı kabullenip gereğini yap-
mak gerekir. Bu tavır devrimciler için de 
varlık-yokluk sorunudur. Direnen, sava-
şan ve haklı olan kazanacaktır. Halkı ka-
zanmak da her şeyi göze alarak savaş-
maktan ve halka layıkıyla önderlik et-
mekten geçiyor. Halkın bu savaşa daha 
fazla omuz verdiği bu süreçte bir yandan 
savaş kırda ve şehirde yaygınlaştırılır-
ken, diğer yandan halka taşınacak bir 
anlayışla hareket edilmelidir. Oligarşi 
kendi içinde her türlü çelişkiyi geriye itip 
ulusal mutabakata varmış, halkı devrimci 
ve ulusal güçlere topyekün bir savaş aç-
mıştır. Evet, bu savaş Che'nin dediği gibi 
"Düşman onu nereye götürüyorsa, oraya 
kadar götürülmelidir." "Savaş topyekün 
hale getirilmelidir. Düşmana rahat bir so-
luk alacak zaman bırakılmamalı, kışlala-
rının dışında ve hatta içinde bile, her ne-
rede bulunuyorsa saldınlmalı, geçeceği 
her yerde ona sıkıştırılmış bir hayvan 
duygusu verilmelidir. O zaman onun mo-
rali yıkılacaktır. Gittikçe daha fazla hay-
vanlaşacak, bununla birlikte çöküntünün 
belirtileri fark edilecektir." 

Savaşta el titremesine, tereddüte yer 
yoktur. Savaşmak için sadece biraz ce-
saret sahibi olmak, halka bağlılık ve dev-
rime inanç yetiyor. Şurası unutulmamalı-
dır ki, iktidarı elde etmenin tek yolu silahlı 
mücadeledir ve çalışmalar buna hizmet 
ettiği ölçüde savaş büyütülerek halkın ik-
tidarı yakınlaştıracaktır. Bu ülkenin dev-
rimcilerini kendi iradeleriyle derinleştirdik-
leri uzun süreli bir savaş süreci bekliyor. 
Emperyalizme ve "yerli" oligarşinin her 
türlü vahşice ve acımasız yöntemle dü-
zenini koruyacağı bu acımasız savaşı 
yumuşatacak güce sahip değildir. Bu 
noktada yapılacak olan, halkı, katlanmak 
zorunda kalacağı bu savaşa en iyi biçim-
de hazırlamaktır ki, devrimcilerin yapaca-
ğı da budur.* 

 



 

  

Sabahat Varol: 1992 Nisan'ında 6 kez, 
Kasım ayı içinde uç Kez, toplam 11 defa 
gözaltına alındı. Okulunun önünden gö-
zaltına alındığında, tarih 17 Kasım'dı. 
Avcılar Polis Karakolu'nda bayıltılarak 
bilinmeyen bir yere götürüldü. 
Gözlerini açtığında kendini cesetlerle 
dolu bir mahzende buldu. 

Son günlerde kamuoyunda tartışılan 
CMUK nihayet bir kez daha Meclis'ten geç-
ti. 

CMUK'u madde madde incelemek yerine 
öncelikle siyasi iktidarın bu düzenlemedeki 
politik yaklaşımını ortaya koymak, halka 
vermek istediği mesajı iyi anlamak gerekir. 
Siyasi iktidar 'yasal' olsun olmasın her uygu-
lamasıyla halklarımıza savaşı dayatıyor. Ve 
"hak ve özgürlük isteyen sana ve sana sahip 
çıkan herkese yaşama hakkı tanımıyorum" 
diyor. Fuhuş yapabilirsin, ırza geçebilirsin, 
eroin içebilirsin, eğer polisle bir çelişkin 
olup da yakalanırsan avukat çağırabilirsin, 
gözaltında daha kısa süre kalırsın, tutuklan-
mayabilirsin, kolayca serbest bırakılabilir-
sin. Ancak devrimcilik yaparsan, haksızlık-
lara karşı çıkarsan, zamanında ödenmeyen 
maaşını istersen, sendika hakkımdır dersen, 
özerk-demokratik üniversiteden bahseder-
sen, Kürt halkının taleplerinden söz edersen 
veya bunlardan biri hakkında yazı yazarsan 
hiçbir haktan faydalanamazsın. Kısacası si-
yasi iktidar "Devrimcilik yapma, ahlaksızlık 
yap, sana yaşama şansı tanırım" demektedir. 

Altına imzalar konulan tüm uluslararası 
sözleşmelerin kaldırılıp atılması bir yana 
pervasızlık üst boyuttadır. AGİK süreci so-
nucunda imzalanan Paris Şartı; insan hakla-
rı, demokrasi ve hukukun üstünlüğü başlığı-
nı taşıyan bölümünde, tüm hak ve özgürlükler 
sıralanırken hep şu sözcüklerle başlar ve 
biter: "... tüm insanların... haklarıdır ve hu-
kukun güvencesi altındadır." 

"Her bireyin ayrım gözetilmeksizin" di-
ye başlayan cümle yine alt alta sıralanan kişi 
özgürlükleri içindir. Ardından gelen maddede 
yine herkese vurgu yapılır: 

"Herkesin, haklarını bilmek ve ona göre 
davranmak, özgür ve dürüst seçimlere katıl-
mak, kendisine bir suç yüklendiğinde adil ve 
açık yargılanmak.(...) Hakkıdır." Bu sözleş-
mede (şartta) "herkesin, tüm insanların" vb. 
ısrarla vurgular yapan cümlelere sıkça rast-
lamak mümkündür. "İstisna, ayrım" yoktur. 
Bu şarttan alınan şu alıntıyı da sadece siyasi 
iktidarın ibret verecek ikiyüzlülüğüne örnek 
olsun diye sunmak gerekir: "... herhangi biri-
nin ayrımcı davranışa uğramasına karşı ol-
duğumuz gibi herhangi birine... ideolojik 
nedenlerle eziyet edilmesine karşı savaşma 
konusundaki kararlılığımızı belirtir..." 

Aynı biçimde insan haklan ve ana hürri-
yetleri korumaya dair bir Avrupa Sözleşme-
si'nin 1. maddesinde şöyle denir: "... taraflar 

"Baygındı. Kafasına vurularak 
bayıltılmıştı. Gözlerini açtığında 
kendini karanlık bir yerde buldu. 
Elleriyle sağını solunu kontrol et-
ti. Üzerine kireç atılmış, boyunla-
rında metal tabelalar asılı cesetle-
rin üzerindeydi. Çıplaktı. Nerede 
olduğunu anlamak için bağırdı. 
Sesi yankılandı. Geniş bir mah-
zendi burası. Aklına mücadeleyi 
paylaştığı arkadaşları geldi. Kay-
bedilen, katledilen arkadaşları. 
Hüsamettin, Soner, Ayhan ve di-
ğerleri. Acaba onlar mıydı? Ana-
ların aradıkları oğullar mıydı?" 

kendi yargı haklarına tabi her ferde işbu 
sözleşmenin birinci faslında tarif edilen hak 
ve hürriyetleri tanırlar" Bu sözleşmenin 14. 
maddesi ise "İşbu sözleşmede tanınan hak 
ve hürriyetlerden istifade keyfiyeti... hiçbir 
ayrıma tabi olmaksızın sağlanmalıdır" den-
mektedir. 

Bunlar emredici hükümlerdir. 
Medeni ve siyasi haklara ilişkin milletle-

rarası sözleşme ve daha birçok insan haklan 
ile ilgili uluslararası sözleşme, insanlar ara-
sında ideolojik ayrım yapmadan yasaların ve 
sözleşmelerce getirilecek hak ve özgürlükle-
rin uygulamasını buyurmuştur. TC devleti, 
kabul ettiği andan itibaren taahhütlerim yeri-
ne getirmek ve iç hukuk normları olarak 
bunları uygulamak zorundadır. 

Bugün CMUK'la getirilen ve tüm suçlarda 
uygulama alanı bulan ciddi tek düzenleme 
13. maddede belirtilen hükümdür. "İfade 
verenin ve sanığın beyanı özgür iradesine 
dayanmalıdır. Bunu engelleyici... iradeyi bo-
zan bedeni veya ruhi müdahaleler yapıla-
maz... yasak yöntemlerle elde edilen ifadeler 
rıza olsa dahi delil olarak değerlendirile-
mez." Bu madde bile yoruma açık yanıyla 
nasıl uygulanacağı belirsizdir. Örneğin, "be-
deni müdahale" fiilinin ispatı nasıl mümkün 
olacaktır? Adli Tıp raporu ispata yetecek mi-
dir? Adli Tıp raporu alınamayacak biçimde 
meydana gelecek "bedeni müdahaleler" nasıl 
tespit edilecektir? İşkence yapan polisin be-
yanlarına mı, sanığa mı inanılacak, yoksa 
hakim gördükleriyle mi kanaat getirecektir? 

İşkencede ölümlere, tecavüz olaylarına 
karşın işkenceciler hakkında dava açılmayan 
bir ortamda, "ruhi müdahaleler" nasıl ispat 
edilecektir? Bunlar yasal açıdan birer mu-
ammadır ve nasıl uygulanacağı hiç de sır de-
ğildir. Bunlann takdir yetkisi, nasıl bir ideo-
loji ile donatıldıkları bilinen DGM savcı ve 
hakimlerine aittir. 

İşkenceyi meşrulaştırmaya, teşvik etmeye 
yönelik olarak DGM alanına giren suçlan 
kapsam dışı bırakan bu yasa, aynı zamanda 
devrimcilere sahip çıkıp onları savunan, ül-
kede yükselen mücadelenin bir parçası olan 
devrimci, demokrat avukatlara da terörist 
avukatı ya da örgüt avukatı gözüyle bak-
maktadır. 

CMUK siyasi iktidann savaşından başka 
bir anlam taşımamaktadır. 

Ona ancak biz devrimciler, demokratlar, 
meslek onuruna sahip çıkan insanlar geri 
adım attırabilinz.* 

Sabahat Varol 17 Kasım 1992 günü 
öğrencisi olduğu İstanbul Üniversitesi İş-
letme Fakültesi'nin bulunduğu Avcılar 
Kampusüne girerken saat 7:50'de sivil 
polisler tarafından gözaltına alındı. Avcılar 
Polis Karakolu'nda sivil ve resmi polisler 
tarafından dövüldükten sonra hücreye 
atıldı. 2 veya 3 saat sonra hücreye giren 
üç sivil polis tarafından kafasına vurulup 
bayıltılarak bilinmeyen bir yere götürüldü. 
Gözlerini açtığında kimisi çıplak, kimisinin 
üzerinde bez parçalarının bulunduğu 
birçok cesedin üzerinde buldu kendisini. 
Ertesi gün Mecidiyeköy'ün arka 
sokaklarında serbest bırakıldı. 

Sabahat'i cesetlerin arasından çıkar-
dıktan sonra krem renkli Doğan tipinde, 
bir arabanın arka koltuklarının arasına 
yatıran polisler sürekli tehditler yağdırdılar. 

- Sabahat'leri tüketeceğiz. 
(Sabahat gülüyor) 
- Şöyle de gülmüyorlar mı, adamı çile 

den çıkarıyorlar. 
- Susuyorsun, ifade vermiyorsun, söy 

lesene neyin kaldı senin? 
- Bizim şerefsizlere verecek bir şeyi 

miz yok. Daha önce de vermedim. Şimdi 
de vermeyeceğim. 

- (Şefleri) Susun be hala anlayamadı 
nız mı, bunlar arsız, sizin de beyninizi yı 
kayacaklar, konuştun mu kendini haksız 
görüyorsun! 

 

Sapasağlam bir insan "örgüt üyesi, 
yakaladık" diye basına, TV kameraları-
nın karşısına çıkarılıyor. Aynı insanın 
iki gün sonra, emniyet müdürlüğünden 
cesedi çıkarılıyor. Mide kanamasından, 
beyin kanamasından ya da kalp krizin-
den öldü diye açıklama yapılıyor. 

İnsanlar kayboluyor. Birileri tanıklık 
yapıyor, şurada gördüm, şunlar tarafın-
dan alındı diyor. Evlerde insanlar katle-
diliyor. Cansız bedenler üzerine bile 
yüzlerce mermi sıkılıyor. 

Bu ülkede savcılar var, kendi görev-
lerini belirleyen yasalara göre, soruştur-
ma açmaları gerekiyor. Harekete geçme-
leri bir yana, sayısız suç duyurusu karşı-
sında bile duvar rolünden kurtulmaları 
neredeyse imkansız. 

Cunta zamanında bile, bir-iki göster-
melik olay için de olsa soruşturma açıl-
dığı olurdu. Oysa bugün bir işkenceci şefi 
kendisi için düzenlenen bir ödül töre- 

 

- Adımlarına dikkat et. Nefes gibi ar 
kanızdayız. 

- Sen öyle zannediyorsun, asıl biz si 
zin nefes gibi arkanızdayız. 

- Şeni yine buluruz, çok zorluyorsun 
bizi. Ötekiler de zorladı. Sonlarını biliyor 
sun. 

- O zaman biz sizi her zaman zorlaya 
cağız. Buna hazır olun. Eve gittiğinizde 
karınıza, çocuklarınızın yüzüne nasıl ba 
kıyorsunuz? 

Kendi aralarında fısıldaşarak konuşu-
yorlar: "Cesetlerin arasına attık. Hiç tepki 
göstermedi. Bunlar ya kafalarını yemişler 
ya beyinleri yıkanmış ya da bizim beyni-
miz yıkanmış." (Şefleri hemen susturu-
yor) 

- Siz bir avuçsunuz biz bir sürüyüz. 
Silahımız var. Copumuz var... 

- Gördük, gücünüzü de gördük. Halkın 
adaletini görünce ne yapacağınızı şaşırı 
yorsunuz. 

Arabadan indirilirken Sabahat bağırdı. 
"Katil polisler", "Öleceksek Hüsamettin 
gibi Soner gibi Yusuf gibi direnerek ölü-
rüz. Ama siz var oldukça biz sizin karşı-
nızda yüzlerle binlerle var olacağız." 

işkenceciler bir kez daha yenildiler. 
Gözaltından çıktıktan sonra 21 Kasım 

günü yaptığı basın açıklamasını Sabahat 
yine şu sözlerle bitirdi: "Yaşasın Demok-
ratik Üniversite Mücadelemiz", "Haklıyız 
Kazanacağız"* 

ninde kalkıp "arkadaşlarım yargılanır-
ken bu ödülü kabul etmem" diyebiliyor. 
İşkence çeteleri, hükümlerini sürdürür-
ken hiçbir yasa, sözde de olsa hiçbir hu-
kuki engel olmasını istemiyorlar. 

"Kahrolsun CMUK" diye bağırıyor-
lar mitinglerinde. Baştan aşağı devrimci-
ler, ilericiler aleyhine yeniden hazırlanan 
CMUK bile rahatsız ediyor onları. Oli-
garşi yasaması, yargısı, yürütmesiyle on-
lara yolu açmıştır. Yasa onlardır. 

Türkiye, Yargıtay Başkanı'na "terö-
re karşı terör" demeci verdirilen bir ül-
ke haline gelmiştir. 

Bugün onları rahatsız eden ve suçla-
rına engel olabilecek bir tek yasa var. o 
da halkın yasasıdır. Halk olarak bu ya-
sayı işletmekten başka çaremiz yoktur. 
Zorbalığa, haksızlığa karşı direnmek, 
suçluların yakasına yapışmak en mü-
kemmel yasalardan daha değerli bir ya-
sadır. * 

 

 

 

 

Cesetler cesetlerle gösteri yapıyor 

CMUK: "Devrimci olma 
ahlaksız ol" 

Bizim de yasalarımız var 



 

  

Toplu sözleşme farklarının ya da ikra-
miyelerinin ödenmemesi nedeniyle bu-
gün binlerce, onbinlerce işçi sokağa dö-
külebiliyor. Yüzdeli zamlar açıklanıp da 
enflasyonun gerisinde kalınca memurlar 
ayağa kalkıyor. Bunda kuşkusuz yanlış 
olan bir yan yoktur. Ama önemli bir ek-
siklik vardır. Bu büyük işçi-memur potan-
siyelinin yalnızca ekonomik talepler söz 
konusu olduğunda harekete geçiyor ol-
ması ve politik gelişmelere gerektiği gibi 
duyarlılık oluşturamamasıdır. 

Bu ülkede infazlar, kayıplar birbirini 
kovalıyor. Kürt halkı köyleri, kasabaları 
bombalanıp yerinden yurdundan göç etti-
riliyor, sürülüyor. Ve bu terör yalnızca 
katledilen ve kaybedilenlere, Kürt halkına 
yönelik değildir. İnsanlar kaybediliyor ve 
katlediliyorsa, terör her şeye egemen kı-
lınmaya çalışılıyorsa tüm emekçileri, işçi-
leri, memurları korkutmak, hak arayamaz 
duruma getirmek içindir. İktidar terör poli-
tikasıyla hak isteme konusunda emekçi 
halkı geri çekilmeye zorluyor. Politika, ik-
tidarın halka ve devrimcilere karşı yürüt-
tüğü bu savaş çerçevesinde şekilleniyor. 
Bunun dışına düştüğümüzde, tüm muha-
lefetimizi toplu sözleşme farklarının 
ödenmemesiyle, maaş zamlarıyla sınırla-
dığımızda, sonuçta Türk-İş'in ve DİSK'in 
bizleri hapsetmeye çalıştığı ve iktidarı 
fazlaca zorlamayan sendikal anlayıştan 
bir farkımız kalmayacaktır. Devletin terö-
rüne karşı bilinç ve duyarlılık oluşturma-
yan hiçbir sendikanın geleceği yoktur. 
Anaların, kayıp ailelerinin acısını ve öfke-
sini işçiler memurlar da yüreklerinde duy-
malıdır. Oğullarını Meclis ve bakanlık ka-
pılarında arayan anaların ve babaların 
olduğu yer aslında tutuklu yakını, şehit 
yakını demeden tüm emekçilerin, işçile-
rin, memurların bulunmaları gereken yer-
dir. Ulusal mutabakata vardıkları topye-
kün savaş politikası özünde işçinin, me-
murun  sofrasındaki  ekmeğe  uzanıyor. 

Devrimci işçiler işçi sınıfının mücade-

lesi ve çıkarlarının karşısına dikilen en-
gelleri kaldırma kararlılığı taşıyorlar. 
Kendi çıkarları ve sermayenin çıkarı için 
her türlü çirkin ve pis yönteme başvuran 
işveren yetkililerine karşı tavır alıyor ve 
işçi düşmanlarına suç işlemekten vaz-
geçme çağrısı yapıyorlar. 

Bir İşçi Düşmanı Tuncay Balkuv 
Paşabahçe Cam'da tescilli işçi düş-

manı olarak bilinen personel şefi Tuncay 
Balkuv, Devrimci İşçi Hareketi tarafından 
dövülerek cezalandırıldı. 

Fabrikanın bir bölümünün kapatılması 
yanı sıra, işçi çıkarma konusunda ha-
reketli günler yaşayan Paşabahçe'de, iş-
çiler sendikanın geri tutumuna karşın 
mücadeleyi çeşitli biçimlerle yaygınlaştı-
rırken işverenin saldırılarına karşı bari-
kat örmeye çalışıyorlar. Bu arada dev-
rimci işçi hareketinin çevre halkının des-
teğini almaya yönelik çalışmaları da sü-
rüyor. 

Geçtiğimiz günlerde "İşçilere Kalkan 
Elleri Kıracağız- Devrimci İşçi Hareketi" 
imzalı bir pankartın fabrika kapısına asıl- 

Fabrikasında, işyerinde, sokakta onu te-
dirgin etmeye, elini kolunu bağlamaya ve 
sesini kesmeye yöneliyor. Böylesine bir 
savaş ve mücadele ortamında ne toplu 
sözleşme farklarımızı ne de sendikal 
haklarımızı salt kendi dünyamızın sesi ve 
eylemliliğiyle, uzun vadede çözüme ulaş-
tırmak olanaklı değildir. Bunun için siya-
sal gelişmelere müdahale iradesi göster-
meli, emekçilere yöneltilmiş tüm saldırıla-
ra karşı tavır almayı günlük sorumluluğu-
muzun bir parçasına dönüştürmeli; daha 
çok siyasal duyarlılık sağlamalıyız. Kay-
bedilenler bizim sınıfımızdandır. Emekçi 
halk için savaşan devrimcilerdir. Katledi-
lenler bu halkın evlatlarıdır. 

Yüzdeli zamlar karşısında, işçi kıyımı 
karşısında sesimizi çıkarıp tepkimizi ey-
leme döküyorsak, işyerimizin penceresi-
nin ötesinde olanlara karşı da aynı du-
yarlılığı göstermek zorundayız. 

Alışılmış statüler içinde ısrar edildiğin-
de bir süre sonra o statüler bile iyice da-
ralacak, süreç açısından o statüye sahip 
olmanın önemi kalmayacaktır. Ki bu nok-
tada her şey için artık geç kalınmış ola-
caktır. 

İşçilerin, memurların bugün gösterme-
si gereken uyanıklılık, her şey için artık 
geç kalmış olacağımız böyle bir noktaya 
gelinmemesi açısından önemlidir. 

Bugün devrimciler herkese, tüm 
emekçilere, tüm demokratik kuruluşlara, 
sendikalara "devlet terörüm karşı set 
oluşturalım" çağrısını yapıyorlar. Bu set 
oluşturulamazsa, yaşanacak yıkımdan 
başta emekçiler olmak üzere kimse ken-
dini kurtaramayacaktır. Elinde grev, iş bı-
rakma gibi önemli silahlara sahip işçiler 
ve memurlar devrimcilere sahip çıkmalı-
dır. 

İşçiler, memurlar bu setin içinde olma-
lıdırlar. 

Kazanmak için bugünden bu setin 
oluşturulmasına emek harcamalıyız.* 
ması bir bekçinin işten atılmasına gerek-

çe oldu. İlçe savcısının "silahın var da 
neden vurmadın" diye suçladığı bekçiyi 
işveren de işten atmada tereddüt göster-
medi. Bundan bir gün sonra fabrikanın 
personel şefi Tuncay Balkuv dövüldü ve 
boynuna "Ben işçi düşmanıyım. Bu ce-
zayı hak ettim" yazılı bir yafta asılarak 
teşhir edildi. 

Bir "Cezalandırma" Daha 
Ümraniye Belediyesi'nde işçilerin mü-

cadelesini engellemeye çalışan işveren 
vekillerinden Nurettin Yalçın'ın da Dev-
rimci İşçi Hareketi tarafından dövülerek 
cezalandırıldığı açıklandı. Devrimci İşçi 
Hareketi imzasıyla bu konuda yayınla-
nan bildiride Nurettin Yalçın'ın "işçileri 
ihbarcılığa teşvik ettiği ve devrimci-yurt-
sever yayınların işyerine girmesini en-
gellediği için bir süre önce uyarıldığı" 
vurgulanarak "karşı-devrimciliğinde ıs-
rarlı olunca 10 Kasım 1992 günü çok gü-
vendiği makamında ve 'arkasındaki güç-
lerin'(!) arasında aklını başına toplaması 
için kafasını kırarak cezalandırdık" de-
nildi.* 

Sedef Tersanesi'nde işçi kıyımı 
Kocaeli (Mücadele)- Gebze'de kurulu 400 işçinin çalıştığı Sedef Gemi Endüstri Sana-

yi (Sedef Tersanesi)'inde bir iki ay arayla yüzlerce işçi işten çıkarıldı. Şu an fabrikada iş-
yeri temsilcisi konumunda sadece 8 işçi bulunuyor. 

13 Temmuz'da yüzün üzerinde işçinin işten çıkarılmasıyla başlayan kıyım, 17 
Ekim'de 95 işçinin daha işten atılmasıyla sürdü. Son olarak 23 Kasım'da 125 işçinin daha 
13. madde gerekçe gösterilerek tazminattı çıkışları yapıldı. 

İşyerinde örgütlü olan Dok Gemi-İş Sendikası'nın kıyımlar karşısındaki tavırsizhğı 
kıyımların süreklileşmesinin önemli bir nedeni oldu. STFA şirketine bağlı Sedef Tersa-
nesi'nde işveren kıyımlara gerekçe olarak sektördeki durgunluğu gösterirken, işçiler ter-
saneye tamir için gemi getirildiğini ve bu biçimde işlerin taşeronlaştırıldığım söylüyorlar. 
Durgunluğu neden gösteren STFA şirketi Tuzla'da yeni bir tersane kurmuş bulunuyor. 
(Bu tersaneden de yüze yakın işçi çıkarıldı.) Tersanedeki işçi kıyımıyla Sedefteki işleri 
parça parça Tuzla'ya taşıyarak asgari ücretle işçi çalıştırmak, önümüzdeki dönem 
yapılacak toplu sözleşmeyi şimdiden sabote etmek amaçlanıyor. 

İşçilerin iş güvenliklerine yapılan saldırıyı geri püskürtmede işverenden daha cesaretli 
olduklarını göstermeleri gerekiyor.*  ■       ■       ■ 
SAĞLIK-SEN'lilerden imza kampanyası 

Adana (Mücadele)- Çukurova Balcalı Hastanesi'nde "Ne kadar kazanırsak döner sermayedeki 
payımız o kadar artar." hırsıyla hareket eden yetkililer, eskiyen çarşafların parasını hemşirelerin 
döner sermaye payından kesmeye çalıştılar. Ancak halkın sağlığını hiçe sayanların bu tutumu 
sağlık emekçileri tarafından teşhir edilince idare bu isteğinden vazgeçmek zorunda kaldı. 

SAĞLIK-SEN'in öncülüğünde imza kampanyası başlatıp basın açıklaması yapan sağlık 
emekçilerine TÜM SAĞLIK-SEN de destek verdi. Bu konudaki olumsuzluklar giderilmedikçe iş 
yavaşlatma ve iş bırakma eylemlerine de başvuracaklarını belirten sağlık emekçileri sağlık 
tüccarlarını geriletti,.* 

■   ■   ■ 
Malatya SAĞLIK-SEN açıldı 

İstanbul dışındaki örgütlenme çahşmalarına da hız veren SAĞLIK-SEN, şubeler zin-
cirine Malatya SAĞLIK-SEN şubesini de ekledi. 14 Kasımda yapılan açılış şenliğinde 
sağlık emekçileri Malatya'daki mevzilerinin Satı'ların, Makbule'lerin mücadelesinin bir 
parçası olacağının mesajını sundular. TÜM SAĞLIK-SEN ve EĞİT-SEN, SAĞLIK-
SEN'in açılışına destek mesajlarıyla katıldılar. Açılış şenliği halk oyunları ve türkülerle 
noktalandı. 

Şube Başkanı Fatma Yıldırım sorularımızı şöyle yanıtladı: 
"Burada mücadeleye daha bilinçli katılım bir yana, ekonomik-demokratik mücadele 

noktasında da elle tutulur pek bir faaliyet olmadı. Salt kağıt üstünde üyelik ve aidat top-
lama, sendikalara karşı güvensizlik yarattı. Radikal mücadeleye karşı yapılan propagan-
dalar da buna etki etti. SAĞLIK-SEN'in ilkesi mücadeleyi devrimci-demokratik temelde 
yükseltmektir. Bu noktada uzlaşmacı, reformist sendikaların yarattığı güçlüklerle karşı-
laşıyoruz. Ancak her şeye rağmen süreç daha radikal ve net çizgide olmamızı zorunlu kı-
lıyor... 

"İlk çalışmalarımızdan biri 'Nasıl bir sendika istiyoruz' sorusuna istenilen düzeyde 
yanıt verilmesini sağlayacak bir eğitim programına girmek olacak. Malatya'da yer aldı-
ğımız Kamu Sendikaları Platformu'nda alınan kararlarla ilgili çalışmalara aktif olarak 
katılacağız. Bütün sorun, hak alma mücadelesindeki statüleri kırmak, insan onuruna ya-
raşır tarzda bir mücadelenin içinde yer almak."- 

Kamu emekçileri Meclis önünde 

 

Mücadele bizimdir 
yerimizi alalım 

"Yaşasın işçi sınıfının 
devrimci adaleti" 

 
İçinde BEM-SEN'in de bulunduğu Kamu Çalışanları Ankara Şubeler Platfor-

mu'na üye memurlar, Meclis önündeler. ILO sözleşmesi görüşülürken Meclis salonu-
nu terk eden milletvekillerine söyleyecek sözleri var: "Haklarımızı sizin imzalarınızla 
değil, mücadelemizle alıyoruz." 25 Kasım'daki toplantı Güven Park'a uzanan bir yü-
rüyüş, "Memuruz Haklıyız Kazanacağız" sloganlarıyla bitti...*



 

  

Malatya Gazi Lisesi nde 
boykot 

Öğrenim yılı başında her okulda ol-
duğu gibi Malatya Gazi Lisesi'nde de 
yardım adı altında yüz binlerce lira pa-
ra toplandı. Okulun başladığı ve kışın 
bastırdığı şu günlerde lisenin hiçbir sı-
nıfında kaloriferler yanmıyor. Gazi Li-
sesi öğrencileri defalarca okul idarese-
ne toplanan paraların nerelere aktarıl-
dığını sordular ama aldıkları cevap 
"Susun sizi disipline veririz" oldu. 

İdari personelin ve öğretmenlerin 
odasında sobalar yandığı halde öğren-
cilerin soğuğa terk edilmesini protesto 
eden Gazi Lisesi öğrencileri 26 Ka-
sun'da dersleri boykot ettiler. Valiliğin 
önünde toplanan öğrenciler içeri alın-
mayınca Milli Eğitim Müdürlüğü'ne 
gittiler. Sorunlarını anlatan ve çözüm 
isteyen öğrencilere Milli Eğitim Müdür 
Muavini Vahap Uğraş "Siz öğretmen-
lerle bir olamazsınız, bir öğrenci ve bir 
öğretmen kesinlikle aynı değildir." di-
yerek polis çağırdı. Öğrenciler söz alın-
caya kadar müdür muavini odasından 
ayrılmadılar. Eylemleri sonunda okul-
larının iki gün tatil edilerek, sorunları-
nın çözüleceği sözünü aldılar. Daha 
sonra bir basın açıklaması yapan öğ-
renciler "Türkiye'de artan devlet terö-
rü öğrencilerin hak alma mücadelesini 
durduramayacaktır. Aksine daha güçlü 
kılacaktır. Bütün öğrencilerin hak 
kını alabilmesi için mücadele etmesi 
gerekir." dediler. * 

■        ■        ■ 
Dicle Üniversitesi'nde 

sivil faşist saldırı 
Dicle Üniversitesi'nde faşisüer öğren-

cilere, bıçaklarla, muştalarla, satırlarla 
saldırdı. 

24 Kasım günü yemekhane kuyruğun-
da bir faşist ile yurtsever öğrenci arasında 
çıkan tartışma boyuttandı. TÖDEFli öğ-
renciler ve bir yurtsever öğrencinin bir 
faşisti dövmesi üzerine diğer faşistler 
toplu bir şekilde okuldaki mescitlerine 
inip, buradan sopalar, bıçaklar ve satırlarla 
çıktılar. Faşistler ellerine geçirdikleri 
çatal, bıçak, tabldot her şeyi öğrencilerin 
üzerine fırlattılar. Saldırı sırasında bazı 
öğrenciler çeşitli yerlerinden yaralanır-
ken, kantinin bütün camlan kırıldı, masa-
lar tahrip edildi. 

Saldırının üzerinden beş dakika geç-
meden bu kez polis okulu sardı. Okul çı-
kışında faşistlere dokunmayan polis bazı 
öğrencileri gözaltına aldı. Her zaman ol-
duğu gibi bu olayda da polisin rolüne 
açıklık getiren yorum yine polisten geldi: 
"Biraz daha erken gelseydik hepinizin 
anasını ağlatırdık, kafanızı gözünüzü kı-
racaktık." 

26 Kasım günü sivü faşistlerin ikinci 
saldırısı gerçekleşti. Okula silahlarla gire-
rek, devrimci-demokrat öğrencilerin üze-
rine ateş açtılar. 

Öte yandan Malatya İnönü Üni-
versitesi'nde de sivil faşistler 25 kasım 
günü TÖDEF'li Özgür Ünver'e saldırdı-
lar. Bir gün önce masaya çizdikleri hilal 
resminin üzerine "köpek" yazılmasını ba-
hane ederek Ünver'e saldıran sivil faşist-
ler karşılarında devrimci-demokrat kitleyi 
buldular ve öğrenci gençliğe saldın plan-
larını gerçekleştiremediler. 

'Devam edin' demek bu güruhun rolü-
nü abartmak olur. Bırakın bu işi ağababa-
larınız yapsın. Gençliği öfkelendiriyorsu-
nuz...* 

Gazetelere "Hiçbir eylemin faili kal-
madı, hepsini yakaladık. Terörün kökünü 
kazıdık." şeklinde açıklamalar yapan 
Menzir'in asıl psikolojisini telsizlerden 
geçen konuşmaları ele veriyor. Kamuo-
yuna, "yok ettik" mesajı vermeye çalıştı-
ğı günlerde polis telsizlerinden bütün 
amir, memur ve görevlilerin evlerinden 
alınarak görev başına getirilmesini iste-
mesi ve "Bu herifler yakalanana kadar 
herkes görevinin başında kalacak" söz-
leri şef karargahlarını karıştıran telaşı 
gösteriyor. 

Emrindekilere uyumayı yasaklarken, 
"Kahve önlerinde bekleyenleri görürsem 
bacaklarını kırarım." diyor. 

Polis kolejlerinden işkenceci adayları-
nı, siyasi şubelerden, karakollardan iş-
kencecilerini sokaklara dökmeleri de 
morallerini düzeltmedi. 

Menzir'in eylem failleri ya dernek 
üyeleri, ya dergi muhabirleri, ya da bir 
gece yarısı bastıkları mahallelerden si-
yasi şubelere doldurdukları ev kadınları, 
yaşlı insanlar çıktılar. 

Son günlerde bu faillere yenileri ek-
lendi. Bu kez İYÖ-DER'liler suçlular lis-
tesini oluşturdular. 

Marmara Üniversitesi Göztepe Kam-
pusü'nün polis noktasında görevli bir po-
lisin vurulmasının ardından Menzir em- 

Sabahat Varol da İYÖ-DER öğrencisi. 
Kaybedilen devrimci öğrencilerin ardın-
dan bugün arkadaşları "Öleceksek onlar 
gibi direnerek ölürüz." diyebiliyorsa, bu 
Menzir'in politikalarının işlemediğinin bir 
göstergesidir ve çok dersler çıkarması 
gerekir. 

Demokratik platformda aldıkları her 
insana "Alın silahı karşımıza öyle çıkın." 
dedikleri günler çok geride kalmamıştır. 
Silahı alıp karşılarına çıkanların sayısı 
artıyor ama onların okullarından, evlerin-
den götürdükleri 'silahsız' öğrencilere 
olan hınçları bir türlü azalmıyor. Nasıl 
azatsın ki, boşa koysan dolmuyor, dolu-
ya koysan almıyor. İktidar demokratik 
mücadeleyi özendirse, demokrasi kısa 
sürede bu gerici kafaların kurallarına 
sığmıyor. Üniversitelerde devrimci öğ-
renci avına çıkıp 'silahlanın gelin' türü 
cüsseli sözlerle meydan okumaya kalk-
sa, bu kez de kopardığı gürültünün altın-
dan kalkamıyor. 

Oligarşinin iktidarlarının da, polis şef-
lerinin de son 20 yıllık tarihten alacak 
çok dersleri vardır. Demokratik mücade-
le de, silahlanıp gelmek de onların kural-
larına bağlı olmayacaktır. En çok süku-
net sağladıklarını zannettikleri dönemler-
de bile yaptıkları tek şey meşruiyetlerinin 
altını iyice boşaltmış olmalarıdır.* 

 

 

"Silahlanın Gelin" demek de işe yaramıyor

Hafiyeler öğrenci avında 
retti: "istanbul Yüksek Öğrenim Gençli-
ğiyle Dayanışma Derneği'ne bağlı öğ-
rencilerin adresleri çıkarılarak buralara 
operasyon düzenlensin." 

Menzir'in talimatı üzerine Göztepe 
Kampusu basılarak Kurultay Masası ta-
lan edildi ve 10 öğrenci gözaltına alındı. 

"Derneklerden örgüt çıkartma" taktiği 
yeni değil, polis teşkilatının eski şeflerin-
den Mehmet Ağar da aynı taktikleri kul-
lanırdı. O da nerede bir eylem olduysa 
çevresindeki dernekleri basıp, üyelerini 
toplar, kendine fail yaratırdı. Tekrar eski-
ye dönüldü. Günü geçmiş metotlar çare 
olmaya başladı. Gerçi bugünkü polis 
yetkililerinin yine de bir ayrıcalığı vardı. 
Failleri, fiiller olmadan çok önce tespit 
etmişler ve 1992-93 öğretim yılı başladı-
ğında "Terör örgütleri üniversitelerde bu 
yıl silahlı eyleme başvuracaklar." diye 
herkesi uyarmışlardı! Tabii ki failler de 
İYÖ-DER'liler ve üniversitelerdeki diğer 
devrimci öğrencilerdi. 

Bu tür komplolar, saldırılar ilk kez de-
nenmiyor. Daha önce defalarca bizzat 
Menzir gençliğe yönelik saldırıların plan-
layıcılığını yaptı. 

Gözaltında kaybedilen Soner de, Hü-
samettin de, Ayhan da İYÖ-DER üyesiy-
diler. 11 kez kaçırılıp iğrençliğin her tür-
lüsü denenen ve cesetler üzerine atılan 

Her tel örgünün arkasını cezaevi sanmayın okul çıkabilir 
Gaziantep Şehit Şahin Usesi Müdürü Seyit Ça-

pan, okulu cezaevine çevirdikten sonra kendisi de 
savcılığa soyundu. 1 Kasım günü okula Liseli Dev-
Genç imzalı yazılamalar yapılmasının ardından 
bahçe duvarları tel örgülerle çevrildi ve giriş kapıla-
rından birisi kapatıldı. Soruşturma okul müdürünün 
öğrencileri odasına çağırmasıyla başladı: 

"Yazılamaları siz yaptınız, siz yapmadıysanız 
kimin yaptığım söyleyin, yoksa hepinizi okuldan 
atarım. Çapan, iktidarın işkenceci özentisi tiplerden 
biriydi. Suçla, ihbarcılığa zoria, tehdit et" taktiklerini 
kavramışa benziyordu. 

Antakya Kurtuluş Lisesi'ndeki eğitimcilerin ise 
bu işi daha ileriye götürdükleri anlaşılıyor. Okul 
müdürleri ve müdür yardımcıları "kural benim" di-
yorlar. Örneğin Kurtuluş Lisesi Müdür Yardımcısı 
Cengiz Erişen'in kuralları bu bakımdan da en kes-
tirmesini oluşturuyor. Erişen okul kitapları yanların-
da bulunmayan 10 öğrenciye "Burada kurallara uy-
mayanlar için benim odam işkence merkezidir." di-
yerek tavrını açıklıyor. Bir başka müdür yardımcısı 
Alptekin Özkuçur gibi birisini de kitaplardan çok 
davranışlar ilgilendiriyor. Öğrencileri ellerini ceple-
rine soktukları için dövüyor. 

Bir zamanlar, yani cunta döneminde cezaevleri-
ne, işkencehanelere "eğitimciler" gönderilirdi. Şimdi 
işler tersine döndü. Artık eğitim kurumlarına iş-
kenceci gönderiliyor.* 

TÖDEF gençliği 
kurultaya çağırıyor 

TÖDEF 2. Kurultay hazırlıklarını okullarda yürüttüğü çeşitli 
etkinliklerle tamamladı. 

Kasım ayının ilk günlerinde başlayan 2. Kurultay hazırlıkları 
öğrenci gençliğe pankartlar, dövizler, afişler ve duvar gaze-
teleriyle duyruldu. 

Çalışmalar sürdürülürken, Marmara Üniversitesi Göztepe 
Kampusünde Kurultay Masası'nın basılıp 10 öğrencinin gö-
zaltına alınması gibi polisin gözdağı ve tehditleri de eksik ol-
madı. Kurultay faaliyetleri bu enge.lerle birlikte yürüdü. 

Hemen her okulda açılan Kurultay Masalan'nda Kurultaya 
katılacak delegelerin belirlenmesi için üye kayıtları yapıldı.* 



 

  

Koalisyonun "köylü paketi" de açılıyor 
Üreticiye KDV darbesi 

Üreticinin bugüne değin % 1 KDV ile aldığı gübrede KDV oranı hükümetin bir "baskın" 
kararıyla % 12'ye çıkarıldı. 

"Gübreye KDV darbesi"... Gübrede KDV oranının % l'den 12'ye çıkarılması bu çarpıtılmış 
başlıklarla verildi gazetelerde. Gerçekte ise darbe gübreye değil üreticiye vuruldu. 

Oligarşi ekonomik politikalarında emekçi köylülüğe karşı pervasız davranıyor. Çünkü kar-
şısında örgütsüz bir katman var. Kooperatif gibi var olan örgütlülüklerinin de iktidarlara anga-
je olduğu bir katman... Vaatlerine rağmen DYP-SHP koalisyonunun da onlara verdiği hiçbir 
şey olmadı. Yerel seçimler öncesi destekleme fiyatlarını yüksek açıklayan iktidarın, seçimler-
den sonraki ilk işi gübredeki KDV oranını artırmak oldu. Oysa gübrenin hammaddelerinde 
hiçbir fiyat oynaması olmamıştı. 

Ne var ki, bu vergi yükünün altında basit bir gerçek yatıyordu. Üreticiye biraz para vaat 
eden hükümet verdiklerini şimdi fazlasıyla geri topluyordu. Yani kaşıkla verdiğini kepçeyle 
alıyordu. Hangi kesim için olursa olsun böylesine büyük bir ekonomik yük getiren herhangi 
bir yasa kamuoyunda tartışmalara yol açardı. Ancak gübrede KDV oranının %12'ye çıkarılması, 
köylülüğe ilişkin diğer sorunlarda olduğu gibi bu kez de pek fazla yankı yaratmadı. Gazetelerde 
yalnızca küçük birer başlık olarak kaldı. 

Koalisyonun "Köylü Paketi"nde Başka "Darbe"ler de Var 
12 Eylül ve ANAP döneminin yıkımını yaşayan küçük üretici "çaresizliğin çaresi" olarak 

DYP ve SHP'ye umut bağlamaya yönelmişti. Böylece DYP 21 Ekim seçimlerinde şehirlerde 
bulamadığı desteği kırlarda bulmuş oldu. Ancak DYP-SHP hükümeti de hem tekellerin hem 
de tefeci-tüccar kesiminin çıkarlarını gözeten politikalarıyla küçük üreticiye bir şey veremez-
di. Bugün Demirel bir yandan KiT'leri özelleştirmeyi planlarken, diğer yandan da enflasyonun 
baş nedeninden biri olarak nitelediği kooperatiflerden de devlet desteğini çekeceğini açıklıyor. 

"Benim köylüm" demagojisinin altından bunlar çıkıyor. 
İktidara bugün üreticinin verebileceği tek bir yanıt var: Daha bilinçli, daha örgütlenmiş 

olarak Akhisar örneğini izlemek. * 

Fiskobirlikte açlık grevi 

Antakya'da ücadele faşizmin 
saldırılarını göğüsleyerek yürüyor 

Adana (Mücadele)- Hatay'da gelişen eylemlilikler sonrasında polis, çaresizliğinden An-
takya Eğitim Yüksekokulu öğrencilerine saldırdı. 
16 Ağustos'ta Hatay Etibank ve Emlakbank'ın, 12 Eylülde Samandağ İş Bankası'nın molo-
toflanması, Kürdistan'daki katliamlara karşı Antakya Vergi Dairesi'nin depo bölümünün yakıl-
ması, korsan gösteri yapılması, çok sayıda pankart asılması ve kuşlama yapılması, son olarak 
da 29 Ekim'de tören yapılan alana Kürdistan'daki katliamlar ve kayıplarla ilgili Devrimci Sol 
Güçler imzalı pankart asılmasından sonra 7 öğrenci gözaltına alındı, 4'ü tutuklandı.*  

■       ■       ■ 
Rize'de faşist saldırılar 

Trabzon (Mücadele)- Rize'de 7 Kasım'da geniş bir katılımla gerçekleştirilen Gençlik 
Şöleni, polisi ve sivil faşistleri fazlasıyla tedirgin etti. Polis şölenin ardından devrimci-de-
mokrat öğrencilerin ev sahipleriyle konuşarak öğrencilerin evden çıkartılması için uğ-
raşmaya, kız öğrencilere sokakta, okulda laf atıp küfür etmeye başladı. Ve Rize'de za-
man zaman başvurduğu gibi sivil faşistleri devreye soktu. Polisin kışkırtması sonucu 15 
Kasım akşamı Musa Düz adlı bir demokrat 5-6 kişilik bir faşist çetenin bıçaklı ve muşta-
h saldırısına uğrayarak yaralandı. * 

■       ■       ■ 
Artık memurlar da vezne kuyruğunda 
Mücadele (Trabzon)- Devlet dairelerinde çalışan memurların maaşlarının ödenmesi 

işi Bakanlar Kurulu kararıyla özel sektör bankalarına devredildi. "Mutemef'ler tarihe 
karışıyor artık. Bankaların önünde kuyrukta görmeye alıştığımız emekli, dul ve yetimle-
re devlet memurları da eklendi. Onlar da artık veznelerinn ve otomatik para çekme 
makinelerinin önünde kuyruktalar. 

"Bu devletin bize yüklemiş olduğu bir angaryadır" diyen Türkiye iş Bankası Merkez 
Şube Müdür Yardımcısı Ali Yıldızber'e göre böyle bir kararın çıkartılması mutemet soy-
gunlarının çoğalmasından kaynaklanıyor. 

Anlatüan şimdilik Trabzon'dan bir kesit. Ama aynı uygulama ülke genelinde yaygın-
laştırılacak. Mutemetlerinin "güvenliğini" alamayan devlet "çare"yi memura yeni bir 
angarya yüklemekte buluyor.* 

Fındık üreticisi Haziran'da girdi bah-
çeye. Fındıkları toplayalı çok oldu. Ama 
çoğunun elinde para yok hala. Elinde pa-
rası olanın da parası elini yakıyor: Çünkü 
elindeki para ya değerinin altında satıl-
mış fındığın parası ya da tefeciden alın-
mış borç. 

YÜKSEK TABAN FİYATI 
BİR ALDATMACA 
Bu sezon fındığın kg. maliyeti girdi fi-

yatlarına göre 7500 TL olarak belirlendi 
ve maliyetin üzerinde bir taban fiyatı ve-
rildi: 9500 TL. Maliye Bakanı, üreticinin 
ANAP yıllarında olduğu gibi mağdur edil-
meyeceğini, alımların peşin ödemeyle 
yapılacağını açıkladı. Ama açıklamaların 
hiçbiri gerçekleşmedi. Üretici yine tefeci 
tüccarın eline kaldı. Tüccar 9500 liralık 
taban fiyata rağmen piyasadan 5000-
6000 liraya fındık topladı. 

ALDATILMANIN SONU YOK 
Fındık açısından 1992 verimli bir yıl 

oldu. Ancak bu, fındık üreticisinin derdine 
çözüm olmadı. Üretici geçen yıl 100 kg. 
gübreyi 75.000 TL'den alırken bu yıl 
150.000 TL'den aldı. Muhalefetteki De-
mirel ANAP'a "traktör sattıran hükümet" 
derken, kendi iktidarının başında 2600 lira 
olan mazot bugün 5000 liraya ulaştı. 
Mazot fiyatları böyle giderse Demirel is-
tese de traktörleri sattıramayacak!.. Fın-
dık üreticileri düzen partilerinden artık 
medet ummayacak. 

FINDIK ÜRETİCİLERİ: 
"İŞTE SOFRAMIZ..." 
Karacaköy'den Bağsaray'a, Ter-

me'den Çatalpınar'a kadar Samsun'un, 

Trabzon'un fındık üretilen her metrekare-
sinde üreticilerin aynı şeyleri söylediğine 
tanık olmak mümkün. "Lahana çorbası, 
pancar otu kavurması, mısır ekmeği... 
Sofralarımızda bunlardan başkası yok!" 

Karacaköy'den Ahmet Gül "Devlet fın-
dığın parasını zamanında ödemiyor, pa-
ra devlette kalıyor" diyerek fındığını Fis-
kobirlik'e veren tüm üreticilerin ortak so-
rununu dile getiriyor. Terme'den 65 ya-
şındaki Ayşe Yüksel yıllardır fındık üreti-
yor ve yıllardır safra kesesinden ameliyat 
olacak parayı bir araya getiremiyor. Bu 
yıl da fındığı kurutur kurutmaz tüccara 
verecek ve ancak borçlarını ödeyebile-
cek. Ameliyata yine parası yok. 

Üreticinin karşısındaki tek tefeci köy-
deki ağa-tüccar değil. Bağsaray'dan Re-
şat Karaca şöyle anlatıyor: "Borçlarımıza 
%40 faiz uygulanıyorken bu yıl %58 ol-
du. Fiskobirlik verilen fiyatı açıklıyor ve 
çekilip meydanı tüccara bırakıyor. Üretici 
zamanında borcunu ödemek için, fındığı 
tüccara veriyor ya da bekletip tefeciden 
para alıyor... Fındıkçının durumu iyi de-
ğil, iyi etmek için de birlik beraberlik la-
zım. Kimse tüccara fındığını vermese fi-
yatları biz belirleriz." 

Fındık üreticisinin harcadığı emeğin 
değerini belirlemede söz hakkı yok. Mev-
cut işleyiş böyle. Küçük üretici kendisin-
den yüzlerce kilometre uzakta, yukarılar-
da belirlenen taban fiyatlarına, anlaşma-
lara karşı ses çıkaramıyor. Ama bu sesi 
çıkarabilecek insanları var fındık üretici-
lerinin. 

1965'lerde Ankara onların "Fındıkta 
Sömürüye Son" sloganlarını dinliyordu. 
1975'lerde de onların sesi vardı. Bugün 
niye olmasın?* 

 

 

Fındık Üreticisi:

"Asıl tefeci devlet" 

"Fındıkta Sömürüye Son"

Bu ses şimdi de yükselmeli 
"Fındıkta Sömürüye Son". 70'lerin ikinci yarısından itibaren özellikle Karade-

niz'in meydanlarında en fazla duyulan ses olmuştu. Mehmet Güngör bir fındık üreti-
cisi. Yıllar boyunca bu sloganı atmış mitinglerde. 'Şimdi de yükselmeli bu ses' diyor. 

"Katıldığım ilk miting 1976'da Trabzon'da yapılmıştı. On bini aşkın üretici vardı 
alanda. İnsanlar yıllarca ezilmiş, sömürülmüş olmanın etkisiyle, yeni sömürülere dur 
diyebilmenin coşkusunu yaşıyordu. On bin insan hep bir ağızdan 'Sömürüye Son' di-
ye slogan atıyordu. 

Trabzon üreticilerinin gözünde devrimciler bir alternatifti. Ancak bunun farkına 
varan devlet bu ortamı bozmak için Sivas katliamının sorumlularından 20 polisi 
Trabzon'a gönderdi. Bunlar geldikten sonra sadece Trabzon'da 1.5 ay içinde 45 dev-
rimci katledildi. 

Şimdi gerekli olan bizlerin hakkımızı arayabileceğimiz örgütler kurabilmesidir. 
Ancak geçmişin tecrübeleri ışığında yapmalıyız bunu. Geçmişte kurulan kooperatifler 
üreticileri korumadı, üreticiye devrimciler sahip çıktı. Artık kendi sorunlarımıza ken-
dimiz sahip çıkmalıyız. Bu işin başka yolu yok." *

Fiskobirlik işçileri kadrolarının 
ellerinden alınmaması için 19-21 
Kasım arasında açlık 
grevindeydiler. Kendi işçisinin 
haklarıyla oynayan bir birlik, 
üreticinin hakkını nasıl 
savunacak? Kooperatifler, 
birlikler, odalar, toprak 
ağalarının köşe başlarını tuttuğu 
kurumlar olmaktan çıkmadıkça 
işçiler ve birlik yöneticileri 
daima karşı karşıya gelecek.*  



 

  

Pişmanlık Yasası 4. kez uzatıldı 

Çaresizliğin itirafları 
Oligarşi iktidarını yasadışılığı, keyfiliği, baskıyı "yasalaştırarak" sürdürüyor. Ola-

ğanüstü hal her defa "4 ay daha" uzuyor. Hükümetin kararname çıkarma yetkisi ge-
nel işleyiş haline getiriliyor. Pişmanlık Yasası bir kez daha uzatıldı. "Olağan kural-
lar" yetmiyor. Her şeyi olağanüstüleştiriyor, uzata uzata olağanlaştırıyorlar. Pişmanlık 
Yasasıyla en zor koşullarda teslim alıp pişmanlaştıramadıkları devrimci ve yurt-
severler oligarşiye gereken cevabı verecektir. 

Bir Yandan Devlet Terörünü Tırmandırıyorlar Diğer Yandan 
Pişmanlık Yasasını Sunuyorlar 
Pişmanlık Yasası 24 Haziran 1985'te yürürlüğe girdi. Gazetelerde, televizyonlarda 

yürüttükleri kampanyaya, cezaevlerindeki tutsaklara ve ailelerine yöneltilmiş de-
magojik propagandalara rağmen umduklarını bulamadılar. On binlerce siyasi tutsağın 
içinde iki yüz soysuz, aşağılık zor buldular. 

1988'de çıkardıkları bir yasayla süreyi 2 yıl daha uzattılar. Yine bekledikleri ol-
madı. '90'a gelindiğinde "5 yılda 600 pişman" diye ilan ettiler olmadı. 25 Mart 90'da 
bir kez daha süresini uzattılar. 

Yıl 1992, Pişmanlık Yasasının uzatılması yine Meclis gündemine geldi. MGK'nın 
uzatılması yönündeki "tavsiye kararına" Meclistekiler parmak kaldırdı. 7 yıldır piş-
manlık yasası yürürlükte. Ama sonuç ortada. Devrimci ve ulusal mücadele bir adım 
gerilemedi. Ama onlar yine Pişmanlık Yasasına sarılıyorlar ve bu çaresizliklerinin 
itirafı oluyor. 

Ödüller Büyüyor, ama Pişmanlar Artmıyor! 
Pişmanlık Yasası ilk çıktığında ölüm cezalarına çarptırılan itirafçıları 30 yıla indi-

rerek ödüllendiriyordu. İndirimle yeterli pişman devşirilemedi. Yasa daha cazip hale 
getirildi. 88'deki uzatmada yasa bu süreyi 20 yıla indirdi. Bir sonraki uzatma ise daha 
"cazipti". Yine yeterli değildi. Daha çok pişman ve döneğe muhtaçtılar. 15 yıla 
indirdiler. Ve yasadaki diğer değişikliklerle indirimler ve ödüller bir "pazarlık" konusu 
haline getirildi. İtirafçı halka, devrimci ve ulusal harekete ne kadar çok zarar verirse 
ödülü de o kadar büyüyecek. Kendisini ne kadar satarsa, ne kadar yalan üretirse o 
kadar çabuk kellesini kurtarıp dışarı salınacaktı. 

Can korkusu, başkalarını suçlayarak kelle kurtarma kaygısı, Pişmanlık Yasası 
bunun üzerinde yükseliyor. "Doğruyu gördüm. Devlete sığınıyorum", "Cezadan kur-
tulmak için değil millet için itirafta bulunuyoruz" dedirten, korkuya teslim olmaktan 
başka bir şey değildir. 

Halka Karşı Savaşıyorsunuz. Bu Yasa Size Lazım Olacak 
itirafçılık, yaptığını savunmak değil çürümüşlük, tükenmişlik ve insanlıktan çıkıştır. 

Ve itirafçılık burjuvaziye uygundur. Halkımızın geleneklerinin itirafçılığa, inkarcılığa 
kapıları kapalıdır. Pişmanlık Yasasının sonuçları 7 yılda 600 pişman, bunu 
gösteriyor. Oligarşinin bugün yürüttüğü savaşta kullandığı yöntem psikolojik saldırı-
dır. Ve bu savaşın asıl hedefi düzen için tehdit oluşturan devrimci ve yurtsever ha-
rekettir. Yasadan sadece "silahlı mücadele veren örgüt üyelerinin yararlanabilece-
ğinin açıklanması, oligarşinin amacını gösteriyor. Oligarşi "büyük darbe", "beynini 
dağıttık", "sıkıştılar" demagojileriyle pişmanlığın yeşerebileceği bir ortam yaratmaya 
çalışıyor. 

Yasaları 7 yıldan bu yana yürürlükte. "Bitirdik", "köklerini kazıdık" diye böbürlen-
diğinizde bu yasayla ne elde ettiniz ki, mücadelenin size kök söktürdüğü dönemde 
elde edebilesiniz. Bu yasayı iyi koruyun çünkü bu yasaya sizin ihtiyacınız olacak!* 

 Elazığ Cezaevi 
Açlık grevi başarıyla bitti 

Sahiplenmenin gücü 
Elazığ Cezaevi'ndeki açlık grevi 

50. günde bitirildi. Tutsaklarla cezaevi 
idaresi arasında yapılan anlaşma "Bu-
ca Şartları" esas alınarak düzenlendi. 
Direnip kazananlar, kazanmak iste-
yenlerin yolunu açtı. Direnişi sahiple-
nen kamuoyunun gücü ve devrimci 
tutsakların dişe diş direnişiyle kazanan 
Buca örneği iktidarın uzlaşmaz tu-
tumunu daha fazla devam ettirmesini 
olanaksız kıldı. 

Direniş Kamuoyunda 
Sahiplenildiği Noktada  
Kazanıma Dönüştü 
Elazığ'daki açlık grevi uzun süre 

kamuoyunun gündemine giremedi. İk-
tidarın, bakanlığın, cezaevi idaresinin 
direnişi yok sayan duyarsızlığı kamuo-
yunun sahiplenmesiyle aşıldı. Pek çok 
cezaevinde destek açlık grevlerine 
başlandı. Tutsak aileleri bir kez daha 
Ankara kapılarındaydılar. Gençlik Ela- 

İstanbul Sağmalcılar Cezaevi'nde Dev-
rimci Sol ve TKP/ML Hareketi davası tut-
sakları iktidarın halklarımıza karşı açtığı 
kirli savaşı protesto etmek için yedişer 
günlük dönüşümlü açlık grevine başladı-
lar. Devrimci tutsaklar yaptıkları açıkla-
mada, "... İktidarın halklarımızı 'topyekün 
savaş' tehditleriyle teslim almaya çalıştığı, 
katliamların, ev ve sokak infazlarının, iş-
kencede ölümlerin, gözaltında kayıpların 
yaygınlaşarak sürdüğü bugün, bu politika-
lar karşısında set oluşturmak insanım di-
yen herkesin görevidir." 

Cunta yıllarında Zonguldak'ta yüzden 
fazla madenci "iş kazasında katledildi- 

  

 
Her seferinde biraz daha teş-
vik... İkramiyeler, para, silah, 
yeni bir yüz. İhbarcılığı cazip 
hale getirmek için tüm ola-
naklarını seferber ediyor dev-
let. İtirafçılarından hiçbir va-
adi esirgemiyor. 
Ama işte hepsi yalnızca vaat 
edilmiş olarak kalıyor. İtiraf-
çılar pişmanlıklarından dolayı 
pişmanlık duymaya başlıyor-
lar. Devletin onlara bile vere-
bileceği bir şey yok. 

İstedikleri gibi bîr sonuç ala-
mıyorlar. Yasanın süresini 
uzatmaları çaresizliklerinin, 
başarısızlıklarının itirafıdır. 
Türkiye halkları itirafçılığı 
reddetmiştir. 

İTİRAFÇILARDAN 
Reşat Denli (PKK Adana davasından yargılandı) 
"Geçim derdi omuzlarıma düşmüştü. En kısa sürede iş bulmalıydım... Uzun süre 

'bugün git yarın gel' denilerek atlatıldım. 
'Bizimle çalış' önerisinde bulundular. Hiç düşünmeden kabul ettim. Halkla irtibat 

kuracak, PKK militanlarının eylemlerini önceden bildirecektim... Yağmur, kar, kış de-
meden köylerde dolaştım. 2-4 ay kadar çalıştım. Ama para vermiyorlardı. Anladım ki 
beni maşa, piyon olarak kullanıyorlardı, itirafçılar ortada bırakılıyor." 

Fermani Öztürk (Devrimci Sol davasından idam istemi ile yargılanırken itiraflarda 
bulundu tahliye edildi) 

"Pişmanlık Yasasından yararlanmak için itiraflarda bulundum. O zaman bize vaat 
edilenler yerine getirilmedi. Bizden bilgileri alıp tekmeyi vurdular." 

Yüksel Akkuştur (İstanbul MLSPB davasından yargılandı) 
"1985'te iki üç tane itirafçının ve polisin düzmece ifadelerini alıp kullanarak beni 

itirafçı olma pozisyonuna getirmelerinden sonraki yaşamım hakkında pişmanlık du-
yuyorum." 

Kemal Aytekin (Fatsa Dev-Yol davasından yargılandı) 
"İtiraflarımızda kötü şeyler vardı. Arkadaşlarımı suçladım. Ben arkadaşlarım tara-

fından lanetlenmişsem bunu hak ettim. 
Kadir Özbayrak (Fatsa Dev Yol davasından yargılandı) 
"Dünyanın en pis işi işkencecilerle işbirliği yapmaktır."*

Devrimci tutsakların çağrısı

"Devlet terörüne karşı set oluşturalım" 

zığ direnişinin yanında oldu. TÖ-
DEF'in ülke çapında gerçekleştirdiği 
açlık grevinin temel taleplerinden biriy-
di Elazığ Cezaevi. ÖZGÜR-DER'liler 
yine direnişin kamuoyundaki takipçi-
siydiler. "Halkın birleşik gücü"nün pro-
paganda amaçlı olmadığı, sınıf müca-
delesinde sonuç alabilmek için gerek-
liliği bir kez daha görüldü.

"Canları Cehenneme, 
Gebersinler" Diyenler 
Açlık grevinin bitirilmesinden bir 

gün önce cezaevi savcısı Ömer Faruk 
Köksal kendisine soru soran bir gaze-
teciye böyle diyordu. Ne tutsaklar ne 
de kamuoyu böyle diyen savcılarla 
hatta bakanlarla ilk kez karşılaşmıyor. 
Ne var ki, onların gücü, onların sözü 
"kadri mutlak" değil. Sonucu direnişle-
rin gücü belirtiyor. 

Direniş bu savcıya tükürdüğünü 
yalattıracaktır.*

ğinde ilk örgütlü tepkinin sahibi devrimci 
tutsaklar oldular. İsrail Beyrut'ta Filistinli 
kıyımına başladığında "çok uzağındayız" 
demeden tavır alanların başında yine dev-
rimci tutsaklar vardı. İşte bugün de "devlet 
terörüne karşı set oluşturalım" çağrısıyla 
mücadeleyi yalnız bırakmıyorlar. 
Devlet terörüne karşı set oluşturma 
kampanyasına Türkiye'nin bütün cezaev-
lerindeki Devrimci Sol tutsakları katılıyor-
lar ve süreli, dönüşümlü açlık grevi yapı-
yorlar. Gaziantep, Nevşehir ve Bursa ceza-
evlerindeki tutsaklar süresiz, diğer cezaev-
lerindekiler dönüşümlü açlık grevi yapı-
yorlar.* Ankara'da devlet terörüne protesto

"Katliamları Türk ve Kürt halkının 
ortak mücadelesi alt edecektir" 

Hacettepe Hastanesi Çocuk Servisi'nin önü oldukça kalabalık. Tedavi için gelen in-
sanlardan oluşuyor kalabalığın bir kısmı. Bir kısmı devlet terörüne karşı seslerini halka 
duyurmak için oradalar. "Yargısız İnfazlara Son", Kürdistan'da Kirli Savaşa Son", 
"Kayıpların Hesabını Soracağız" sloganları yükseliyor kalabalıktan. 

24 Kasım'da öğle saatlerinde Devrimci Sol Güçler tarafından düzenlenen gösteri, 
devlet terörünü anlatan bir tiyatro gösterisiyle sürüyor. Oyun sürerken "Kürdistan'da 
Kirli Savaşa Son" yazılı bir pankart hastanenin duvarlarında yer alıyor. 

Yaklaşık bir saat süren eylemin sonunda polis 5 kişiyi gözaltına aldı. Gözaltına alı-
nanlar ertesi gün serbest bırakıldılar. Serbest bırakılanlar, haklarında gıyabi tutuklama 
kararı çıkarılarak, 25 Kasım günü tutuklandılar.*



 

  

"Tabiatıyla işbirliği yapa-
cağız. Tabii polis gelecek, bil-
gi verecek. Biz de onlara bilgi 
vereceğiz. Benim görevim 
bu." 

Yukarıdaki sözler, İhsan 
Doğramacı'mn dediği gibi 
"Avrupa'dan daha özerk ve 
demokratik" üniversiteleri-
mizde görev yapan Dokuz Ey-
lül Üniversitesi Dekanı Galip 
Karagözoğlu'na aittir. Geçti-
ğimiz günlerde DEÜ öğrenci-
leri sivil faşist-polis ve idare 
işbirliğiyle bir saldırıya uğru-
yor, arkasından üniversite 
gençliği bu olayı ve idareyi 
protesto etmek için forum dü-
zenliyorlar. Karagözoğlu, o 
gün polisi bile beklemeden fo-
rumu basıp dağıtmaya çalışı-
yor ve o arada polisle işbirliği 
yapmasından övgüyle bahset-
meyi de unutmuyor. 

Elbette aydın ve bilim ada-
mı kimliğine sahip çıkıp top-
lumsal olaylara duyarlı olmak 
onun görevi değildi. Onun gö-
revi "asıl" mesleğinin bütün 
hünerlerini göstererek gençli-
ğe saldırmaktı. Çünkü o, bi-
lim dünyasının ne ilk ne de 
son yüz karasiydı. Bu apolet-
siz generalleri, yıldızsız şerif-
leri üreten sömürü düzeninin 
ihtiyaç duyduğu çarpık eğitim 
sistemi var olduğu sürece da- 

ha çok Karagözoğulları göre-
ceğiz. 

Bazı "bilim adamlarının" 
polisle "tabiatıyla işbirliği" 
yaptıklarının altında acaba ne 
yatıyor diye uzun uzun dü-
şünmeye gerek yok. Elbette 
yapacaktı. Çünkü karşılığını 
fazlasıyla alacaktı. 
İşte 12 Eylül faşist baskıla-

rının gençlik üzerinde baş uy-
gulayıcısı ve YÖK Başkanı 
Doğramacı... Yaptığı hizmet-
lerinin karşılığım fazlasıyla 
almıyor mu? Heykeli bile di-
kilmedi mi? 

"Uyanıklık profesörü" 
Doğramacı, okul yaptıraca-
ğım diyerek metre karesini 
iki liradan aldığı arazilere 
şimdi lüks villa yaptırıp sata-
rak milyarları kasasına taşı-
yor. Amaç bilim adamlığı de-
ğil, düzenin çarklarını sağ-
lamlaştırmak olduktan sonra 
üniversitelerin karakollara ya 
da holdinglere dönüşmesinde 
ne gibi bir sakınca olabilirdi 
ki? Dünün ülkücü-mafya çe-
teleri bugün çeviri tezlerle bi-
lim adamı olmuş, polislik, 
muhbirlik, mafyacılık yapmış 
kimin umurunda? Öyle değil 
mi "sayın" Demirel? Tıpkı 
memurunuz gibi bilim adam-
larınız da işlerini "iyi" bili-
yorlar. 

Gözaltına alınan kitaplara 
savcılıktan ek 

süre isteniyor 
TÜYAP Kitap Fuarı'na ani bir baskın düzenleyen po-

lis, "apoletsiz generallerin" emriyle düzenin bekası için 
hayati tehlike arz eden çok sayıda kitabı gözaltına aldı. 

Halen gözaltında tutulan kitaplarla ilgili olarak Terörle 
Mücadele Şubesi tarafından yapılan açıklamada, 
baskın olayıyla bir ilişkilerinin olmadığı, yalnızca valilik 
kararını yerine getirdikleri belirtildi. 

Açıklamalar kervanına katılan DGM savcıları da so-
ruşturmanın daha sağlıklı bir şekilde sürdürülmesi için 
ek süre istendiğini ve kendilerinin de polise katıldığını 
ve istedikleri süreyi verdiklerini söylediler. Sorgulaması 
süren yasak yayınların "işlemler" tamamlandıktan sonra 
mahkemeye sevkedildiğinde büyük ihtimalle tutukla- 

Demire!: "Seçimden evvel ne söylediniz, seçim bittikten 
sonra ne söylediniz, ondan sonra ne yaptınız soruları 
gayet değerlidir. Bir cevabı da olmalıdır. Demirel'in bu-
na cevabı 'dün dündür, bugün bugündür değil', Demi-
rel'in buna cevabı hakikaten dün dündü, bugün bugün-
dür." (6 Şubat 1992, Ankara Ticaret Odası'nın ödül tö-
reninde yaptığı konuşmadan) 

İyi yoldasınız 
İstanbul'da bir polisin öldürülmesi üzerine telsiz-

lerden Menzir'in feryadı duyulur. "Sizlerin kahvele-
rin önünde neden beklediğinizi biliyorum. Kahvele-
rin önünde duranı görürsem bacaklarını kırarım." 
Demek istediği açıktır. Menzir, polislerinin bu tip 
yerlerden elde ettiği "avanta"nın göz kamaştırıcılı-
ğından "asıl görevlerini" unutmalarına kızmaktadır. 

Bu fırçaya rağmen Menzir'in kimsenin bacaklarını 
kıracağına inanmıyoruz. Onların canı çıkmayınca 
huyları da çıkmaz. Ne kadar bağırırsa bağırsın elin-
deki kahraman malzemesi bu. Nasıl bir malzeme mi? 
İşte iki örnek: 
İstanbul'da dört polisin vurulmasıyla ilgili eylemin 

ardından televizyon haberlerinde konuşan halktan 
biri "Şurada ekip otosu vardı. 'Koşun koşun adam 
öldürüyorlar' dedim ama hiçbir polis gelmedi." der-
ken "kahraman" malzemesini de ele veriyordu... 
İkinci örnek de Adana'dan. Adana Valiliği, Emni-

yet Müdürlüğü, Personel Şube Müdürlüğü'nün Ec-
zacılar Odası'nın çıkardığı bülten ekine verdiği ilanda 
şu sözler yer alıyordu: "Son zamanlarda bazı per-
sonelimizin ihtiyaç olmadığı halde konuyla ilgili sağ-
lık kuruluşu veya eczacılarla anlaşmak suretiyle te-
min ettikleri çeşitli ilaç kupürlerine reçete yazdırıp 
yerine para tahsil ettirerek menfaat temin ettikleri 
ve devleti zarara uğrattıkları duyumları alınmıştır." 
Şecaat ederken sirkatin söylemek bu olsa gerek. 

  

Geçtiğimiz günlerde Genelkurmay 
Başkanı Doğan Güreş burjuva gazetelerin 
kalburüstü yazarlarının Ankara temsil-
cilerini ve Kürdistan'daki bazı muhabirle-
rini verdiği yemeğe davet ederek onları 
"ödüllendirdi." Güreş, yemek sırasında 
yaptığı konuşmada davetine katılan "ga-
zetecileri" yere göğe sığdıramadı. Onla-
rın yaptığı "hizmef'i öve öve bitiremedi. 
Bu arada "Genelkurmay Press" çalışan-
larına yönelik bir konuşma yapmayı da 
ihmal etmedi: "Yapılan operasyonlarda 
mayınlı araziden gidiliyor. Her zaman için 
tehlike var. Çekindim, ürktüm. Gazeteci-
leri geri alın dedim. Bana 'dinlemiyorlar' 
dediler. Benim 'Mehmetçik gazeteci' de-
diğim arkadaşlar fotoğrafları çektiler, ger-
çekçi bir şekilde haberlerini yazdılar. İyi 
gazetecilik örneği verdiler. Ben Meh-
metçikle birlikte savaşan o gazetecilere 
teşekkür ediyorum." 

"İyi Gazetecilikten Örnekler" 
Bugün oligarşinin Türkiye halklarına 

açtığı savaş boyutlandıkça düzen bütün 
kurumlarını seferber ediyor. Bu seferber-
likte burjuva basın-yayın organları da as-
lan payını alıyor. Çünkü askerin, MİT'in, 
polisin ve kontrgerillanın çevirdiği bütün 
dolapları, onların pis işlerini gizlemek, 
aklamak onlara düşüyor. 

Ülkemizde düzene hizmet "iyi" olma-
nın tek ölçütü. Bu "iyilerin" "iyilikleri" ne 
kadar halka karşı olup, bunun için ne ka-
dar çaba sarf ettiklerine bağlı... işkenceci 
polis şeflerinin altın kol saatleriyle ödül- 

lendirilmesi, polis kaynaklı haberlerin ga-
zete manşetlerine çıkarılması, Kürdis-
tan'da yaşanan katliamın görmezden ge-
linerek devletin acizliğinin ve başarısızlı-
ğının tersyüz edilip "haber" adı altında 
verilmesi vb. bu ödüle "layık olmak" için 
gereken "işlerden" bazıları. 

Burjuva Basının Alnındaki 
Kara Leke 
İşte Türkiye gerçeği ve burjuva bası-

nın alnındaki kara leke budur. Genelkur-
mayın "savaşan" gazetecileri görevlerini 
"layıkıyla" yerine getirirlerken, aynı anda 
Kürdistan'da birçok gazeteci öldürülüyor, 
gazete ve dergi dağıtım şirketlerinin ara-
baları yakılıyor, bayiler yağmalanıp gaze-
te ve dergilerin dağıtımı ve satışı kontr-
gerilla tarafından engellenmeye çalışılı-
yor. Genelkurmay'dan bir "aferin" almak 
için ellerinden geleni yapan bu "Mehmet- 

çik gazeteciler" bırakalım halkın katledil-
mesini bir yana, kendi gazetelerinde çalı-
şan muhabir arkadaşlarının kontrgerilla 
tarafından öldürülmesine seslerini bile çı-
karamıyorlar. Örneğin Hürriyet gazetesi 
kendi muhabirlerini öldüren kontrgerilla-
nın elinden "vatana hizmet plaketi" al-
makta bir sakınca görmüyor. Şırnak katli-
amının sorumlularını övüp onlarla hatıra 
fotoğrafı çektirmek ise Meydan gazetesi 
ve muhabiri Bahri Kayaoğlu için 'bulun-
maz' bir bonservis gibi lanse ediliyor. Bir 
de bu fotoğrafın altına "Kuzey Irak fatihi 
Mete Paşa dönüyor" başlığını atınca, 
devletin bütün olanakları yeni "haberler." 
için ayakları altına serilip diğer "meslek-
taşlarının" gözaltına alınması, tutuklan-
ması, kontrgerilla cinayetlerine kurban 
gitmesi, dövülerek kafasının gözünün ya-
rılması onlar için pek de önemli olmaz. 
Onlar gibileri  daha dün  İzzet Kezer'in 

Cizre'de herkesin gözü önünde polis ta-
rafından sokak ortasında öldürülmesini 
önemsemezler. Bakmayın siz onların ce-
naze töreninde tabuta omuz verdiklerine. 

Türkiye'de İki Tip Gazetecilik Var 
Bugün Türkiye'de iki tip gazeteci var, 

iki tip gazetecilik yapılıyor. Biri Güreş gi-
bilerinin ödüllendirdiği, Menzir ve Kozak-
çıoğlu gibilerinin dernek açılışlarına katıl-
dığı "gazeteci Mehmetçikler", diğeri onla-
rın bütün şimşeklerini üzerine çeken, öf-
keden hop oturup hop kaldıran devletle 
yıldızı barışık olmayan gazeteciler. Bu-
gün bunların ilkini burjuva basın, diğerini 
ise sosyalist basın tanımlaması karşılı-
yor. Burjuva basın selameti bugünkü dü-
zenin devamında gördüğünden onun bü-
tün işi gücü bu uğurda çalışmak oluyor. 
Bu gazetelerde çalışanlardan bazıları bi-
linçli, gönüllü, istekli olarak bu "görevi" 
canla başla yerine getirirken, bir kısmı da 
basın emekçileri statüsünde bu gazeteleri 
deyim yerinde ise geçim kapısı gibi kul-
lanıyorlar. Bunların gazetelerinin politika-
larıyla doğrudan bir ilgileri yok. Ancak 
gerek Bab-ı Ali'nin bilinen statükoları, ge-
rekse de örgütsüzlükleri ve küçük burju-
va özelliklerinden dolayı pek sesleri çık-
mıyor. Çoğu kez de objektif olarak gaze-
telerinin genel politikalarına alet olan bir 
rol oynuyorlar. 

Varsın Güreş gibileri "Mehmetçik ga-
zetecilere ödüller verip onların sırtlarını 
sıvazlasın. Ne bu ödüller ne de esirgen-
meyen övgüler halka karşı olma gerçeğini 
gizleyemez. Devletin işi biteni kullanıp bir 
kenara attığını da. Devletin gözünde "işi 
bitenin" ne altın kol saatlerinin, ne 
plaketlerinin, ne de övgülerin bir "değeri" 
kalır. Basın emekçilerinin ödülü halkları-
mızın dostluğu ve sevgisidir.* 

 

 

"Nerem doğru ki?" 

nacakları ve SEKA'ya 
sevk edilecekleri tah-
min ediliyor. Gazete-
lere bir demeç veren 
içişleri Bakanı, hakla-
rında hamurlaştırılma 
cezası istenen kitap-
ların toplatılmasını kı-
nayan uluslararası 
kuruluşların "maksatlı" 
davrandıklarını ileri 
sürdü.

 
"Mehmetçik gazeteciler"e 

Genelkurmay ödülü 



 

  

Emperyalist-kapitalist sistemin azgınca 
pazar paylaşımına girdiği, birbirinin 
sömürge alanlarına el attığı, dünyanın 
hızla yeniden bir paylaşım savaşına sü-
rüklendiği 1930'lu yıllar... Emperyalist 
dünyada bir yanda büyüyen iktidar kapı-
larına dayanan komünist hareketi frenle-
mekten aciz ve çözümsüz burjuva de-
mokrasileri, diğer yanda komünist hare-
keti ve emekçi halkı ezmek için açıktan 
teröre sarılmış faşizmin burjuva demok-
rasilerinin yerine, iktidarlara el koyma fa-
aliyetleri. Terör ve provokasyonlarla ikti-
dar olan Hitler faşizmi böyle bir dönemde 
Almanya'daki komünist hareketi ezmek, 
saygınlığına gölge düşürmek için provo-
kasyon düzenledi. Reichtag'ı (parlamen- 
to) yaktı ve suçu komünistlerin üzerine 
attı. 

Ve Berlin'de III. Enternasyonal Tem-
silcisi Bulgar Komünist Dimitrov ve birkaç 
arkadaşı bu olayla ilgili suçlanarak sanık 
sandalyesine oturtuldu. Suç Reichtag'ı 
yakmaya kalkışmak ve halkı yönetime 
karşı proletarya diktatörlüğü kurmak için 
isyana teşvik etmek. Ama faşizmin ko-
münist harekete yönelttiği komplo geri te-
piyor ve Dimitrov'un karşısında yargıla-
yanlar yargılanıyor ve faşizmin halk düş-
manı yüzü bütün çıplaklığıyla sergileni-
yordu. 

Dimitrov, faşizmi mahkum ettiği, so-
nunda beraat ettiği mahkemede şöyle 
söylüyordu: "Siyasi onurumu savunuyo-
rum. Komünist ideolojimi, ülkülerimi sa-
vunuyorum. Tüm yaşamımın özünü ve 
anlamını savunuyorum." Bazı davalar ki-
şisel olmaktan çıkıyor, devrimin, devrimci 
değerlerin, onurun savunması haline ge-
liyor. Dimitrov böyle bir davayla karşı 
karşıya bırakıldı ve faşizmin kürsülerinde 
hiçbir kişisel kaygıya kapılmadan yapıl- 

ması gerekeni yaptı, yüzünün akıyla çıktı. 
Bu yüz akı bütün devrimcilerin, devrime 
umut bağlamış halkların yüz akı oldu. 
Mahkemenin kararına ve suçluları gizle-
me telaşına karşı "Reichtag yangınının 
açığa kavuşması ve gerçek suçluların or-
taya çıkarılması, gelecekteki proletarya 
diktatörlüğünde halk mahkemelerine dü-
şecek bir ödevdir," diye haykıran Dimit-
rov, sınıf kinini ve öfkesini her şeyiyle or-
taya koyuyordu. 

12 Eylül askeri faşist cuntasının ülkeyi 
kasıp kavurduğu yıllarda, kendilerine kar-
şı en küçük muhalefete tahammülleri 
yoktu. Halka hemen her şey yasaktı. Zin-
danlar doluydu. İşkence tezgahları ara-
lıksız çalışıyordu. Mahkemelerde binler-
ce insanın kellesi isteniyordu. Bir dava 

açıldı. Ve tam 11 yıl sürdü: 
Devrimci Sol Ana Davası'n-
da faşizm, sıkıyönetim askeri 
mahkemelerinde devrimcileri 
yargılamayı, ideolojilerini 
mahkum edip, halkların tüm 
umutlarını karartmayı he-
saplıyordu. Silahları ters 
tepti. Devrimci inanç ve irade 
karşısında faşizm mahkeme 
kürsülerinde ezildi. Devrimci 
onur, ilke ve değerler, 
"sosyalizm çöktü", "iflas etti" 
çığlıklarının yüksei-diği bir 
dönemde faşizmin 
mahkemelerinde bir kez daha 
güç buldu. Devrimci Sol 
tutsaklarının mahkemede 
haykırdıkları son sözlerinde 
sınıf kini ve öfkesi kendisini 
açıkça gösterdi. "Ve buradan 
bir kez daha and içiyoruz ki, 
yapılan hiçbir şey karşılıksız 
kalmayacak, Türkiye 
halklarına karşı işlenen tüm 
suçların hesabı sorulacaktır; 
and içiyoruz ki, elini devrimci 
kanına bulayan tüm katiller 
yedi kat yerin dibine de 
girseler, çıkarılıp devrimci 
adalete teslim edileceklerdir." 
Yıl 1992... Batı Berlin'de bir 
mahkeme.    "Suçlular;    eski 
Demokratik Almanya Devlet 
Başkanı Erich Von Honecker 
ve beş arkadaşı. Suçları 

Berlin duvarını geçmek isteyen 12 kişiyi 
öldürmek. Mahkemenin beş ay içinde 
sonuçlandırılmasını istiyor emperyalistler. 
Çünkü karaciğer kanseri olan 80 
yaşındaki Honecker'in uzun süre yar-
gılanmaya ömrü yetmeyebilir. 

Alman emperyalizmi, sosyalizmi tek-
rar tekrar mahkum etmeye, kapitalizmin 
alternatifsizliğini ispata çalışıyor. Evet, 
bugün de Honecker değil, yarım asırlık 
sosyalizmin tarihidir yargılanmaya çalışı-
lan. Honecker sosyalizmin yargılanması-
na sessiz kalarak milyonların döktüğü 
kan, harcadığı emekle yoğrulan tarihi sa-
vunacak kararlılığı göstermiyor. Elbette 
emperyalizmin sosyalizme fiziki ve ideo-
lojik olarak her cephede saldırdığı bir sü-
reçte ona meydan okumak, sosyalizme 
derinden inanç ister, sınıf kini ister. Oysa 
yıllarca uygulanan revizyonist politikalar-
la Demokratik Almanya'nın karşı-devri-
min kucağına düşmesinin sorumluların-
dan olan Honecker'de bu kinden, öfke- 

den fazlaca eser kalmadığı ortaya çıkı-
yor. Yaptıklarını savunamıyor. Emperya-
lizmi yargılayacağı yerde suç işlemediği-
ni kanıtlamaya çalışıyor. 

Emperyalizm ise, kinle, nefretle, acı-
maksızın saldırıyor. Göstermelik bir yar-
gılama bile yapmadan Romanya'da Ça-
vuşesku'ları kurşuna dizdirirken bunu 
gösterdi. Ekim Devrimi'ne duyduğu kinle 
75 yıl sonra SBKP'den hesap sormaktan 
geri kalmıyor. Sosyalizmin adası Küba'yı 
Karayipler'e gömmek için her türlü entri-
kayı çeviriyor, Karşı-devrimci güçler ör-
gütlüyor. Beyaz Saray'da kim oturuyorsa 
yatıp kalkıp kin ve öfkesini Küba'ya karşı 
kusmaktan kendisini alamıyor. Devrimci-
ler de en az burjuvazi kadar, burjuvazinin 
emekçi halka yaptıklarına, döktükleri 
devrimci ve yurtsever kanına kin ve öfke 
duymalı ve her zaman şehitlerini hatırla-
malıdır. Bundan daha önemlisi, emper-
yalizmin, sosyalist blokun çöküşü ve 
dünya devrim hareketlerinde görülen be-
lirgin gerileme ile birlikte daha da saldır-
ganlaşan politikalarla dünya hakimiyetini 
güçlendirmeye çabaladığı günümüzde, 
"Dünyayı bir kez de Türkiye'den sarsaca-
ğız" iddiası, düşmanın sınıf kininden on 
kat fazlasını duymayı ve bu bilinçle hare-
ket etmeyi zorunlu kılıyor. 

İnfazların, katliamların, gözaltında ka-
yıpların yoğun olarak yaşandığı günü-
müzde düşman, devrimcilerin önüne iki 
seçenek koyuyor. Ya teslimiyet ve bedeli 
yoldaşlarımızın kanıyla ödenecek bir ya-
şam, ya da ölüm pahasına devrimci onu-
ru koruyarak direnmek. Faşizme ve em-
peryalizme karşı verdiğimiz iktidar sava-
şımında uzlaşmamak, teslimiyeti reddet-
mek, düşmanı tanımaktan, halkın çıkar-
larını savunmaktan, kısaca sınıf bilincine 
ve kinine, öfkesine sahip olmaktan geçi-
yor. 

Emperyalizmden güç alan düşmanı-
mız iktidar bilinciyle hareket ediyor. Hiç-
bir politikası rastgele değildir. İnfaz, katli-
am, işkence, kaybetme, provokasyon ve 
diğer tüm politikalarını yönlendiren oli-
garşinin iktidarı elinde tutma hırsıdır. Oli-
garşi, ne pahasına olursa olsun iktidarı 
elinde görmek istiyor. Devrimci hareket 
de ne pahasına olursa olsun iktidarı eline 
geçirmek, sosyalizme açılacak halk ikti-
darını kurmak için savaşıyor. Bu savaşı 
biz kazanacağız. Bunun için de bize karşı 
duyduğu kin ve öfkeyle cesetlerimize 
yüzlerce kurşun sıkacak, işkence yapa-
cak kadar alçaklaşan düşmanla kıyasla-
namayacak kadar sınıf kinine sahip ol-
mamız gerekiyor. 

Sınıf kinimiz hiçbir zaman ilkel öç al-
ma duygusu değildir. Temelinde sosyalist 
bilinç, devrime inanç, halka karşı duy-
duğumuz gerçek sevgi yatar. İşkenceha- 
nede, kuşatma altında, çatışmada iradeyi 
çelikleştiren, düşmanı yenilgiye uğratan 
da sosyalizm davasına gönülden bağlı 
İlktir; sınıf kinidir. 

"Her türlü düşmanla arasına kalın du-
varlar çekmeyen, yüreğinin, bilincinin 
derinliklerinden gelen nefretine, sınıf ki-
niyle "düşman" sözcüğünü telaffuz et-
meyi öğrenmeyen, bunu kendi varlığının 
olmazsa olmaz koşulu haline getirme-
yenler bir kez daha yüzlerini şehitlerimi-
ze çevirertk Devrimci Sol ruhu taşıyıp 
taşımadıklarını kendilerine sormalıdır." 

 
Almanya'yı 

faşist çeteler de 
kurtaramaz 

Almanya'da faşist çetelerin saldırıları 
son günlerde giderek tırmandı. Ve faşist 
saldırganlar, en son evlerini yakarak üç 
Türkü öldürdüler. 

Faşistler saldırılarını Almanya'nın 
ucuz işgücü sağlayan yabancı işçileri ve 
özellikle nüfusları iki milyona yaklaşan 
Türkiyeli emekçiler üzerinde yoğunlaştı-
rıyor. Faşist saldırganlar, Almanya'nın 
içinde bulunduğu sorunlardan yabancı 
işçileri sorumlu tutuyorlar. Almanya'nın 
bunalımı emperyalizmin bunalımıdır. 
Yabancı emekçiler Alman kapitalistleri-
nin kârlarına kâr katarak bunalımlarını 
hafifletmede onlar için bulunmaz bir ni-
met olmuştur. 

Beklenen Alman mucizesi gerçekleş-
medi. Emperyalist Almanya, Demokra-
tik Almanya'yı yuttuğunda yeniden dün-
yanın en büyük gücü olma hayalleri ku-
ruluyordu. Almanya'lar birleşirken, sa-
bahlara kadar eğlenenler yok artık. Bir-
leşmenin yıldönümleri protestolara sahne 
oluyor. Emperyalist Almanya yuttuğu 
"Doğu'yu sindirebilmiş değil. İkinci 
süper güç hayalleri tutmadı. Ekonomik 
durgunluk bunalımlı sürece açılıyor. On 
binlerce işçinin sokağa atılması yetmedi. 
Alman tekelciliği iki yüz bin işçiyi daha 
kapının önüne koyma hazırlıkları yapı-
yor. Doğu kesiminde % 14.4 olan işsizlik 
oranı, batıda da hızla yükseliyor. Son 
yılların en yüksek oranı olan % 6'ya 
yaklaştı. Yaşanan en büyük güç hayalle-
ri, tam bir hayal kırıklığına dönüştü. 

Son yıllarda özellikle "Doğu"yu yut-
tuktan sonra, Almanya'da gelişen ırkçı, 
faşist hareketin temelinde Alman emper-
yalizminin beklenen atılımı yapamaması 
bir yana, sorunlarının daha da çözümsüz 
hale gelmesi yatıyor. Yabancı düşmanlı-
ğının kaynağında bu var. Alman devleti 
bunalımın tepkilerini kendi üzerine gele-
ceği yerde bu faşist saldırganlar aracılı-
ğıyla yabancı emekçilere yönelmesine 
göz yumuyor. Eğer bugün faşist saldır-
ganlar ellerini kollarını sallaya sallaya 
yabancı emekçilere saldırma cesareti bu-
labiliyorlarsa, Alman devletinin bunalı-
mının sonuçlarından duyduğu sıkıntıyla 
sırtlarını sıvazlamasındandır. 

Kapitalizmin, kendi içinden kaynak-
lanan sorunlara kendi içinde çözüm bu-
lamadığını, bulamayacağını, Alman em-
peryalizminin düştüğü durum bir kez 
daha gösteriyor. 

Alman burjuvazisi çaresizliğini faşist 
çeteleri yabancı emekçilere saldırtarak 
gizlemeye çalışıyor. Kapitalizmden çok 
şeyler bekleyenler, sosyalizmi terk eden-
ler bu gerçeği bir kez daha görmektedir-
ler.* 

"Bir savaşçı düşmanı tanıdığı ölçüde 
ve ona duyduğu nefret kadar savaşır. Ya 
tam savaşılır ya da imha olunur. Savaş 
ciddi bir iştir ve düşmanın şakası olma-
dığı açıktır. Oysa biz düşmanın tam kal-
bine nişanlanmış öfke ve kinle dolu si-
lahlar ve bu silahları iyi kullanan savaş-
çılar olmalıyız." 

Düşmanını yeterince tanımayanlar, 
sınıf kiniyle hareket etmeyenler, uzlaş-
ma ve ihanetin kapılarını sıkıca kapaya-
mazlar. Honecker olayındaki gibi düş-
manın iktidar bilinci ve kiniyle hareket 
edemezler. Emperyalistler karşısında 
suçlu duruma düşmezler. Yaptıkları, her 
yerde, her koşulda savunacak inanç ve 
kararlılık, sindirilmiş bir sınıf kini ve öfkesi 
gerektirir.* 

 

Sınıf kinine sahip olmak, uzlaşmayı 
ve ihaneti yaşamamaktır 



 

  

Tek insan nedir ki  
sadece bir damla  
Uçsuz bucaksız gökyüzünün boşluğuna 

savrulmuş bir yağmur damlacığı 
Tek insan neye yarar  
Azgınca uğuldayan fırtınalar altında  
Dayanınca bağrına kanlı elleri yeryüzünün  
Tek insan ne yapabilir sinip gizlenmekten başka? 
Yaşayan en yüce güç  
En aşılmaz barikat  
Halkın örgütüdür  
Tıpkı bir okyanus gibi kurumayan  
Örs gibi, çekiç gibi şekil veren demire  
Kabaran dalgalarla karşılayan uğuldayan rüzgarı 
Halkın örgütüdür 
Yükselir, derinleşir, arınır, dayanıklanır 
Denizde bir damla olunca insan 
Her bireyin yaşama, dünyaya, ülkesine ilişkin sis-

temli ya da sistemsiz düşünceleri vardır. Sanatçının 
da böyle. Ve bu, politikadan bağımsız değildir. Dolayı-
sıyla her tutum, her düşünce politiktir. Sanatçı da bu 
tutumunu daha etkin ve güçlü kılmak için, inancıyla, 
bilinciyle örgütlülüğü seçer. Bu, onu daha güvenli, da-
ha kararlı, daha güçlü kılar. 

Bir siyasi örgütlenme, yaşamı ve gerçekliği kavra-
yışıyla, deney ve birikimiyle bütünü görür. Kökleri hal-
kın içinde yaşam bulan bir örgütlenme için, yaşanan 
her deney, devrimci hareketin deneyidir. Yapısı içeri-
sinde yer alan bütün alan ve birimlerin yaşadığı olum- 

luluklar ve olumsuzlukları kendi süzgecinden geçiren 
devrimci hareket, doğaldır ki, bünyesindeki bu alan ve 
birimlerin üzerinde bir yetkinliğe sahiptir. 

Bundan dolayı yaşama müdahale edişi de yetkin-
dir. Nasıl ki, siyasi, ekonomik, askeri vb. gibi hemen 
her konuda politika üretebiliyor, perspektif sunabiliyor-
sa, aynı kavrayışla yaşamın bir parçası sanatı da yo-
rumlayabilmekte, sağlıklı bir bakış oluşturabilmekte-
dir. Sosyalizmi kuran, yeni toplumu yaratma- iddiasın-
da olan ve iddiasının gereği olan savaşı samimi bir bi-
çimde hayata geçiren devrimci hareketin, bu yeni top-
lumun insanının nasıl şekillenmesi gerektiği üzerine 
bakış açısı sunmasından daha doğal ne olabilir ki? 
Bugün savaşanların yüreğini ve bilincini besleyen sa-
nat, "torbasında ekmek, matarasında su kalmamışla-
rı" ayakta tutabilecek bir güç haline gelebilmektedir. 
Emekten ve halktan yana olduğunu iddia eden hangi 
sanatçı bu engin denizde yüzmeyi reddedebilir? 

Devrimci sanatçıya bitip tükenmeyen ufuklar açan, 
yaratıcılığını günbegün geliştiren, gönüllü örgütlü faa-
liyetten başka bir şey değildir. Böyle bir sanatçıya 
esin kaynağı, içinde bulunduğu bu yapı ve yapının 
üretim sürecinde getirdiği eleştiri ve önerilerdir. Ürün 
ortaya çıkmış, sanatçının ellerinde öncelikle şekillen-
miştir. Müdahale, hayatın tüm alanlarını doğru bir 

perspektifle kucaklayan bir örgütün müdahalesidir. Bu 
kapsamıyla doğru ve yerindedir. Böyle bir gelişim için-
de sanatçı üretimlerini kolektif bir anlayışla kitlelerle 
tartışır, öneriler, eleştiriler alır ve son biçimini verir. 

"Ve Çeliğe Su Verildi" romanının yazarı Nikolai 
Ostrovski, Sovyet Yazarlar Birliği Yönetim Kurulu Pre-
zidyum toplantısında şunları söylüyordu: "Hepiniz 'Fır-
tına Çocukları' adlı romanımın ilk kitabını okudunuz. 
(...) Konuşma, bunun hataları hakkında olsun. Bu bizi 
birleştirecektir. (...) Gerçekçi ve acımasız eleştiri, ya-
zarın gelişmesine yardımcı olur. Bu şeref verici bir et-
kidir. Yalnızca kendini beğenmiş ve mahdut insanlar 
buna katlanamazlar. Kaygılarımızı ve korkularımızı 
paylaşalım, nerede başarısız olduğumuzu birbirimize 
anlatalım... Sizden, bana, eserindeki eksiklikleri dü-
zeltmek isteyen ve bunu başarabilecek bir savaşçı 
olarak davranmanızı istiyorum. (...) Kolektiften ayrılan, 
kendisini bir tür süper dahi ya da keşfedilmemiş yete-
nek olarak gören bir adama ancak açınabilir. Kolektif, 
bir adamı her zaman yükseltecek, onu ayaklarının 
üzerine sağlam bir şekilde yerleştirecektir." 

Bu sonsuz bir zenginliktir. Mutluluktur. Yaratıcılık 
budur. Bilinci ve inancıyla tuttuğu safta devrimci sa-
natçı sanatını böyle daha etkili ve anlamlı kılabilir. 
Burjuva sanatçıları piyasa ekonomisinin kural ve tali-
matları çerçevesinde, ticari kaygılarla üretmiyor; en 
basit anlamıyla onları "piyasa" yönlendirmiyor mu? Bu 
sanatçılar(l) objektif olarak burjuvaziye hizmet etmiyor 
mu? Egemenlerin yönlendiriciliğine girmiyor mu? 

Halkın sanatçıları (!) nedense yazamıyor, çizemi- 

yor, tek söz edemiyorlar, çünkü korkuyorlar. Bu kor-
kunun nedeni nedir? Sorunun kaynağını burada ara-
mak gerekiyor. Korkunun nedeni, örgütsüzlüktür, bi-
rey olmaktır. Yalnızlıktır. Tutunacak bir dalı olmayan 
kişinin korkması doğaldır. 

Bugüne kadar yaratılan büyük eserlerin çoğunluğu, 
örgütlü, partili sanatçılar tarafından yaratılmıştır. Şolo-
hov, Vaptsarov, Ostrovski, Mitka Gribçeva, Maya-
kovski, Nazım Hikmet, Gorki, Eisenstein, Klimov, Jo-
se Marti, Şostakoviç ve ancak partili sanatçıyken 
olumlu eserler veren Teodorakis ve daha niceleri... Bu 
sanatçılar emekçi halkların verdikleri onurlu kavganın 
tam da göbeğinde ürettiler, yarattılar ve tüm dünya 
halklarına mal oldular. 

Al ve savur benim de yüreğimi 
Ufkuna kat, ateşlendir 
Şekil ver bakışlarına 
Beni yalçın güzelliklerle kuşandır 
Sarsılmaz yiğitliklerle donat 
Sevgini yenilmez 
Sevincini ulaşılmaz kıl düşmana 
Öfkemi bile, gürleştir 
Bilgimi rüzgarınla aydınlat 
Örgütüm al beni 
Halkımla yeniden yarat 

 
Kültür Bakanı'ndan 
boş umutlara devam 

| Elif Sumru GÜREL | 
24 Kasım tarihli Cumhuriyet gazetesini okuyanlar alt alta 

verilen iki ayrı haberi alaysı bir gülümsemeyle karşılamıştır. 
Üstteki haberin başlığı "Dergilere Yasak Kıskacı" iken, altta-
ki haber başlığı Kültür Bakanı Fikri Sağlar'ın "Yayınlara Ya-
sak Kalkacak" sözlerini taşıyor. Bu iki haber ülkemiz gerçe-
ğini çok açık yansıtıyor. Bir yanda işine gelmedi mi, dergi ve 
gazetelere yasak koyup toplatma ve milyarlara varan davalar, 
diğer taraftan sansürü kaldırdık, yasaklan yasaklıyoruz türün-
den açıklamalar. 

Bugüne kadar "demokrasi", "insan hakları" sözleri ne ka-
dar çok sarfedildiyse, bu oranda baskılan, yasaklan, saldırıla-
n örtmenin aracı haline getirildi. Birinci haberde de dendiği 
gibi, her tip düşünceden siyasi dergi ve gazetenin yaklaşık 
6.5 milyon adedinin toplatıldığı, yöneticileri hakkında 440 yıl 
hapis ve 3.5 milyar liralık para cezası istendiği belirtilirken, 
ikinci haberde Fikri Sağlar kitap yakma ve toplama olaylan-
nın "ülkenin gündeminden çıkarılacağı" ve "basılı olarak dü-
şüncenin yayılmasını engelleyen ve kitaplann yasaklanması-
na neden olan" Terörle Mücadele Yasası'nın ilgili maddeleri-
nin değişeceğini söylüyordu. 

Kültür bakanının yaymaya çalıştığı yasakların kalkacağı 
umutlarını Demirel'in açıklamalan dağıttı. Demirel gerçeği 
söylüyor ve Fikri Sağlar'ı düzeltiyor. Demirel Hasan Cemal'e 
verdiği demeçte rahatlıkla "kitaplar yasaklanabilir" demekte-
dir. Bu konuda Demirel'in icraatını ifade ederken söyledikleri 
Fikri Sağlar'dan çok daha inandıncı ve gerçekçidir. 

Birçok sanatsal, kültürel faaliyet bu iktidar ve bu Kültür 
Bakanı döneminde yasaklandı, saldırıya uğradı, sanatçılar gö-
zaltına alındı. TÜYAP Kitap Fuan'nda yaşananlar bunun so-
mut bir örneğidir. Onun için kültür-sanat işlerine de Kültür 
Bakanı değil kontrgerilla bakıyor. Fikri Sağlar'a ise kontrge-
rillanın bozduğu vitrini düzeltme görevi kalıyor. Sultanahmet 
Cezaevi etkinliklerini yasaklayan da, JÜYAP Kitap Fuarı'nı 
basıp dağıtmak isteyen de, sosyalist gazete ve dergileri toplatıp, 
yasaklayan ve cezalara çarptıran da aynı mantıktır. Kont-
rgerilla her şeye damgasını basıyor. Kültür Bakanı'nı dinle-
yen hiçbir DGM savcısı ve yargıç yok, ama MGK kararları 
onlar için emir yerine geçiyor. Kültür Bakanı "yasaklan ya-
saklayacağız" dedi, kimse kılını kapırdatmadı, MGK "yakıp 
yıkacağız, yok edeceğiz, bunları yazmalanna izin vermeyece-
ğiz" dedi, DGM savcıları ve yargıçlan hemen harekete geçti. 

Son bir aydır birçok konser ve gece "sudan sebeplerle" ya-
saklanmıştır. 14 Ekim Malatya Grup Yorum konseri, 14 Ka-
sım İstanbul Bostancı Gösteri Merkezi'ndeki Ayşe Gülen 
Halk Sahnesi, FOSEM, Grup Ekin, Grup Yorum, Grup Öz-
gürlük Türküsü ve Grup Berivan'ın gösteri ve konserleri, 17 
Kasım Afyon Grup Yorum ve Grup Ekin konseri, 20 Kasım 
Adana Grup Ekin, Grup Berivan konseri, 28 Kasım Elazığ 
Grup Berivan konseri ve aynı gün yapılacak olan Grup Ekin 
konseri, 22 Kasım Yozgat-Şefaatli Grup Ekin konseri bunla-
rın sadece bir kısmıdır. 

Tüm bu yasaklamaların mantığını Malatya Valisinin gös: 

terdiği gerekçe ele veriyor. "Grup Yorum'un daha önceki 
konserlerinde olaylar ve hadiseler meydana geldiğinden, ili-
miz sınırlan içinde konser vermesi sakıncalı bulunmuştur." 
Kültür Bakanı bunlara nasıl söz geçirecektir ki, yasaklan ya-
saklasın'. İşin içinde kontrgerilla varken bunu yapması müm-
kün değildir. 

Kimse bu hükümetten "reform" beklemesin, kültür ve sa-
natta yasaklann kalkacağı hayaline kapılmasın. Kontrgerilla-
nın gerçeklerin yazılmaması, çizilmemesi ve haykınlmaması 
için her yola başvurduğu, insanları katletmekten çekinmediği 
bir süreçte, söyleme, çizme, yazma hakkını ancak mücadele 
ederek, gerçekleri hiçbir korkuya kapılmadan yansıtarak ka-
zanabilir ve halka karşı sorumluluklanmızı yerine getirebili-
riz. Bu noktada yılgın, gerçeklerden kaçanlan değil her ko-
şulda direnen, teslim olmayanlan, Jose Marti'leri, Victor Ja-
ra'ları, Vaptsarov'ları örnek alıyoruz.* 

 

Örgütlü halk denizinde 
yüzmek ve özgürleşmek 



 


